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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ

ΑΥΤΗΣ ΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Για την πρώτη έκδοση αυτού του βιβλίου (α' τεύχοξ) έστειλα την από 22-10­
1984 έγγραφη πρότασή μου σε 35 φορείς που λειτουργούν στα όρια της περιοχή;

Ρουμλουκιού και τους πρότεινα να συμμετάσχουν σε ομαδική έκδοση του βιβλίου,

αναλαμβάνοντας, ανάλογα με την οικονομική συμβολή τους και την εκμετάλλευ­

ση της πρώτης έκδοσής του. Σ ' αυτήν την πρόταση ανταποκρίθηκαν 5 φορείς που

διέθεσαν και τα εξής αντίστοιχα ποσά:

1. 'Ενωση Γεωργικών Συνεταιρισμών Αλεξάνδρειας 30.000 δρχ.

2. Κοινότητα Κορυφής 20.000 δρχ.

3. Εμπορικός Σύλλογος Αλεξάνδρειας 15.000 δρχ.

4. Κοινότητα Τρικάλων 10.000 δρχ.

5. Κοινότητα Πλατέος 10.000 δρχ.

(ΤΟ υπόλοιπο και μεγαλύτερο μέρος της δαπάνης συμπληρώθηκε απ~ τον συγγρα­

φέα) .

Είναι καθήκον μου βέβαια να τονίσω πως θεωρώ ότι οι παραπάνω φορείς είναι

άξιοι συγχαρητηρίων, επειδή απόδειξαν πως: α) αναγνωρίζουν και καταξιώνουν

στην πράξη τις πρωτοποριακέτ; συμμετοχικέξ και συλλογικές διαδικασίες. β) σέ­

βονται και τιμούν την ιστορία του ιδιαίτερου τόπου όπου λειτουργούν, και γ) πα­

ράλληλα με την κύρια αποστολή τους δεν μένουν αδιάφοροι για την ανάπτυξη

πνευματικήτ; κίνησης στο χώρο δράσης τους.

Για όλους αυτούς τους λόγους απευθύνω προς τα μέλη των Συμβουλίων τους,

αλλά και προς όλο τον κόσμο που αντιπροσωπεύουν, θερμές ευχαριστίεξ και συγ­

χαρητήρια, καθώς και την δήλωση ότι η εμπειρία αυτής της συνεργασίας μας θα

μου μείνει αξέχαστη.

ΓΙΑΝΝΗΣ Δ. ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ



ΠΡΟΛΟΓΟΣ

(ή ΛΙΓΑ ΛΟΠΑ ΠΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ)

... από μικρός ένοιωθα να έλκομαι ιδιαίτερα από ο, τιδήποτε ήταν παλιό. Με

συνέπαιρναν οι παλιές ιστορίες των παπούδων και γοητευόμουνα μπροστά

σε κάθε παλιό ή αρχαίο αντικείμενο που ήταν σημάδι μιας ζωής που δεν την

είχα ποτέ γνωρίσει. Ά.ρχισα λοιπόν να ψάχνω ρωτώντας πρώτα τους ηλι­

κιωμένους, προκειμένου να μάθω όσο γινόταν περισσότερα για τον τρόπο

ζωής των ανθρώπων που έζησαν πριν από μένα. Κάποτε βέβαια ένοιωσα

πως δεν αρκούσε μόνο να ακούω τις ιστορίες για τα παλιά, αλλά ότι έπρεπε

να τις σημειώνω κάπου για να μην τις ξεχάσω, κι έτσι άρχισα να γράφω και

να συγκεντρώνω το πρώτο μου υλικό.

Το παραπάνω πάθος μου σύντομα δέθηκε με την αγάπη που είχα για τον

τόπο μου, οπότε βρέθηκα να ψάχνω και για τις προηγούμενες μορφές που

είχε ο κάμπος του Αλιάκμονα, προσπαθώντας να μάθω γιατί στα χωράφια

βρίσκονταν θαλασσινά κοχύλια, πως ήταν ο Βάλτος, πότε πλημμύρισε ο Α­

λιάκμονας κλπ.

Στην επαρχιακή κωμόπολη που ζούσα, δεν είχα τότε την δυνατότητα να

βρω παρά ελάχιστα βιβλία που νάχουν σχέση με την υποτυπώδη έρευνα που

άρχιζα. Το ψάξιμο όμως στις βιβλιοθήκες της Θεσσαλονίκης έδωσε δυνατή

ώθηση στην εργασία μου κι έτσι βρέθηκα με μπόλικους φακέλλους γεμά­

τους υλικό που αφορούσε την ιστορία την τοπογραφία και την λαογραφία

της περιοχής του κάμπου του Αλιάκμονα, που παλιότερα ονομαζόταν Ρουμ­

λούκι.

Τότε ήταν που αποφάσισα να μην κρατήσω μόνο για τον εαυτό μου το υ­

λικό που συγκέντρωσα, αλλά να προχωρήσω στην παραπέρα επεξεργασία

του, ώστε να δώσω την δυνατότητα να το γνωρίσουν οι συμπατριώτες μου

και γενικά όλοι όσοι ενδιαφέρονται, πράγμα που μόνο με την έκδοση κά­

ποιου βιβλίου μπορούσε να γίνει.



Όπως φαίνεται κι από τον τίτλο αυτού του βιβλίου η έρευνα που κάνω

αφορά την περιοχή του κάμπου στον Νομό Ημαθίας που το διασχίζει ο Αλιά­

κμονας και που παλιότερα ονομαζόταν Ρουμλούκι. Μ' αυτό το όνομα οριο­

θετούσαν την περιοχή που απλώνονταν κάτω απ' τις βόρειες παρυφές των

Πιερίων μέχρι τα όρια του Βάλτου (Λίμνη Γιαννιτσών) και κάτω από τα υ­

ψώματα της Βέροιας μέχρι το Καρασμάκ(ι) (Λουδίας) και τις εκβολές του Α­

λιάκμονα (χάρτης 1).
"Ενας από τους αρχικούς στόχους αυτής της εργασίας ήταν να εξηγη­

θούν ιστορικά, οι λόγοι που συνετέλεσαν ώστε να διατηρηθεί τόσο ανόθευτη

η ελληνικότητα των κατοίκων αυτής της περιοχής, καθώς και η συχνή εμ­

φάνιση φαινομένων άμεσης σχέσης και πάγιας αναφοράς στην εποχή της

δόξας του αρχαίου Μακεδονικού κράτους. Ήθελα να βρω την ιδιαίτερη ι­

στορική διαδρομή που βάραινε τόσο πολύ στους κάθε φορά κατοίκους της

περιοχής αυτής, ώστε να διατηρούν τέτοια έντονα χαρακτηριστικά που α­

νάγκασαν κι αυτούς ακόμη τους Οθωμανούς κατακτητές να ονομάσουν την

περιοχή αυτή «Ρουμλούκ», που σημαίνει χώρα Ρωμιών, ελληνοχώρα. ·Η­

θελα να εξηγήσω ιστορικά τον λόγο που επέδρασε ώστε να διατηρηθεί στην

παραδοσιακή φορεσιά των γυναικών της περιοχής η αρχαία στρατιωτική εν­

δυμασία και η περικεφαλαία του Μεγαλέξανδρου, καθώς και τους λόγους

της ύπαρξης της έντονης και επίμονης τάσης των Ρουμλουκιωτών να συν­

δέουν και να εξηγούν διάφορα πράγματα με αναφορές στον Μεγαλέξανδρο.

Βέβαια στη συνέχεια η ιστορική έρευνα πήρε τον δικό της δρόμο και,

παρά το ότι έμμεσα δίνει απαντήσεις και στους παραπάνω αρχικούς προ­

βληματισμούς μου, ακολούθησε την πορεία της προσπάθειας για πλήρη ι­

στορική κάλυψη των ιστορικών γεγονότων που έλαβαν χώρα σ' αυτήν την

περιοχή σε όλες τις χρονικές περιόδους.

Δεύτερο άξονα αυτής της έρευνας αποτελεί η προσπάθεια για ταυτόχρο­

νη με τα διάφορα ιστορικά γεγονότα παρακολούθηση των μεταβολών που

συντελούνταν στον χώρο και για εξήγηση της γεωμορφολογικής του εξέλι­

ξης. Κύρια προσπάθησα να βρω και να σκιαγραφίσω όλο το πάλεμα του νε­

ρού και της γης που συντελέστηκε στον χώρο αυτό κι είχε σαν αποτέλεσμα

την αντικατάσταση της άλλοτε υπάρχουσας θάλασσας με το γόνιμο έδαφος

της πεδιάδας που υπάρχει σήμερα.

·Ετσι κατάφερα να φτάσω στην έκδοση αυτού του βιβλίου, που ασχο­

λείται με την Ιστορία και Τοπογραφία του Ρουμλουκιού κατά τους Αρχαίους

Χρόνους και την Ρωμαιοκρατία, ελπίζοντας να κατορθώσω να ολοκληρώ­

σω την έρευνά μου με την έκδοση βιβλίων και για τις υπόλοιπες ιστορικές

περιόδους.
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Βέβαια πρέπει να τονίσω ότι την παραπάνω εργασία (η οποία στα κύρια

σημεία της ήταν έτοιμη το 1981) την έκανα από ερασιτεχνική διάθεση και

χωρίς ειδική επιστημονική κατάρτιση, κλέβοντας κυριολεκτικά απ ' τον ό­

ποιο ελεύθερο χρόνο μου επιτρέπει να έχω η άσκηση της Δικηγορίας.

Παρ ' όλ .αυτά τολμώ να εκδώσω αυτό το τμήμα της έρευνάς μου με την

ελπίδα ότι οι ειδικοί θα το κρίνουν με επιείκεια κι ότι η εργασία μου θα απο­

τελέσει την αρχή που θα προκαλέσει το ενδιαφέρον και άλλων, είδικών και

μη, ώστε να πληθύνουν οι ερευνητές που θα γράψουν για την 1στορία και

Τοπογραφία του Ρουμλουκιού αποκλειστικά.

Τελειώνοντας θέλω να ευχαριστήσω όλους όσους με βοήθησαν να φτά­

σω στην έκδοση αυτού του βιβλίου, αλλά και να δηλώσω, πως είμαι πρόθυ­

μος να συνεργαστώ μ ' όλους όσους έχουν διάθεση να ασκήσουν γόνιμη κρι­

τική πάνω σ' αυτά που γράφω ή που θέλουν να δώσουν και την δική τους ά­

ποψη στα ζητήματα που θίγονται, γιατί, πέρα απ ' την όποια επιτυχία ή μη

της δικής μου προσπάθειας, σημασία για μένα έχει το να προχωράει συνε­

χώς η έρευνα και να γράφονται όσο γίνεται περισσότερα για την Ιστορία την

Τοπογραφία και την Λαογραφία του Ρουμλουκιού.

ΠΑΝΝΗΣ Δ. ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
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ΜΕΡΟΣ ΑΙ

ΑΡΧΑΙΟΙ ΧΡΟΝΟΙ



Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΣΤΟΥΣ ΑΡΧΕΓΟΝΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ

Πριν από εκατοντάδες εκατομμύρια χρόνια η ελληνική γη ήταν σκε­

πασμένη από θάλασσα-όπως όλος ο φλοιός της γης. Στις αρχέτ; της κρη­

τιδικής περιόδου, στην τριτογενή περίοδο του καινοζωϊκού αιώνα, πριν α­

πό 140 περίπου εκατομμύρια χρόνια, αναδύθηκε, μεταξύ άλλων, μετά από

γιγαντιαία ορογενετική κίνηση, και η λεγόμενη Πελαγονική οροσειρά, δη­

λαδή μια στενή λωρίδα γης που περιλάμβανε εκτός άλλων και την βορειό­

τερη Μακεδονία, τον Όλυμπο, την ανατολική Θεσσαλία και την βόρεια

Εύβοια', Τότε πτυχώθηκαν κι ανορθώθηκαν τα βουνά Βέρμιο και Πάϊκο,

ενώ σχηματίστηκαν ο άνω ρους του Αλιάκμονα και ο Αξιός, που ακολου­

θούν την λεγόμενη «Δειναρική» κατεύθυνση, δηλαδή από ΒΒΔ προς

ΝΝΑ2. Οι πρώτες αυτές βασικέξ μορφές της γεωτεκτονικής δομής του α­

νάγλυφου της Μακεδονίας και της περιοχή; ειδικώτερα, αλλοιώθηκαν αρ­

γότερα με άλλες κινήσεις.

Στην αρχή της Μειόκαινης εποχής μια άλλη τεκτονική αναστάτωση

πτύχωσε κι ανόρθωσε τον βυθό για να προβάλλει η Αιγαιίδα, σαν ενιαία

και αδιαίρετη μάζα ξηράς, που κάλυπτε τον σημερινό ελληνικό χώρο από

το Ιόνιο μέχρι την Μ. Ασία και τα νότια της Κρήτης. Τότε λοιπόν πρωτο­

εμφανίστηκε από τη θάλασσα και η ερευνούμενη περιοχή, σαν ελάχιστο

τμήμα της Αιγαιίδας. 'Ομωτ; στο τέλος της Πλειόκαινης εποχήξ, πριν από

5-2 εκατομμύρια χρόνια, άρχισε ο κατακερματισμόξ και ο καταποντι­

σμός της Αιγαιίδας, ενώ η Μεσόγειος προέλαυνε προς τα ενδότερα.

Κατά την περίοδοτης Πλειστόκαινηςεποχήςσυνέβηκανστο εσωτερι­

κό της Μακεδονίαςκινήσεις ανοδικές, που είχαν σαν «ισοστατικήεξίσω­

ση», για την αποκατάστασητης ισορροπίας, γενικά καθοδικέξ κινήσεις

στην περιοχή της βόρειας Αιγαιίδας, με αποτέλεσμανα καταβυθιστείκαι

να επιτρέψει την προέλαση ενός βραχίονα της Μεσογείου μέχρι τις ρίζες

των βουνών της περιοχήτ,γι' αυτό κι από άποψη γεωτεκτονική;η περιοχή

ματ; ανήκει στην ζώνη της Αλμωπίας που θεωρείται παλιά «θαλάσσια αύ­

λαξ»>,
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Κατά την περίοδο αυτή στην Μακεδονία και την περιοχη πρέπει να έ­

παιξε σπουδαίο ρόλο η από ΑΒΑ προς ΔΝΔ κίνηση της «κατεύθυνση;

Δαρδανελλίων», όπως ονομάζεται, την οποία ακολουθούν ο ορεινός όγ­

κος των Πιερίων και ο μέσος ρους του Αλιάκμονα". Απ ' αυτή την αιτία κα­

τακλύσθηκαν από τη θάλασσα διάφορες παράκτιες περιοχέξ, μεταξύ των

οποίων και η δική μας. Τότε λοιπόν σχηματίστηκε ο Θερμαϊκό; κόλπος,

που θεωρείται ότι είναι τεκτονικήξ προελεύσεως και ότι δημιουργήθηκε με

την σε βάθος 800 μέτρων περίπου καταβύθιση της Αιγαιίδαξ>, Σαν ελάχι­

στα τμήματα της Αιγαιίδας που παρέμειναν εδώ στην επιφάνεια ή ανορθώ­

θηκαν αργότερα λόγω πλευρικών ωθήσεων, θεωρούνται οι εξάρσεις που α­

ποτελούν, κατά καποιο τρόπο, τις προσβάσεις της οροσειράς των Πιε­

ρίωνέ,

Παράλληλα, στην Πλειστόκαινο εποχή, σημειώθηκαν νέες γεωλογι­

κές μεταμορφώσεις και διαφοροποιήσεις, εξ αιτίας των έντονων κλιματο­

λογικών διακυμάνσεων των ψυχρών και θερμών εποχών. Έτσι κατά την ε­

ποχή των Παγετώνων (τότε που πρωτοεμφανίστηκε ο άνθρωποι; στη γη) η

στάθμη της θάλασσας παρουσίαζε μεγάλες διακυμάνσεις, ώστε να επηρε­

άζεται συνεχώτ; η διαμόρφωση των ακτών. Σε κείνη την παγετώδη περίοδο

ψύχους το Αιγαίο έχανε τεράστιους όγκου; νερού, η στάθμη της θάλασσας

κατέβαινε 100 ως 200 περίπου μέτρα, με συνέπεια να τραβιούνται τα νερά

και ο Θερμαϊκό; να αδειάζει εντελώς. Η θάλασσα κατέβαινε τότε στο ύ­

ψος Πηλίου-Χαλκιδική; και φυσικά η περιοχή αποκαλυπτόταν ξανά σαν

μια απέραντη αμμουδερή πεδιάδα. Αντίθετα στις Θερμές εποχέξ που επα­

κολούθησαν, η θάλασσα, εξ αιτίας του νερού που αποδέσμευαν οι πάγοι

που έλιωναν, κατάκλυσε πάλι τον χώρο του Θερμαϊκού κόλπου, κάλυψε

με νερά την περιοχή μας κι έφτανε μέχρι τα βουνά Πιέρια, Βέρμιο και

Πάϊκ07 •

Οι παραπάνω έντονες διακυμάνσειτ; των κλιματολογικών μεταβολών

συνετέλεσαν επίσης και στην οριστική σχηματοποίηση των γύρω βουνών.

Οι γύρω ορεινοί όγκοι αποσαρθρώνονταν από τα νερά των κατακλυ­

σμιαίων βροχών, τον άνεμο, τις έντονες μεταβολές της θερμοκρασίας και

υγρασίας, με συνέπεια να χάνουν το αρχικό τους ύψος και να χαμηλώνουν

συνεχώς. Παράλληλα τα υλικά των αποσαρθρώσεων μεταφέρονταν από

τα ποτάμια στη θάλασσα κι επιστρώνονταν πάνω στα θαλασσογενή ιζή­

ματα του βυθού της λεκάνης. Με τον τρόπο αυτό σχηματίστηκαν ο πηλόξ,

η άργιλοξ, η άμμος και πολλά ιζηματογενή πετρώματα'',

Αλλά στην διαμόρφωση του χώρου αυτού συνέβαλαν επίσης οι σει­

σμοί και η δράση των ηφαιστείων, όπως της ταινιοειδούς ζώνης ηφαι-
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στείων της γειτονικής κοιλάδας της Αλμωπίας, καθώς και οι παράλληλες

εκρήξεις των σεισμογόνων εστιών του Θερμαϊκού κόλπου και της

Χαλκιδική τ;" , Πολλές φορές μάλιστα η σεισμική και ηφαιστειακή δράση

συνοδευόταν κι από ξαφνικές ανυψώσεις του πυθμένα και αντίστοιχεξ

ξαφνικές υποχωρήσειτ; της στάθμης του νερού. Μια τέτοια ξαφνική ανύ­

ψωση του εδάφους στις υπώρειες του Βέρμιου και αντίστοιχη απότομη υ­

ποχώρηση του νερού λόγω σεισμού ή ηφαιστειακής δράσηξ, πρέπει να ή­

ταν η αιτία της εμφάνισης , παράλληλα στο Βέρμιο, μιας εκτεταμένης πε­

ριοχής άμμου, που δεν ήταν παρά η αποκάλυψη του πρώην θαλάσσιου

πυθμένα . Συχνά βέβαια ήταν και τα φαινόμενα της αμπώτιδας και πλημ­

μυρίδαξ !",

Ακόμη πρέπει να σημειωθεί πως από τις ανοδικές κινήσεις, που συνέ­

βαιναν σ ' όλη τη διάρκεια της Πλειστόκαινης εποχήξ, η Μακεδονία στο ε­

σωτερικό της ανυψωνόταν και στις παράκτιες περιοχέξ της χαμήλωνε, με

συνέπεια οι κλίσεις των ποταμών της να αυξηθούν πολύ. Αυτή η αύξηση

της κλίσης είχε με τη σειρά της σαν αποτέλεσμα την αύξηση της ορμής

και της διαβρωτικήξ ικανότητας των νερών των ποταμών, καθώς και την

αύξηση της ικανότητάς τους να μεταφέρουν φερτά υλικά και να τα αποθέ­

τουν σε μέρη όπου οι κλίσεις ήταν μικρέξ, δηλαδή στις εκβολές τους. Έ­

τσι οι ποταμοί έτειναν ν' αποκαταστήσουν την «κλίση ισορροπίας» τους,

ελαττώνοντας το απόλυτο ύψος με την διάβρωση των ορεινών όγκων και

αυξάνονται; το μήκος της κοίτης τους με την εναπόθεση των φερτών υλι­

κών στη θάλασσα. Η συμπεριφορά αυτή των ποταμών, δηλαδή η τάση για

αποκατάσταση της κλίσης ισορροπίας, συνεχίστηκε και στην αλλούβιο

περίοδο , συνεχίζεται δε ακόμη και σήμερα 11.

Οι κάθετες κινήσεις της αλλουβιακής περιόδου συνεχίστηκαν μέχρι

το τέλος της διλλουβιακής περιόδου, με ρυθμό όμως ασθενέστερο. Οι ανο­

δικές κινήσεις συνεχίστηκαν στο εσωτερικό με αποτέλεσμα την ισχυρή

διάβ ρωση από τα νερά των ποταμών, εξαιτίας τη ς μεγάλης κλίσης που ε­

ξακολουθούσε να υπάρχει . Από τις ανοδικές κινήσεις του εσωτερικού χώ­

Ρου, που έγιναν κατά την διλλούβιο περίοδο , με τις αντίστοιχεξ καθοδικές

κινήσεις της βόρειας Αιγαιίδαξ, η θάλασσα κατέκλυσε τον χώρο της σημε­

Ρινή ς πεδιάδας μέχρι τις υπώρειες σχεδόν των βουνών Πιέρια, Βέρμιο και

Πάϊκο .

•

Σαν αρχικά γεωμορφολογικά δεδομένα λοιπόν της περιοχήτ; μας δί­

νονται : το ορεινό συγκρότημα Βέρμιου -Πιέριων, ο αμμουδερός χώροτ; πα-
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ράλληλα στο Βέρμιο, ο ποταμός Αλιάκμονας να εκβάλλει ανάμεσα στα

δυο βουνά και η θάλασσα, ο Θερμαϊκός κόλπος, που τότε καταλάμβανε

την έκταση που καταλαμβάνει σήμερα η πεδιάδα. Η έρευνα αυτή λοιπόν

δέχεται κατ ' αρχήν την θεωρία που πρωτοδιατύπωσε ο Α. Struck για την

διαμόρφωση του κάμπου της περιοχήτ '".
Δυναμικώτερο και αξιολογώτερο ρόλο στη δημιουργία της πεδιάδας,

που βλέπουμε σήμερα στην περιοχή, διαδραμάτισε ο ποταμός Αλιάκμο­

νας, που εξέβαλε αρχικά στο ΝΔ άκρο του κόλπου, πολύ κοντά στις υπώ­

ρειες των βουνών Βέρμιου και Πιέριων (χάρτης 2). Μεταφέροντας ακατά­

παυστα προσχωτικό υλικό, το εναπόθετε στον βυθό της ρηχής θάλασσας,

προκαλώντας έτσι την σταδιακή ανύψωση του πυθμένα της και φυσικά

την βαθμιαία δημιουργία νέων εδαφών.

Εδώ βρίσκουμε σκόπιμο να παραθέσουμε την ετυμολογία της λέξης

«Αλιάκμων» , γιατί η ονομασία του δηλώνει τον ξεχωριστό ρόλο που έπαι­

ξε για την απομάκρυνση της θάλασσας . Η λέξη αποτελείται από το αλς­

αλός (η), που σημαίνει θάλασσα, αλάτι και σαν δεύτερο συνθετικό το

άκμων- άκμονοτ; (ο) (στερητικό α - κάμνω) , που σημαίνει αμόνι, ακάμα­

τος, ακαταπόνητος, οπότε η ονομασία Αλιάκμονας σημαίνει «ακαταπό­

νητος στην μετακίνηση αλατιού-θάλασσατ;» !'.

Στον ίδιο λόγο πρέπει να οφείλεται και το γεγονός ότι οι αρχαίοι κά­

τοικοι του τόπου τον θεωρούσαν και τον λάτρεψαν σαν ομώνυμο ποτάμιο

θεό, που τον μνημονεύει κι ο Ησίοδοτ; " .

Φωτ. 1. Άποψη της σημερινής κοίτης του Α λιάκμονα στο σημείο του κόμβου Νη­

σελίου.
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Εκτός από τον Αλιάκμονα όμως (και τον Αξιό), υπήρχαν πάμπολλα

μικρότερα ποτάμια και ρυάκια που χαμήλωναν συνεχώς κι αυτά το αρχι­

κό ύψος των γύρω βουνών και συνολικά απέθεταν στην λεκάνη του Θερ­

μαϊκού επίσης μεγάλες ποσότητες προσχωτικού υλικού συμμετέχοντας κι

αυτά στην δημιουργία εύφορων εδαφών, αρχικά περιφερειακά των βουνών

κι αργότερα ολοένα πιο βαθιά , σπρώχνοντα τ; τη θάλασσα συνεχώτ; προς

τα ενδότερα.

•

Οι πρώτεξ αναφορές σχετικά με την περιοχή ενισχύουν όσα ειπώθη­

καν μέχρι τώρα. Η Μυθολογία , οι αναφορές του Όμηρου και του Ησίο­

δου, μας δείχνουν πως οι άνθρωποι εκείνης της εποχής γνώριζαν την πε­

ριοχή και ιδιαίτερη εντύπωση φαίνεται πως τους προκαλούσε εκείνο το

τμήμα της που ήταν μια εκτεταμένη πεδιάδα άμμου κατά μή κος του Βέρ­

μιου , γι' αυτό και την ονόμασαν «ΗμαθίαυΡ.

Κατά τους γλωσσολόγους 16 η λέξη Ημαθία προέρχεται από το «άμα­

θος-ψάμαθος -σάμαθος», που σημαίνει περιοχή άμμου-αμμουδιά και φαί­

νεται πως αποδίδει πιστά την εικόνα του τόπου κατά την εποχή εκείνη ,

καθώς οι αμμουδερές εκτάσεις κάτω από το Βέρμιο πρέπει να ήταν το κυ­

ρίαρχο και επικρατέστερο χαρακτηριστικό της.

Μ'αυτή την ονομασία γνωρίζει επίσης κι ο Όμηρος την περιοχή. Την

αναφέρει στην Ιλιάδα ! " να συνορεύει με την Π ιερία , και μετά απ ' αυτήν

(την περιοχή) μνημονεύει τις περιοχέξ των Θρακών. Αποκαλεί μάλιστα

την Ημαθία «ερατεινήν» , δηλαδή αξιαγάπητη - πασίχαρη , μιλώντας προ­

φανώς για το τμήμα της Ημαθίας που περιλαμβάνει τις νοτιοανατολικέξ

πλαγιές του όρους Βέρμιου. Αναφορικά στην Ημαθία γίνεται επίσης στον

Ομηρικό Ύμνο του Απόλλωνα !" και στον Ομηρικό Ύμνο του Ερμή ! ", ό­

που γίνεται επανειλημμένη μνεία του εκτεταμένου αμμουδερού χώρου της

περιοχήξ.

•

Το μέχρι τότε έντονο χαρακτηριστικό γνώρισμα της ευρύτερη; περιο­

χής , σαν αμμουδερής πεδιάδας , αρχίζει να μεταβάλεται με την πάροδο

των χρόνων. Η ευεργετική επίδραση των ποταμών αφαλαττώνει συνέχεια

το έδαφος , καθώς σε περιόδους μεγάλων πλημμυρών το παλιό αμμώδες έ­

δαφος επιστρώνεται με πλούσια λάσπη, με συνέπεια να μετατρέπονται οι

εκτάσεις αυτές σε γόνιμη γη. Σ' αυτό το διάστημα ο Αλιάκμονας πραγμα­

τοποιεί την προσχωματική διαμόρφωση του κάμπου συνεχώς, έχοντας βό-
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ρεια κατεύθυνση. Σ' αυτή την πορεία του το ποτάμι, αποθέτοντας συνέχεια

λάσπη στον ρηχό πυθμένα της θάλασσας, προκαλούσε βαθμιαία την ανύ­

ψωσή του, με συνέπεια να δημιουργείται αρχικά βαλτοθάλασσα, που με­

ταβαλόταν σε έλος, αργότερα σε λασπότοπο και τελικά σε στέρεο έδα­

φος. Μ' αυτόν τον τρόπο υποχωρούσε η θάλασσα, μεγάλωνε η έκταση του

εδάφους και επιμηκύνονταν συνέχεια η κοίτη του ποταμού, δημιουργών­

τας ταυτόχρονα μια γλώσσα στεριάς που εισχωρούσε στη θάλασσα και γι­

νόταν συνεχώτ; ευρύτερη με την πάροδο των αιώνων (χάρτης 3).
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ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ

Οι συνθήκες έγιναν πλέον ευνοϊκέξ για εγκατάσταση ανθρώπων στην

περιοχή αυτή. Κάτω από τα βουνά Πιέρια και Βέρμιο υπήρχε μια στενή

λωρίδα εύφορης γης, που τη διέσχιζαν πολυάριθμα ποτάμια.

Από την Μυθολογία αντλούμε τις πρώτες πληροφορίες για την εδώ ύ­

παρξη και εγκατάσταση ανθρώπων. Έτσι ο Ησίοδοξ-? μιλά για τον βασι­

λιά Ημαθίωνα, που θεωρείται γυιός του Τίθωνα και της Ηούς κι αδελφός

του Μέμνονα, του βασιλιά των Αιθιόπων. Μιλά επίσης για τις Ημαθίδες,

κόρες του βασιλιά της Ημαθίας Πίερου. Αναφορές υπάρχουν και για τον

Λυκάονα, σαν βασιλιά της Ημαθίας, ενώ γυιός του Λυκάονα ήταν ο Μα­

κεδών, που έδωσε αργότερα το όνομά του στην χώρα αυτή?'. Άλλος

μύθος22 πάλι αναφέρει ότι στη συνέχεια ο Μακεδών απέκτησε τον Άμαθο,

από τον οποίο ονομάστηκε η περιοχή Ημαθία. Μολονότι όλες αυτές οι α­

ναφορές θεωρούνται μυθοπλαστικέξ, αποτελούν σοβαρώτατη ένδειξη για

την ύπαρξη οργανωμένων εγκαταστάσεων ανθρώπων στην περιοχή ή κον­

τά σ ' αυτή.

Οι πρώτοι κάτοικοι, που δημιούργησαν εδώ οικήσεις, πρέπει να θεω­

ρηθούν Πελασγικέξ φυλές23, οι οποίες άλλωστε άφησαν ίχνη και σ' ολό­

κληρο τον ελλαδικό χώρο. Όπως αναφέρει ο Αισχύλος, ο βασιλιάς των

Αργείων Πελασγόξ, γυιός του Παλαίχθονα, κατείχε όλη τη χώρα μέχρι τον

Στρυμόνα ποταμό>. Κατά δε τον Ησίοδο, ο πατέρας του Λυκάονα, του

βασιλιά της Ημαθίας, ονομαζόταν Πελασγόξ->, Κατά μια θεωρία οι Πε­

λασγοί είναι αυτοί που ονόμασαν την περιοχή Ημαθία-", ενώ άλλοι υπο­

στηρίζουν ότι πολλές από τις ονομασίες των πόλεων και περιοχών του χώ­

ρου αυτού είναι λέξεις πελασγικέξ και κατ' επέκταση αρχαιοελληνικέξ-".

Ωστόσο οι πρώτες τεκμηριωμένεξ πληροφορίες για οργανωμένη εγκα­

τάσταση ανθρώπων στην περιοχή που εξετάζουμε, μας δίνονται από τα ευ­

ρήματα των ανασκαφών στον χώρο έξω από το σημερινό χωριό της Νέας

Νικομήδειαοθ, Πρόκειται για έναν οργανωμένο συνοικισμό ανθρώπων,

που χρονολογείται στην ώριμη φάση της αρχαιότερη; Νεολιθικής εποχής
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(από 7.000-6230 π .Χ.). Οι ανασκαφές φανέρωσαν ότι επρόκειτο για έναν

αγροτικό βασικά λαό, που καλλιεργούσε αναμφισβήτητα τα δημητριακά

και είχε εξημερώσει το πρόβατο, το βόδι και τον χοίρο>. Ιδιαίτερη σημα­

σία για τη δική μας έρευνα έχουν τα οστά ψαριών που βρέθηκαν, καθώς ε­

πίσης και τα ειδώλια βατράχων σμιλεμένα σε πέτρα-", Οι βάτραχοι της

γειτονικής βαλτοθάλασσας ή των κοντινών εκβολών των ποταμών ήταν

φυσικό να επηρεάσουν τον καλλιτέχνη της εποχής εκείνης στην επιλογή

των παραστατικώνθεμάτων. Η δε επιτόπια έρευνα των αρχαιολόγων τους

έκανε να συμπεράνουν , πως στον συνοικισμό αυτόν κατέληγε μυχότ; θα­

λάσσιου κόλπου! ' . Ο καθηγητή; Χάμμοντ αναφερόμενος στην επικοινω­

νία ανάμεσα στον συνοικισμό της Ν . Νικομήδειας με τους άλλους νεολιθι­

κούς οικισμούς της Θεσσαλίας , διατείνεται ότι πολλά αγαθά μεταφερόταν

με πλοία στα λιμάνια του Θερμαϊκού κόλπου και σαν τέτοιο θεωρεί και

την θέση του τότε οικ ισμού της Ν . Νικομήδειαξ-! (χάρτης 3). Σ' αυτό συνη­

γορεί και η άποψη του καθηγητού Ρωμαίου, ο οποίος υποστηρίζει πως τα

κομμάτια οψιανού που βρέθηκαν στον οικισμό τα προμηθεύονταν οι λα­

οί εκείνοι από την Μήλο , οπότε προϋποτίθεται η δυνατότητα θαλάσσιας ε­

πικοινωνίας και για τον οικ ισ μό της Ν. Νικομήδειας .

Το τέλος του οικισμού αυτού προσδιορίζεται στο 5.000-4.000 Π.Χ .

περίπου" και από τότε μέχρι τα μέσα της εποχής του χαλκού δεν έχουμε

πληροφορίεξ για την ύπαρξη οργανωμένων εγκαταστάσεων ανθρώπων

στον χώρο που ερευνούμε. Επίσης η ευρύτερη γεωγραφική θέση της περιο­

χής και οι κάτοικοί της λείπουν από τον ομηρικό κατάλογο απαρρίθμησης

αυτών που έλαβαν μέρος στον Τρωϊκό Πόλεμο ή έστειλαν πλοία στο πλευ­

ρό των Ελλήνων ή των Τρώων. Πάντως η εγκατάσταση πληθυσμών στην

περιοχή πρέπει να συνεχίστηκε αδιάλειπτα και θα πρέπει να δεχθούμε,

πως η γονιμότητα του πεδινού χώρου, τα πολλά ποτάμια και η δυνατότητα

της θαλάσσιας επικοινωνίας ήταν καθοριστικοί παράγοντεξ, ώστε να προ­

σελκύουν συνεχώτ; την εγκατάσταση ανθρώπων σ ' αυτήν .

Γεωγραφικά η όψη της πεδιάδας δεν έπαυε να αλλάζει σταδιακά, κα­

θώς το έδαφος επεκτεινόταν συνεχώτ; χάρη στις προσχώσει; των ποταμών

και κυρίως του Αλιάκμονα . Ο Αλιάκμονας , αληθινός Δημιουργός-Θεός

της περιοχή ξ , είχε σχηματίσει παράλληλα προς την ορεινή γραμμή των

Πιερίων μια πλατιά λωρίδα στεριά ς, ενώ το δέλτα των εκβολών του εισχω­

ρούσε συνεχώτ; βαθύτερα μέσα στον αριστερό μυχό του Θερμαϊκού κόλ­

που , στενεύοντας το άνοιγμά του. Ταυτόχρονα ο Αξιός με τις προσχώσευ;

του δημιουργούσε νέα εδάφη στη βόρεια ακτή , συμβάλλοντας κι αυτός α-
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ποφασιστ ικά στην ίδ ια δ ιαδικασία (χάρτης 4). Αυτές οι μεταβολέξ στον

Θερμαϊκό οδήγησαν π ροοδευτικά στο να κλείσει σημαντικά το στόμιο του

α ρισ τερού μυχού του πρώην τεράστιου κόλπου . Οι προσχώσεκ; δηλαδή

του ποταμού Αλιάκμονα , που πλέον εξέβαλε ανατολικώτερα, πλησίαζαν

ολοένα και περισσότερο με τις α πέναντι προσχώσεκ; του ποταμού Αξιού.

Ωστόσο, ο θαλάσσιος δίαυλος ανάμεσα στις δυο εκβολέτ; παρέμεινε βαθύς

και ευρύς και δεν ήταν εύκολο να κλείσει. Διευρύνοντας συνεχώς τις πεδι­

νές εκτάσειξ , τα δυο ποτάμια σχημάτιζαν μεγάλα δέλτα, ενώ όταν πλημ­

μύριζαν, άλλαζαν συχνά κοίτες . ' Ετσι ο Αλιάκμοναξ , που αρχικά εξέβαλε

βόρεια, πήρε αργότερα , σε χρονική στιγμή που δεν είναι δυνατόν να καθο­

ριστεί ακριβώξ, σαφή ΒΑ κατεύθυνση >' ,

Η αλλαγή της κοίτητ; των ποταμών ερμηνεύεται στη γεωλογία ως ε­

ξής: τα νερά των ποταμών μεταφέρουν συνέχεια λάσπη και άμμο, ανακα­

τεμένα με πετρώματα και ορυκτά που συμπαρασύρουν κατεβαίνοντας α­

πό τα βουνά . Το υλικό αυτό το αποθέτουν συνεχώς στον πυθμένα της κοί­

της τους , όταν πια φτάσουν στην πεδιάδα. ' Ετσι , εξ αιτίας αυτής της συνε­

χούς επ ιστρώσεωξ , ανυψώνεται βαθμιαία ο πυθμένας της κοίτητ; των πο­

ταμών, τα νερά πλημμυρίζουν τις όχθες , αλλάζουν κατεύθυνση και σχημα­

τίζουν καινούργια κοίτη , αφήνοντας πολλές φορές ξερή την παλιά.". Ταυ­

τόχρονα, επιστρώνουν τα πλημμυρισμένα εδάφη με καινούργια λάσπη και

νέο προσχωματικό υλικό . Οι πλημμύρες , που επαναλαμβάνονταν με μεγά­

λη συχνότητα, και δρούσαν αποφασιστικά για την αλλαγή της κοίτης των

ποταμών, ήταν ιδιαίτερα καθοριστ ικέτ; και για την γονιμότητα των εδα­

φών που δημιουργούσαν οι προσχώσεκ; τους.
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ΒΟΠΙΑΙΟΙ - ΒΡΥΓΕΣ - ΙΛΛΥΡΙΟΙ

Γύρω στα 1400 π.χ.36 στις εκβολέξ του Αλιάκμονα - όπως και στην

απέναντι ακτή δυτικά του Αξιού κύρια - εγκαθίσταται ένας καινούργιοι;

λαός, που εγκαινιάζει την εποχή του Χαλκού στην περιοχή . Είναι οι Βοτ­

τιαίοι, λαός κρητομινωϊκήξ, κατά μια άποψη, καταγωγήξ-", που, με αρχη­

γό τον Βόττωνα, αποίκησαν την ακτή δυτικά του Αξιού ποταμού και την

παραλιακή περιοχή των εκβολών του Αλιάκμονα"; Το γεγονός ότι ο χώ­

ρος αυτός αποικίστηκε, αποτελεί αφ' ενός μια περίτρανη απόδειξη της α­

ξιοεκμετάλευτης ευφορίας του εδάφους του και αφ' ετέρου μια ένδειξη για

την αδυναμία των ντόπιων κατοίκων ν' αντισταθούν σε κάτι τέτοιο.

Από τις αρχαίεξ πηγές μας παραδίδεται πως οι Κρήτες αυτοί προερ­

χόμενοι από την Σικελία-? κατέληξαν στην γη που ονόμασαν Βοττιαία-? α­

πό το όνομα του αρχηγού τους Βόττωνα. Ο Πλούταρχος θεωρεί τους αποί­

κουτ; κράμα Αθηναίων και Κρητών, ενώ σαν απόδειξη της Αθηναϊκήτ; προ­

έλευσής τους, αναφέρει την συνήθεια των κοριτσιών της Βοττιαίας να

ψάλλουν, όταν τελούσαν θυσίες, την επωδό «ίωμεν εις Αθήνατ;». Σε απο­

σπάσματα του Αριστοτέλη μάλιστα βρίσκουμε σαν εξήγηση της ανάμιξης

Αθηναίων και Κρητών, κατά τον αποικισμό ~ης Βοττιαίας , την αναφορά

του ειδικού φόρου που πλήρωναν οι Αθηναίοι στους Κρήτετ;",

Σ ' αυτές τις μαρτυρίεξστήριζε ο καθηγητής Σπ. Μαρινάτος την πεποί­

θησή του, ότι η αρχαιολογική σκαπάνη στο χώρο αυτό θα φέρει στο φως

κρητομινωϊκέξ αρχαιότητα;", όμως κάτι τέτοιο δεν έχει συμβεί μέχρι τώ­

ρα κι έτσι η εγκατάσταση των Βοττιαίων παραμένει χωρίτ; την πειστικότη­

τα που θα έδιναν τα τυχόν αρχαιολογικά ευρήματα.

Σχετικά με την επωνυμία της Βοττιαίας υποστηρίχτηκαν και άλλες α­

πόψεις, προκειμένου να ανιχνευθεί παράλληλα και η ακριβήτ; εθνικότητα

των Βοττια ίων . Έτσι ο Ι. Βασματζίδης πιστεύει, πως η επωνυμία της χώ­

ρας είναι προελληνική-ινδοευρωπαϊκή, από την ίδια ρίζα με το ρήμα βο­

τέω = βόσκω και σημαίνει χώρα βοσκήτ;", Ο ίδιος θεωρεί ότι οι άποικοι

με κρητική και αθηναϊκή καταγωγή πήραν εδώ την επωνυμία Βοττιαίοι
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και δεν είναι αυτοί που έδωσαν στη χώρα τ' όνομά τους. Άλλωστε - σύμ­

φωνα πάντα με τον καθηγητή Βασματζίδη - οι άποικοι πρέπει να ήταν

σχετικά λίγοι στον αριθμό, ώστε να μην είναι δυνατόν να διώξουν αυτούς

που κατοικούσαν ήδη την χώρα και να την μετωνομάσουν, αλλά απλά εγ­

καταστάθηκαν συνοικώντας με τους εγχώριουξ.

Όμως τα παραπάνω περί της καταγωγής και εθνικότητας των Βοτ­

τιαίων έχουν αμφισβητηθεί και αρκετοί ιστορικοί τους θεωρούν σαν πε­

λασγικό φύλλο, ενώ άλλοι σαν θρακικό-θ.

•

Λίγα χρόνια μετά την εμφάνιση των Βοττιαίων, νέος λαός εμφανίζε­

ται , οι Φρύγες, που τους συναντάμε περισσότερο με το όνομα Βρύγεξ ή

Βρύγοι . Οι Βρύγετ; λοιπόν φτάνουν στο Βέρμιο και τις υπώρειες των Πιε­

ρίων γύρω στα 1150 π.χ.4S. Το συμπέρασμα βγαίνει από την χρονολόγηση

του νεκροταφείου των τύμβων, που ανασκάφηκε στην Βεργίνα και που α­

νήκει στην Πρώϊμη εποχή του Σιδήρουθ.

Οι Βρύγες ήταν λαός ομοεθνής των Τρωαδιτών, με τους οποίους βρί­

σκονταν σε επικοινωνία και είναι αυτοί που εγκαινίασαν την εποχή του Σι­

δήρου στην περιοχή . Δούλευαν τον σίδηρο το ίδιο καλά με τον χαλκό.

Στους αρχαιότεροι»; από τους τύμβους του νεκροταφείου της Βεργίνας,

που αποδίδονται σ' αυτούς, βρέθηκαν διάφορα μεταλλικά αντικείμενα, (0­

χτώσχημετ;πόρπες, χάλκινα βραχιόλια και γυναικεία στολίδια)".Από τα

ανασκαφικάευρήματα φαίνεται πως διατηρούσανεπαφή και με τους κα­

τοίκους της νότιας Ελλάδατ;".

Κατά τον καθηγητή Χάμμοντ οι ΒΡύΥες ήταν ο κυρίαρχοι;λαός στην

περιοχή του βόρειουΑιγαίου κατά την σύντομη περίοδο από το 1120ως το

1050 π .Χ. Φαίνεται πως είχαν οργανώσει αξιόλογο εμπόριο, απ' το οποίο

κυρίως αντλούσαν την δύναμή τους49. Κέντρα φρυγικής εγκαταστάσεως

πρέπει να θεωρηθούν η Έδεσσα και η περιοχή της Βεργίνας, όπου και το

νεκροταφείο των τύμβων. Πάνω δε στο όρος Βέρμιο τοποθετούνται και οι

ονομαστοί κήποι του βασιλιά των Φρυγών Μίδα, γυιού του Γοργία-", τους

οποίους ειδικώτερα τοποθετούν ανάμεσα στη Βέροια και τη Νάουσα. Η

περίοδος της μεγάλης ακμής των εγκατεστημένων στην Βεργίνα Βρυγών

ήταν κατά το 900-800 π.Χ.SI, τότε που χρονολογούνται και οι πλουσιώτε­

ρες ταφές του νεκροταφείουθ,

Από τα ευρήματα των τύμβων αποδεικνύεται ακόμη ότι οι Βρύγεξ εί­

χαν καλές σχέσειξ, σαν γείτονες, με τους Βοττιαίους, με τους οποίους συ­

νεργαζόταν στενά. Βρέθηκαν για παράδειγμα διπλοί και τρίδυμοι πελέ-
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κειςS3 σε τύμβους της Βεργίνας, έμβλημα μάλλον κάποιας θρησκευτικήτ;

λατρείας των Βοττιαίων, κατάλοιπο προφανώς της Κρητομινωϊκής τους

καταγωγήξ-". Αλλά και με τους ντόπιους ήρθαν σε επικοινωνία οι νέοι κά­

τοικοι της περιοχής, από τους οποίους μάλιστα πολλά διδάχτηκαν όσον

αφορά την κεραμεική στην οποία οι ντόπιοι ειχαν μακρόχρονη και αξιόλο­

γη παράδοση -'.

Αξιοσημείωτη είναι και η κατά τον 90 αι. Π .Χ. εμφάνιση του έθνους

των Μακεδόνων, που φέρονται να είναι εγκατεστημένοι στα Βόρεια Πιέ­

ρ ια . Η εγκατάστασή τους αναφέρεται σαν ειρηνική, παραμένουν δηλαδή

απλά γείτονες και συγκάτοικοι των ΦρυγώνS6 και των Βοττιαίων.

Από τα ευρήματα του νεκροταφείου των τύμβων διαπιστώνεται βα­

θειά αλλαγή γύρω στο 800 Π.Χ. Έκδηλα εμφανίζονται τα σημεία παρα­

κμής στον άλλοτε ακμάζοντα οικισμό. Την ίδια εποχή οι Βρύγες για άγνω­

στη μέχρι τώρα αιτία εγκατέλειψαν την περιοχή-? και εισέβαλαν στην Μ.

Ασία , όπου και εγκαθίδρυσαν καινούργιο ισχυρό κράτοξ, με πρωτεύουσα

το Γόρδιο. Αν και είναι αρκετά ακατανόητη η αιτία που ανάγκασε τους

Βρύγες να εγκαταλείψουν τους οικισμού; τους και να εγκατασταθούν

στην Μ. Ασία, πιθανολογείται ότι πρέπει νάπαιξε κάποιο ρόλο η εξάπλω­

ση των Ηπειρωτών-Ιλλυριών και αργότερα των Μακεδόνων" .

•

Πράγματι από το 800 π.Χ, μέχρι το 650 π.Χ. οι Ιλλυριοί και Ηπειρώ­

τες φαίνονται να κυριαρχούν στο δυτικό τμήμα της πεδιάδας, στην περιο­

χή που άλλοτε ήταν εγκατεστημένοι οι ΒρύγεςS9 . Οι Ιλλυριοί πολεμιστές

είναι βαριά οπλισμένοι και η στρατιωτική εισβολή τους προκάλεσε βαθειά

αίσθηση στις περιοχέξ της Μακεδονίας. Οι εισβολείς χρησιμοποίησαν κι

αυτοί το νεκροταφείο των τύμβων για να θάβουν τους νεκρού; τους, απ ' ό­

που έχουμε και τις αρχαιολογικέξ αποδείξεις της κυριαρχίας τους στο χώ­

ρο αυτό. Στους τύμβους της εποχής αυτης τα κοσμήματα είναι φτωχά, λι­

γοστεύουν οι ταφές γυναικών, ενώ αντίθετα κάνουν την εμφάνισή τους νέα

αντικείμενα , δρεπανόσχημα σιδερένια ξίφη , πέτρες ακονίσματος μαχαι­

ριών και δόρατα, στους τάφους των πολεμιστών. Οι Ιλλυριοί κατείχαν την

εποχή αυτή όλη την Μακεδονία εκτός από την Ν. Πιερίαθ', Οι Βοττιαίοι

θεωρούνται υποταγμένοι στους Ιλλυριούς, αν και αναφέρονται από τον

Στράβωνα σαν πολυαριθμώτεροί τους61. Από τις υπάρχουσεξ πηγές παρα­

μένει σκοτεινό το γιατί έφυγαν οι Ιλλυριοί από την περιοχή, αφού δεν ανα­

φέρεται να διώχτηκαν από τους Μακεδόνες.

Παράλληλα προς τον οικισμό της Βεργίνας, σημειώνεται σαν προϊ-
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στορικότ; οικισμότ; και η θέση του σημερινού χωριού Κυψέλη, σε χάρτη τη ς

Αρχαιολογική; Υπηρεσίας Θεσσαλονίκητθ. Σχετικά με τον οικισμό αυ­

τόν όμως δεν έχουμε κανένα άλλο στοιχείο να παραθέσουμε.

Φωτ. 2. Σ' αυτόν τον λόφο νότια του χωριού Κυψέλη τοποθετείται ένας

προϊστορικός οικισμός.

Εν τω μεταξύ οι χωματένιεξ γλώσσες των εκβολών του Αλιάκμονα,

που εκτείνονταν ΒΑ34 και του Αξιού , που εκτείνονταν νότια, προωθούνται

ασταμάτητα και χωρίζουν στη μέση τον εκτεταμένο άλλοτε Θερμαϊκό

κόλπο (χάρτητ; 4). Καθώς οι δυο εκβολές πλησίαζαν όλο και περισσότερο

η μια την άλλη, ο αριστερός μυχότ; του κόλπου φραζόταν και μεταμορφω­

νόταν σιγά - σιγά σε λιμνοθάλασσα, ενώ ανάμεσα στις αντιμέτωπεξ εκβο­

λές του Αλιάκμονα και Αξιού, δημιουργήθηκε μια ποταμοειδής διέξοδος ,

ο μετέπειτα ρους του Λουδία ή Λοιδία ή Λοιδίου ποταμούθ (χάρτη τ; 5).
Η γη της Βοττιαίας αυξάνει σε έκταση και σταθερά παραμένει «πολύ­

μηλος»64, δηλαδή πολύβοσκη, εξ αιτίας της βλάστηση ς των εύφορων εδα­

φών τηξ .

Τα δυο ποτάμια, ο Αλιάκμονας και ο Αξιός , που πολύ εύστοχα ο Ι.

Βογιατζίδη τθ τα θεωρεί σαν ουσιώδεις συντελεστέξ και της Μακεδονικής

ιστορίας, σχημάτιζαν στις εκβολέξ τους τεράστια δέλτα και προσχώνανε

αδιάκοπα τον κόλπο . Έτσι άρχισαν να σχηματίζονται τενάγη από το υλι-
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κό που μετέφεραν οι ποταμοί. Τα τενάγη αυτά με την πάροδο του χρόνου

μετατρέπονταν σε επίπεδη ξηρά, που εξείχε ελάχιστα από την επιφάνεια

της θάλασσας και διασχιζόταν από διακλαδώσεις των ποταμιών. Σε πολ­

λά σημεία σχηματίζονταν λιμνοθάλασσες αβαθείς, λείψανα του

τενάγους66, που σιγά-σιγά μεταβαλόταν σε πολύτιμο έδαφος.

Οπωσδήποτε παράλληλο ρόλο στη διαμόρφωση της περιοχή; και στο

κλείσιμο του κόλπου διαδραμάτισε και η μεταφορική ενέργεια του θαλασ­

σινού νερού. Από την γεωλονία είναι γνωστό πως η θάλασσα, ιδιαίτερα

στις «χθαμαλέξ» (χαμηλέα-επίπεδετ) ακτέξ καταγίνεται να επιστρώνει το

υλικό, που κατέρχεται από τις εκβολές των ποταμών, στις ακτές. Η άμ­

μος λοιπόν και τα υπόλοιπα υλικά, που κατεβαίνουν δια μέσου των ποτα­

μών στη θάλασσα, με την ενέργεια της θάλασσας, συσσωρεύονται στις α­

κτές από τα θαλάσσια κύματα και σχηματίζουν εκεί φυσικά προχώματα.

Το φαινόμενο παρατηρείται ιδιαίτερα στην είσοδο αβαθών όρμων, οι ο­

ποίοι μεταβάλλονται έτσι σε λίμνες67 . Η εκβολή του ποταμού μετατρέπε­

ται τότε σε δέλτα ή αποφράζεται με συνέπεια να πλημμυρίσει και να αλλά­

ξει ο ποταμός κοίτη ή σημείο εκβολής.
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ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ

Μνημονεύσαμε ήδη τους Μακεδόνες να είναι εγκαταστημένοι στα βό­

ρεια Πιέρια , γειτονικά προς τους Βρύγεξ, που, όπως αναφέρει ο Ηρόδο­

τος, «σύνοικοι ήσαν Μακεδόσω-". Ο ίδιος τους αναφέρει σαν ξεχωριστό

έθνος68 με Δωρική καταγωγή. Ήταν δηλαδή ένα από τα δωρικά φύλλα,

που δεν ακολούθησε τον κύριο όγκο των Δωριέων στην κάθοδό τους προς

την Ν. Ελλάδα, άλλά, αφού αποκόπηκαν απ' αυτόν, εγκαταστάθηκαν αρ­

χικά στην άνω κοιλάδα του Αλιάκμοναθ', και αργότερα (1100-90 π.Χι) με­

τακινήθηκαν κι εγκαταστάθηκαν βόρεια του Ολύμπου στα Πιέρια.

Πρέπει να τους φανταστούμε σαν λαό με ξεχωριστή σωματική διά­

πλαση και δύναμη, στην οποία φαίνεται πως χρωστάνε το όνομά τους. Ε­

τυμολογικά δηλαδή, η λέξη « μακεδών» (από το «μακεδανότ;» και τη ρίζα

μηκ-μακ-μακρός) σημαίνει μεγάλο ύψος, πανύψηλος (μάκοτ-μήκοξι".

Οπωσδήποτε υπάρχουν και οι μυθολογικέτ; ερμηνείες, που εξηγούν

την προέλευση του ονόματος. Ο Κων. Πορφυρογέννητοτ;?' μας λέει ότι σε

άγνωστο ποίημα του Ησιόδου αναφερόταν πως η Μακεδονία πήρε τ' όνο­

μά της από τον Μακεδόνα, τον γυιό του Δία και της Θύϊας, θυγατέρας του

Δευκαλίωνα, ενώ στον Ελλάνικο αναφέρεται ο Μακεδόνας σαν γυιός του

Αιόλου". Ο Διόδωρος ο Σικελιώτητ;" γράφει πως ο Μακεδών ήταν γυιός

του 'Οσιρη του θεού της Αιγύπτου. Ο Κλαύδιος Αιλιανότ;" υποστηρίζει την

μυθική εκδοχή ότι ο Μακεδών ήταν γυιός του Λυκάονα, που ήταν βασι­

λιάς της Ημαθίας και εγγονός του Πελασγού'". Οι Μακεδόνες φέρουν α­

κόμη την επωνυμία Αργεάδες επειδή θεωρούνται απόγονοι του Αργέου,

γυιού του Μακεδόνα";

Διατυπώθηκε η θεωρία ότι η μετακίνηση.των Μακεδόνων ήταν η αιτία

που ανάγκασε τους Βρύγες να φύγουν από τον περιοχή στα τέλη του 90υ

αιώνα, αλλά ο ισχυρισμότ; αυτός δεν μπορεί να θεωρηθεί βέβαιος, επειδή οι

Μακεδόνες από την εγκατάστασή τους στα Β. Πιέρια (1110-900 π.Χι) μέ­

χρι το 700 π.Χ. περίπου, δεν φαίνεται να επηρέασαν ή να παρενόχλησαν

τους γειτονικού; τους λαούξ?", Κατά την διαμονή τους εκεί, μάλιστα, δια-
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τηρούσαν καλή επικοινωνία με τους περισσότερο πολιτισμένου; απ ' αυ­

τούς λαούς, δηλαδή - τους Πίερες (λαός Θρακικόξ), τους Ερετριείς άποι­

κους της Μεθώνης - και τους τότε κατοίκους της περιοχή; της

Βεργίναξ".
Γεγονός καθοριστικόγια την μετέπειτα τρομακτικήεξάπλωση του έ­

θνους των Μακεδόνωνήταν η ανάληψη της εξουσίας από μια καινούργια

δυναστεία , τους Τημενίδεξ, που ίδρυσαν το Μακεδονικό βασίλειο, γύρω

στα 700 Π.Χ. Κατά τον Ηρόδοτο"? και τον Θουκυδίδη'Ρ, αυτοί που αποτέ­

λεσαν την καινούργια δυναστεία ήταν νοτιοελλαδίτες ομοεθνείς των Μα­

κεδόνων, που καυχόταν για την καταγωγή τους από τους Τημενίδες του

Πελοποννησιακού 'Αργουτ;". Η αναρίχηση των Τημενιδών στην ηγεσία

των Μακεδόνων και η ταχύτατη επικράτηση του νέου λαού στην Βοττιαία,

Ημαθία και Πιερία έγινε αφορμή για την δημιουργία μιας σειράς μύθων και

παραδόσεων, που, παρ ' όλα τα μυθοπλαστικά τους στοιχεία, θεωρούμε α­

παραίτητο να τους παραθέσουμε, επειδή είναι οι μόνοι που σώζουν την α­

νάμνηση όλων εκείνων των γεγονότων.

Σύμφωνα λοιπόν με τον Ηρόδοτο, τρεις αδελφοί από τους απογόνου;

του Ηρακλείδη Τήμενου, ο Γαυάνης, ο Αέροπος και ο Περδίκας εκδιώχτη­

καν από το Άργος της Πελοποννήσου, πήγαν στους Ιλλυριούς κι από κει

έφτασαν στην πόλη Λεβαία, όπου μπήκαν στην υπηρεσία του βασιλιά της

σαν βοσκοί. Η καχυποψία του βασιλιά όμως τους ανάγκασε να φύγουν α­

πό κει κυνηγημένοι από το ιππικό του. Πέρασαν ένα ποτάμι (πιθανώτατα

τον Αλιάκμονα), που μετά πλημμύρισε τόσο πολύ, ώστε οι ιππείτ; δεν μπό­

ρεσαν να τους ακολουθήσουν. Έτσι έφτασαν σ ' ένα άλλο μέρος της Μα­

κεδονίας, κοντά στους κήπους του Μίδα του Γορδίου, όπου και έγκατα­

στάθηκανθ.

Ο Θουκυδίδης φαίνεται να συμφωνεί με την αναφορά αυτή του Ηρόδο­

του, διότι αναφέρει κι αυτός ότι: «... τήν μέν παρά θάλασσαν νϋν Μακεδο­

νίαν, 'Αλέξανδρος δ Περδίκκου πατήρ καί οΙ πρόγονοι αύτοϋ, Τημενίδαι

τό άρχαϊον όντεξ έξ W Αργους, πρώτον έκτήσαντο καί έβασίλευσαν. ..»83.
Σύμφωνα μ ' έναν άλλο μύθο ο απόγονοι; του Ηρακλή Κάρανος (Περ­

δίκκαξ Α') από το Άργος Ορεστικό της Μακεδονίας οδηγήθηκε στην Βοτ­

τιαία από έναν Δελφικό Χρησμόθ, που έλεγε: «Στην πλουτοφόρα γη οι έν­

δοξοι Τημενίδες έχουν κυριαρχία, που τους την δίνει ο παντοδύναμος

Δίαξ - αλλ' εμπρός τρέξε στην πολύβοσκη Βοττιαία κι όπου δεις κατσίκετ;

λευκοκέρατες , χιονόασπρεξ, νάχουν πέσει για ύπνο, σ ' εκείνη την χώρα

θυσίασε στους θεούς και χτίσε πόλη» . Κατά τον παραπάνω Δελφικό χρη­

σμό η Βοττιαία εκτεινόταν πολύ πιο βαθειά από τις εκβολές του Αλιάκμο-
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Φωτ. J. Ο αρχαιολογικός χώρος των Α ιγών και στο βάθος η «θάλασσα» της ρουμ­

λουκιώτικης πεδιάδας.

να, αφού σ ' αυτήν συμπεριλαμβάνει και τις Αιγές δηλαδή την τοποθεσία

της σημερινής Βεργίνας (παλιά χωριά Μπάρμπες -Κούτλες) . Αντίθετα ό­

μως ο μύθος που σώθηκε από τον Ι ουστίνο θεωρεί τις Αιγές πόλη της Ημα­

θίας και όχι της Βοττιαίας . Συγκεκριμένα ο Ιουστίνοτθ αναφέρει ότι ο Κά­

ρανος με πολύ πλήθος Ελλήνων ήρθε στην Μακεδονία , μετά από μυθικό

χρησμό κι ακολουθώντας μια αγέλη κατσικιών έφτασε σε μια πόλη της Η­

μαθίας , που την κατέλαβε αιφνιδιάζοντας τους κατοίκου; της και την με­

τωνόμασε σε Αιγές, χάρη στις κατσίκεξ που τον βοήθησαν.

Σύμφωνα με μια άλλη παραλλαγή του μύθου86 ο αδελφός του βασιλιά

Φείδωνα του Άργους της Πελοποννήσου Κάρανος, που ήταν επίσης έβδο­

μος απόγονος του Τήμενου και ενδέκατοτ; του Ηρακλή , επειδή ήθελε να έ­

χει δικό του βασίλειο , πή ρε μια μεγάλη στρατιά από μισθοφόρουο" και ήρ­

θε στην Μακεδονία , όπου σαν σύμμαχοι; του βασιλιά των Ορεστών πολέ­

μησε εναντίον των Εορδανών. Με το τέλος του πολέμου πήρε από τον βα­

σιλιά των Ορεστών την Μακεδονική βασιλεία , όπως είχαν συμφωνήσει.

Για τον ίδιο περίπου μύθο ο Ευσέβιος συμπληρώνει πως το ξεκίνημα του

Κάρανου από την Πελοπόννησο προς την Μακεδονία έγινε πριν την πρώτη

Ολυμπιάδα'".
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Με τους Τημενίδες επικεφαλής λοιπόν, αρχίζει το 650 π.Χ. η συγκλο­

νιστική εξάπλωση των Μακεδόνων, που κατέληξε στην εγκαθίδρυση ενός

εκτεταμένου και ισχυρού βασ ίλειου'". Κατά την εξάπλωσή τους πολέμη­

σαν κι έδιωξαν τους Πίερες από την Πιερία και τους Βοττιαίους από την

Βοττιαία , κατέχοντας έτσι όλα τα δυτικά και νότια παράλια του Θερμαϊ­

κού κόλπου . Οι μέχρι τότε κάτοικοι των εκβολών του Αλιάκμονα (και του

Αξιού) Βοττιαίοι, διώχτηκαν'? κι εγκαταστάθηκαν στην Χαλκιδική?', ό­

μως η ονομασία « Βοττιαία» παρέμεινε στην περιοχή που άλλοτε κα­

τείχαν'" ,

Οι Τη μενίδες δεν επιδόθηκαν στον πόλεμο κατά των Πιέρων και των

Βοττιαίων για να λεηλατήσουν ή να καταστρέψουν τις χώρεξ του, όπως

συνέβαινε με τους πολέμους άλλων λαών, αλλά επειδή εκτίμησαν όσο έ­

πρεπε την αξία τη ς γης των εκβολών του Αλιάκμονα και των παράλιων

του Θερμαϊκού, μετέβαλαν την χώρα που κατέκτησαν σε αποκλειστική α­

ποικία του έθνους τους93 .

Οι Μακεδόνες αποτέλεσαν το πρώτο «έθνοτ;» στην ευρωπαϊκή ιστο­

ρία . Δεν θεώρησαν ποτέ τους εαυτούς τους σαν πολίτες αυτής ή εκείνης

της πόλης , όπως συνέβαινε στην υπόλοιπη Ελλάδα . Κοιτίδα τους στάθηκε

η περιοχή κάτω από τις βόρειες παρυφές των Πιέριων και νότια από τον

ποταμό Αλιάκμονα. ' Ηταν μια στενή πεδιάδα που την πλαισίωνε ο Θερ­

μαίος κόλπος στα βορειοανατολικά και την απομόνωσε ο τραχύς ορεινός

όγκος του Βέρμιου και των Πιέριων από το εσωτερικό. ' Εμειναν εκεί ξεκο­

μένοι κι ασχολούνταν κυρίως με την γεωργία . Παράλληλα όμως εκτρέφα­

νε στην πεδιάδα που κατείχαν πολλά άλογα , γι ' αυτό κ ι απόκτησαν αργό­

τερα ισχυρό ιππικό?'. Είναι δε εξακριβωμένο ότι η εμφάνιση ιππέων στην

Μακεδονία (70 π.Χ. αιώνα) και Θράκη είναι πρωϊμότερη από τον νοτιοελ­

λαδικό χώρο'". Επίσης και η αλιεία πρέπει να καταλάμβανε σημαντικήθέ­

ση μεταξύ των βιοποριστικών ασχολιών των κατοίκων , αφού, στις κοντι­

νές κι εκτεταμένες θαλάσσιες ακτές και στα πολυάριθμα ποτάμια που διέ­

σχιζαν την πεδινή χώρα, μπορούσαν εύκολα να βρουν άφθονο ψάρι.

Τα ήθη τους ήταν περίεργα και πρωτόγονα. Η θρησ κεία τους ήταν ελ-
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ληνική, αλλά με πολλές θρακικές και φρυγικέξ επιδράσεις από τους γειτο­

νικούς λαούς. Σαν θεό τους λατρεύανε επίσης τον Κάρανο που ήταν ο ι­

δρυτής του κράτους τους, και τον Ηρακλή που τον θεωρούσαν γενάρχη

τους, όπως και οι υπόλοιποι Δωριείξ?",

'Οταν λοιπόν στην θέση των Βοττιαίων που διώχτηκαν, κατοικούσαν

πλέον την περιοχή μόνον οι Μακεδόνες, τα εύφορα εδάφη της Βοττιαίας α­

ποτέλεσαν έπαθλο για τους εκλεκτούς της βασιλικής οικογένειαξ. Η γης

μοιράστηκε και δόθηκε κατά πολύ μεγάλες εκτάσεις σε λίγουτ; προσκείμε­

νους του βασιλιά, καθώς και σε κείνους που διακρίθηκαν στη διάρκεια

των πολέμων. Αυτοί θ' αποτελέσουν στην συνέχεια την τάξη των εταίρων,

των φίλων δηλαδή του βασιλιά, την προνομιούχα τάξη, που θ' αποτελέσει

την ανώτερη βαθμίδα του κοινωνικού διαφορισμού των Μακεδόνων?'. Κα­

τά τον Θεόπομπο 800 εταίροι είχαν τόση χώρα σαν ιδιοκτησία τους, όση

10.000 Έλληνες, οπότε και ο αριθμός των εταίρων πιθανολογείται ότι ήταν

εξαιρετικά μικρόξ, σε σχέση με όλους τους Μακεδόνεξ'", Αντίθετα μ ' αυ­

τούς η μεγάλη μάζα των υπόλοιπων Μακεδόνων εργαζόταν στα κτήματα

των εταίρων - χωρίξ αυτό να σημαίνει πως ήταν κοινωνικά ανελεύθεροι

- ενώ ελάχιστοι είχαν στην ιδιοκτησία τους ένα μικρό κομμάτι γης. Ο θε­

σμός της δουλείας πάντως δεν φαίνεται ότι υπήρχε στην μακεδονική κοι­

νωνία .

Μ' αυτή την κατανομή της γης κάνει την εμφάνισή του ο φεουδαρχι­

σμός στην αρχαία Μακεδονία, που είχε τις ανάλογες συνέπειεξ στο σύστη­

μα διακυβέρνησης του νεοσύστατου βασίλειου. Οι μεγαλογαιοκτήμονες ε­

ταίροι αποτελούσαν το πολεμικό και κρατικό συμβούλιο του βασιλιά, πο­

λεμούσαν στο πλευρό του και στις περιόδου; ειρήνης του πρόσφεραν τις υ­

πηρεσίεξ τους99. Δημιούργησαν το μακεδονικό ιππικό - μοναδικό στρα­

τό της χώρας αυτή την εποχή - του οποίου τις τάξεις επάνδρωναν απο­

κλειστικά 100.

' Ενα άλλο επακόλουθο της εγκατάσταση; των Μακεδόνων στην πε­

ριοχή αυτή ήταν και το ότι οι γεωγραφικοί όροι Βοττιαία, Ημαθία και Πιε­

ρία άρχισαν να μην ανταποκρίνονται εννοιολογικά και οριοθετικά στον

χώρο που αρχικά ονομάτιζαν, επειδή και στις τρεις κατοικούσαν πλέον

μόνο Μακεδόνες κι επομένως σήμαιναν το ίδιο πράγμα. Παράλληλα εμ­

φανίστηκε ο όρος «Μακεδονίδα γη» που ονομάτιζε τον ίδιο χώρο των

τριών περιοχών. Αυτό βέβαια σε καμιά περίπτωση δεν σημαίνει πως εξα­

φανίστηκαν οι παλιές επί μέρους ονομασίετ;'?', απλά αρκετές φορές παρα­

τηρείται εύκολη σύγχυση κατά την χρήση τους, αφού για την ίδια περιοχή

άλλες φορές χρησιμοποιούν τον ένα όρο και άλλοτε τον άλλο.
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Έτσι οι Μακεδόνες έγιναν κυρίαρχοι και μοναδικοί κάτοικοι αυτού

του χώρου, ενώ μαζί τους άρχισε μια καινούργια περίοδος στην ιστορία

της περιοχήξ, Με την εγκατάστασή τους στον χώρο αυτό άρχισε και η δη­

μιουργία του μετέπειτα ενδόξου και αχανούς Μακεδονικού Βασίλειου και

δεν μπορούμε παρά να χαρακτηρίσουμε τον χώρο της Ημαθίας - Βοτ­

τιαίας - Πιερίας σαν την πρώτη κοιτίδα ενός μετέπειτα μεγάλου πολιτι­

σμού . Είναι δε γεγονός πως όσες αυξομειώσεις κι αν γνώρισε κατά και­

ρούς το Μακεδονικό κράτος, η καρδιά του ήταν πάντα ο χώρος αυτός που

αποτέλεσε τον πυρήνα ενός επί αιώνες ακμάζοντος και εξαπλωμένου βα­

σίλειου και τη βάση της ισχύος του.

Σαν πρώτη πόλη στην οποία πιστεύεται πως κατοίκησαν οι Μακεδό­

νες ήταν οι Αιγές , η θέση των οποίων ήταν για χρόνια αντικείμενο αναζη­

τήσεων και ερευνών, ώσπου πρόσφατα τοποθετήθηκε οριστικά στην Βερ­

γίνα (παλιά χωριά Μπάρμπες-Κούτλες) , δηλαδή μέσα στα όρια της περιο­

χής που ερευνούμε . Από ειδικώτερους έχουν ειπωθεί και γραφεί πολλά

σχετικά με τις Αιγές γι' αυτό και δεν θα μας απασχολήσει περισσότερο αυ­

τό το θέμα , αλλά σημειώνοντας τις Αιγές σαν μια πόλη που ανήκε στην πε­

ριοχή που ερευνούμε , θα προχωρήσουμε για τον εντοπισμό της δεύτερης,

της Αλώρου .

Σύμφωνα μ ' όλες τις πηγές , η 'Αλωροτ; αναφέρεται κατ' αρχήν σαν

αρχαιότατη Μακεδονική πόλη , που βρισκόταν στην Βοττιαία , στις εκβο­

λές του Αλιάκμονα . Πληροφορίες για την χτίση της δεν υπάρχουν, δεν σώ­

θηκε γι' αυτήν ιδρυτικότ; μύθος και δεν αναφέρεται κανένα μυθολογικό έ­

στω πρόσωπο σαν γενάρχη; ή ιδρυτής της.

Ψάχνοντας όμως ετυμολογικά την λέξη ΑΛΩΡΟΣ, οδηγούμαστε σε

διάφορες, αλλά ενδιαφέρουσες ερμηνείες της:

' Ετσι η λέξη μπορεί να προέρχεται από το Α στερητικό και το ΛΩΡΙΣ,

ώστε να σημαίνει την πόλη που δεν έχει λωρίδα, ερμηνεία που δημιουργεί

αρχικά εννοιολογικό κενό. Η υπόθεση όμως ότι ο οικισμός εκείνος είχε

αρχικά ιδρυθεί πάνω σε κάποιο από τα νησάκια που συχνά δημιουργούσε

ο Αλιάκμονας με τις προσχώσει; του στο στόμιο της εκβολής του, αποκα-
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θιστά εννοιολογικά την ερμηνεία, διότι σημαίνει πλέον την πόλη που είναι

αποκομμένη απ' την στεριά του κάμπου, χωρίτ; νάχει γήϊνη λωρίδα επικοι­

νωνίας μ' αυτήν.

Ακόμη μπορεί να περιέχονται στην λέξη σαν πρώτο συνθετικό το

ΑΛς, ΑΛός (= θάλασσα, αλάτι) και σαν δεύτεροσυνθετικότο ΟΡΟΣ, οπό­

τε σημαίνει βουνό αλατιού ή θαλασσινόβουνό-βουνό(ύψωμα) στη θάλασ­

σα. Σαν δεύτερο συνθετικό μπορούμενα θεωρήσουμεκαι το ΩΡΟΣ (= φύ­

λακαξ, φρουρός), οπότε σημαίνει την πόλη που ήταν φρουρός-κύριοςτου

αλατιούή καλύτερατων αλυκών. Πρέπει να σημειωθείδε ότι η λέξη «αλω­

ρήται» σημαίνει τους φύλακες του αλατιού'Ψ. Σχετικά με την τελευταία

εκδοχή αξίζει να συγκριθείη λέξη με την ονομασίατου ποταμούΑλιάκμο­

να, που σημαίνειακούραστοςμεταφορέαςαλατιούlΟ3 ; και να υπενθυμίσου­

με την άμεση γεωγραφικήσυσχέτισητου ποταμού με την πόλη. 'Ετσι μπο­

ρούμε να θεωρήσουμεπως η ονομασίαΑΛΩΡΟΣδηλώνει την πόλη που δε­

σπόζει στο σημείο όπου ο αλατομεταφορέαςποταμός συσσωρεύειτο αλά­

τι (Αλιάκμων-Άλωρος).

Πολύ ενδιαφέρουσαόμως είναι και η πιθανότητατης σχέσητ; της ονο­

μασίας ΑΛΩΡΟΣ με την λέξη «άλορόα», που σημαίνει «άρουρα καί γεωρ­

γία παρά θάλασσανυί?'.Τα προσχωσιγενήεδάφη γύρω από την Άλωροή­

ταν πάντοτεκατ' εξοχήν κατάλληλαγια γεωργική καλλιέργειακαι ονομα­

στά για την ευφορία τους, παρά το γεγονός ότι βρισκόταν δίπλα στο θα­

λασσινό νερό, οπότε ίσως η ονομασία της πόλης να δηλώνει αυτήν ακρι­

βώς την αντίθεση, σαν ιδιαίτερο χαρακτηριστικότης, ότι δηλαδή ήταν ο

τόπος που παρά το ότι βρίσκεταιμέσα ή κοντά στην θάλασσα, είναι εύφο­

ρος και άριστος για γεωργική καλλιέργεια.

Ο Βασματζίδηςαναφέρει ότι η ονομασία «"Αλορος» είναι Πελασγική

και την θεωρεί σαν βέβαιο σημάδι πελασγική; οικήσεωτ; στην περιοχή

αυτή-".

Ωστόσο τίποτα δεν μας επιτρέπει να υποδείξουμε ποια απ ' όλες ευ­

σταθεί περισσότερο. Συνεχίζονται; όμως την αναδρομή στο ευρύτερο ιστο­

ρικό πλαίσιο για την τοποθέτηση της αρχής της πόλης αυτής, θα σημειώ­

σουμε και τις παρακάτω σκέψεις:

Όπως προείπαμε από το 1400 Π.Χ. περίπου σημειώθηκε στην περιοχή

των εκβολών του Αλιάκμονα η εγκατάσταση των Βοττιαίων, περιοχή στην

οποία τοποθετούν όλοι την 'Αλωρο. Αυτό μας επιτρέπει να θεωρήσουμε ό­

τι η θέση της Αλώρου θάπρεπε να ήταν μια απ' τις πρώτεξ οικήσευ; των

Βοττιαίων. Αντίθετα η εγκατάσταση των Φρυγών περί το 1150 π.Χ . στους

πρόποδες του Βέρμιου και των Πιερίων δεν φαίνεται νάχει σχέση με την ί-
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δρυση της Αλώρου. Οι Μακεδόνες, κατά την κάθοδό τους στην πεδιάδα,

τον 90 μέχρι 70 αιώνα π.Χ., πρέπει να βρήκαν στην περιοχή αυτή την Ά­

λωρο, γιατί οι Βοττιαίοι κατά την βίαιη απομάκρυνσή τους από τον χώρο

αυτό εγκατέλειψαν κενές τις πόλεις τους στους νέους κατοίκουξ. Έτσι

μπορούμε να θεωρήσουμε πως η Άλωρος από αρχικότ; Βοττιαιϊκότ; οικι­

σμός μετατράπηκε σε πόλισμα των Μακεδόνων κι εξακολούθησε να ανή­

κει γεωγραφικά στην περιοχή που συνέχιζε να ονομάζεται και Βοττιαία.
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Μετά το γεγονός της εγκατάστασης των Μακεδόνων οι επόμενες ι­

στορικέξ αναφορές για την περιοχή είναι της εποχής των Περσικών πολέ­

μων, όπως μας τις διέσωσε ο Ηρόδοτος, από τον οποίο, για πρώτη φορά,

μπορούμε νάχουμε μια σαφή περιγραφή του χώρου της . Ο ίδιος είναι επί­

σης ο πρώτος ιστορικό; που χρησιμοποιεί τον όρο «Μακεδονία» στα κεί­

μενά του l Ο5.

Ο Ηρόδοτος λοιπόν, περιγράφοντατ; τις παραλιακές πόλεις του Θερ­

μαίου κόλπου, καταγράφει σαν παραλιακέξ την Θέρμη, την Σίνδο και την

Χαλαίστρη'Θ, αλλά δεν κάνει λόγο για την 'Αλωρο, η οποία θα πρέπει να

ήταν ακόμη μια ασήμαντη μακεδονική εγκατάσταση . Επίσης γίνεται ανα­

φορά των Ιχνών και της Πέλλας, σαν πόλεις που βρίσκονται κοντά στην

θάλασσα 107.

Η σημαντικώτερη όμως πληροφορία από την εποχή αυτή είναι το ότι ο

Λουδίας αναφέρεται ξεκάθαρα σαν ποταμός της Μακεδονίας. Την πληρο­

φορία την οφείλουμε αρχικά στον Εκαταίοθ (545-475 π .Χ.) ενώ στον Ηρό­

δοτο (484-410 π.Χ.) αναφέρεται ειδικώτερα ότι ο Λουδίας και ο Αλιάκμο­

νας ενώνονταν σε κοινή κοίτη κι εκβάλανε μαζί (...Λυδίεώ τε ποταμοϋ καί

Άλιάκμονος... ές τώυτό όέεθρον τό ύδωρ συμμίσγοντες)ΙΟ8 (χάρτης 5).
Παρά το γεγονός όμως ότι ο στενός δίαυλος, που είχε δημιουργηθεί ανάμε­

σα στις προσχώσει; του Αλιάκμονα και του Αξιού, αντιμετωπίζεται σαν

ποταμός πλέον, το αποκλεισμένο δυτικό τμήμα του Θερμαίου κόλπου ε­

ξακολουθεί να αποκαλείται και να μοιάζει με θάλασσα, γιατί υπάρχει επί­

σης η ταυτόχρονη αναφορά του Ηρόδοτου σύμφωνα με την οποία η Πέλλα

και οι Ίχνες χαρακτηρίζονται σαν «παρά θάλασσαν... πόλειτ;». 'Ετσι, κα­

τά τον Ηρόδοτο, ο Λουδίαςείναι μεν ποταμός (ή μοιάζει με ποταμό), αλλά

ενώνει με τα « ποταμ ίσια» (δηλ. γλυκά) νερά του δυο τμήματα

θάλασσας!!! Κατά την άποψη αυτής της μελέτης ο Λουδίας δεν ήταν τίπο­

τε περισσότεροαπό τον φυσικό αύλακα απορροής και αδειάσματοςτων υ­

δάτων του δυτικού τμήματος του κόλπου στον κυρίως Θερμαίο κόλπο.

Στην στενωπό δε του Λουδία παρετηρούντο δυο εναλασσόμενεςκινήσεις

ροής υδάτων: προς τα κάτω (ΝΑ) μεν κατά την αμπώτιδα και προς τα πά-
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νω (ΒΔ) κατά την πλημμυρίδα. Φαίνεται δε πως η προς τα κάτω ροή θα ή­

ταν κυρίαρχη γι ' αυτό κι έμοιαζε με ποταμό.

Για τον Αξιό αναφέρεται επίσης ότι ενώ στην αρχή χυνόταν κοντά

στον Εχέδωρο (σημερινό Γαλλικό ποταμό) 109, αργότερα μετακινήθηκε

προς τα δυτικά, ακριβώς απέναντι από τις εκβολέτ; του Αλιάκμονα, για να

συμβάλει έτσι κι αυτός αποφασιστικώτερα στο κλείσιμο του δυτικού τμή­

ματος του κόλπου και στο στένεμα του δίαυλου του Λουδία.

Ένα επίσης αξιόλογο στοιχείο από τις αναφορές του Ηρόδοτου, είναι

κι εκείνο που μας πληροφορεί σχετικά με μια απότομη άνοδο της στάθμης

του Θερμαϊκού κόλπου, που με ξαφνική πλημμύρα κατέπνιξε ανθρώπου;

και πλοία. Η σημαντική αυτή εξιστόρηση αφορά το έτος 479 π.Χ. και ανα­

φέρεται σε επιχειρήσει; των Περσών στην χερσόνησο Κασσάνδρα της

Χαλκιδικής: «... γίνεται άμπωτις τήτ; θαλάσσης μεγάλη καί χρόνον έπί

πολλόν, ίδόντες δέ οί βάρβαροι τέναγος γενόμενον παρήισαν ές τήν Παλ­

λήνην ... έπήλθε πλημυρίς τήτ; θαλάσσης μεγάλη, δση ούδαμάκω , ώς οί έ­

πιχώριοι λέγουσι, πολλάκις γινομένηξυ ί ! ".

Απ ' αυτό το απόσπασμα του Ηρόδοτου πρέπει να επισημανθούν τα ε­

ξής: σημειώθηκε κατ' αρχήν σημαντική κάθοδος (υποχώρηση) της στάθ­

μης του θαλασσινού νερού, που διάρκεσε αρκετό χρονικό διάστημα,

πράγμα που δημιούργησε τενάγη, δηλαδή εκτεταμένεξ εκτάσεις από λι­

μνάζοντα νερά. Επακολούθησε μια πλημμύρα θαλασσινού νερού, τέτοια ,

που δεν είχε προηγούμενο , σύμφωνα με τις 'διηγήσεκ; των ντόπιων , κατά

τις οποίες διαφαίνεται ότι το φαινόμενο αυτό ήταν συχνό στον χώρο αυτό,

αλλά σε μικρότερη κλίμακα. Βέβαια το κείμενο αναφέρεται στην χερσό­

νησο της Κασσάνδρας, όμως η άμπωτις και η πλημμυρίδα του Θερμαϊκού

κόλπου θα είχε προκαλέσει οπωσδήποτε ανάλογα φαινόμενα και στις βό­

ρειες ακτές του κόλπου, στα παράλια δηλαδή της περιοχή; που εξετάζου­

με. Πάντως επιβεβαιώνεται πως τα φαινόμενα αμπώτιδας και πλημμυρί­

δας στον Θερμαϊκό και φυσικά στις ακτές της περιοχή; μας, ήταν συχνό

φαινόμενο .

Ο καθηγητής Μαραβελάκιξ, που ασχολήθηκε ειδικά με την ερμηνεία

αυτού του φαινομένου που περιγράφει ο Ηρόδοτος, θεωρεί τις παλιρροϊκέξ

κινήσεις της θάλασσας αποτέλεσμα σεισμού '!", που προκάλεσε μια σει­

σμογόνος εστία μικρού βάθους που εμφωλεύει στην είσοδο του κόλπου της

Θεσσαλονίκης και της οποίας η ενόχληση φαίνεται να έχει άμεση σχέση

προς την γεωμορφολογική εξέλιξη της πεδιάδας της περιοχής ι 12. Σύμφωνα

πάντα με τον καθηγητή Μαραβελάκι, η θάλασσα που εισχωρούσε στον α­

ριστερό μυχό του κάμπου, στη θέση του σημερινού κάμπου, απόθετε συνε-
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χώτ; ιζήματα θαλάσσιας ή θαλασσολιμναίας όψεως, που πρόσχωσαν σιγά­

σιγά όλη την περιοχή, ενώ ταυτόχρονα γινόταν ανύψωση του εδάφους λό­

γω ανοδικών ηπειρογενετικών κινήσεων. 'Ετσι , συμπεραίνει, ότι τα φαινό­

μενα ισοστασίατ; '! ' επί της εξελισσόμενης πεδινής περιοχή; προκάλεσαν

ενοχλήσειτ; της σεισμογόνου εστίας που βρίσκεται απέναντι από τις εκβο­

λές του Αλιάκμονα-Αξιού, με συνέπεια να παρατηρούνται γι' αυτόν ακρι­

βώς τον λόγο φαινόμενα τοπικών σεισμών ή παλιρροϊκών κινήσεων της

θάλασσας στον Θερμαϊκό κόλπο .

Επιμείναμε αρκετά στο σημείο αυτό, επειδή θεωρούμε πως η μαρτυ­

ρία του Ηρόδοτου αφορά άμεσα τον χώρο που μας ενδιαφέρει και φωτίζει

ιδιαίτερα μερικά καθοριστικά σημεία της γεωμορφολογικής εξέλιξης της

περιοχή ξ.

Ξαναγυρίζονται; όμως στην απαρίθμηση των πληροφοριών που αν­

τλούμε από τα κείμενα του Ηρόδοτου, θα παραθέσουμε τα όρια της Βοτ­

τιαίας , όπως μας τα περιγράφει ο μεγάλος ιστορικότ; και γεωγράφος: « ...

τόν W Αξιον ποταμόν, δς οϋρίζει χώρην τήν Μυγδονίην τε καί Βοττιαιί­

δα . .. »114 και «... Λυδίεώ τε ποταμού καί Άλιάκμονος, οί ούρίζουσι Ύi'lν τήν

Βοττιαιίδα τε και Μακεδονίδα . .. » IIS. Έτσι σύμφωνα πάντα με τον διαχω­

ρισμό του Ηρόδοτου η βόρεια της κοίτης του Αλιάκμονα και του Λουδία

περιοχή ανήκε στην Βοττιαία , ενώ η νότια του Αλιάκμονα και του Λουδία

στην «Μακεδονίδα γη».

Την περιοχή που περιγράφουμε πρέπει να την φανταστούμε νάχει στα

χρόνια του Ηρόδοτου πλούσια βλάστηση και αρκετά θερμό κλίμα, αφού

αναφέρεται πως εδώ υπήρχαν διάφορα άγρια ζώα όπως λιοντάρια και ά­

γρια βόδια116.

•

Ήδη από το 510 π.Χ, περίπου μέχρι το 479 Π.Χ. ο βασιλιάς Αμύντας ο

Α' (540 -498 π .Χ.) είχε υποχρεωθεί να γίνει υπήκοοι; των Περσών, οπότε το

βασίλειο των Αργεαδών ήταν υποτελής ηγεμονία, χωρίς όμως να τεθεί κά­

τω από άμεση διοίκηση σατράπη' ! ". Στο σημείο αυτό παραθέτουμε πρό­

σθετα και τα πολύτιμα για τους Μακεδόνες αυτής της εποχής στοιχεία,

που μας δίνονται από μια επιγραφή, η οποία βρέθηκε στην Περσέπολη και

καταγράφει τα έθνη που ήταν υπόδουλα στους Πέρσες στις αρχέτ; του 50υ

Π .Χ. αιώνα. Η επιγραφή μεταξύ άλλων αναφέρει σαν υπόδουλους και τους

Μακεδόνες, οι οποίοι, σύμφωνα με την χαρακτηριστική έκφραση της επι­

γραφή τ; καταγράφονται σαν «Yauna Takabara», δηλαδή οι Ίωνες (Έλλη­

νες) που φοράνε το καπέλλο!". Έτσι αφ' ενός έχουμε μια περίτρανη από-
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δειξη για την ελληνική ταυτότητα του έθνους των Μακεδόνων, αλλά και

μια ενδιαφέρουσα μαρτυρία για την ξεχωριστή συνήθεια των Μακεδόνων

να έχουν σύνεχώς καλυμμένο το κεφάλι τους με καπέλλο, την περίφημη

μακεδονική καυσία Ι 19.

Η πρώτη περσική εκστρατεία, που έγινε τον καιρό που στις Αιγέτ; βα­

σίλευε ο Αλέξανδρος ο Φιλέλληνας (498-454 π.Χ.), δεν απασχόλησε την

περιοχή, γιατί μετά την αποτυχία του περσικού στόλου στον Άθω, ο πεζός

στρατός σταμάτησε ακριβώτ; έξω από τα τότε όρια της Μακεδονίασ'Ρ.

Η εκστρατεία του Ξέρξη αντίθετα, το 480 π.Χ. ήταν επώδυνη για την

περιοχή, αφού ο στρατός των Περσών πέρασε απ' αυτήν κατά την κάθοδό

του προς την νότια Ελλάδα. Ο περσικός στόλος αγκυροβόλησε αρχικά

στα βόρεια παράλια του Θερμαίου, από την Θέρμη μέχρι τον Αξιό. 'Οταν

αργότερα έφτασε κι ο πεζός στρατός, στρατοπέδευσε στην παραλία από

την Θέρμη μέχρι τον Λουδία και τον Αλιάκμονα ποταμό!". Στη συνέχεια ο

στόλος του Ξέρξη μετακινήθηκε κι αγκυροβόλησε στην Πύδνα, ενώ ένα

μεγάλο τμήμα του στρατού του προχώρησε παραλιακά και διέσχισε την

περιοχή μας με κατεύθυνση την Πιερία Ι 22. 'Οπωτ; απ' όλες τις γειτονικέξ

περιοχέξ έτσι κι από εδώ ο Ξέρξης στρατολόγησε βίαια άνδρες για το

στράτευμά του και τους πήρε μαζί του στην κάθοδό του εναντίον των πό­

λεων του νότου'Ρ. Παράλληλα ο πλούσιος κάμπος πρέπει να λεηλατήθηκε

άγρια για να τραφούν τα μυριάριθμα στατεύματα του Ξέρξη. Φαίνεται δε

πως οι Μακεδόνες δεν ξέχασαν τα όσα τράβηξαν από την περσική εισβο­

λή, γιαυτό, όταν τα υπολείμματα του ηττημένου στρατού του Ξέρξη έφτα­

σαν υποχωρώντας στην Μακεδονία, δέχτηκαν στην σφοδρή επίθεση των

Μακεδόνων, οι οποίοι με εκδικητική μανία διέλυσαν τις περσικέξ δυνά­

μειςl24.
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Αμέσως μετά την απόσειση του περσικού κινδύνου ο Αλέξανδρος ο Α'

στράφηκε επιθετικά προς τις γειτονικέξ περιοχέξ. Οι Μακεδόνες μετά από

σκληρού; αγώνες επεκτάθηκαν μέχρι τον Στρυμόνα ποταμό , αφού έδιω­

ξαν βίαια τους Ήδωνες και τους Βισάλτες. Την ίδια τύχη είχαν οι Εορδοί

και οι 'Αλμωπες l 25 , ενώ άλλα έθνη αναγκάστηκαν να γίνουν «σύμμαχα» ,

υπήκοοι δηλαδή των Μακεδόνων'Α Μετά από αυτήν την προς βορρά κυ­

ρίως επέκταση της Μακεδονίας, συναντάμε τους γεωγραφικούτ; όρους 'Α­

νω και Κάτω Μακεδονία, ενώ η περιοχή μας ανήκε φυσικά στην Κάτω

Μακεδονία, που πολλές φορέξ αναφέρεται και σαν «παρά θάλασσαν» Κά­

τω Μακεδονία.

Η νέα εδαφική επέκταση ανάγκασε τον Αλέξανδρο Α' να επινοήσει

τρόπους ελέγχου, με τους οποίους θα πραγματοποιόταν η ουσιαστική εν­

σωμάτωση των περιοχών αυτών. Ο Αλέξανδρος λοιπόν καινοτομώντας

προσπάθησε να διευρύνει την ήδη υπάρχουσα τάξη των εταίρων, ώστε να

συμπεριλάβει και γεωργού; μικροκτηματίεξ. Αναφέραμε ήδη (σελ 32) ότι

οι εταίροι κατείχαν μεγάλες εκτάσεις γης διατηρώντας μια μικρή εξάρτη­

ση από τον βασιλιά. Αρχικά προέρχονταν από τα επισημώτερα γένη του έ­

θνους και αποτελούσαν το στενό περιβάλον του βασιλιά (εταίροι-φίλοι) 100,

καθώς επίσης και το πολεμικό του συμβούλιο. Απ' αυτούς ο βασιλιάς σχη­

μάτισε την «έταιρική ίππο», το ιππικό του δηλαδή, που ήταν αρχικά ο μο­

ναδικός στρατός του κράτους. Επειδή όμως η προσάρτηση των νέων εδα­

φών απαιτούσε δραστικέξ λύσεις, ο Αλέξανδρος διεύρυνε την τάξη τους

δημιουργώντας τους πεζέταιρους, το πεζικό, στο οποίο στρατολογήθηκαν

Μακεδόνες γεωργοί, στους οποίους παραχωρήθηκαν κλήροι, μικρότεροι

φυσικά των εταίρων. Οι πεζέταιροι αποτέλεσαν με την πάροδο του χρόνου

μια αποτελεσματική δύναμη πεζικού για την Μακεδονία μέχρι τα χρόνια

του Φίλιππου Β', ενώ συγχρόνωτ; λειτουργούσαν σαν αντίβαρο στην αυξη­

μένη δύναμη των εταίρωνθ" .

Ειδικά για την περιοχή που ερευνούμε πρέπει με έμφαση να σημειώ­

σουμε, ότι επειδή η εύφορη πεδιάδα της περιλάμβανε τα καλύτερα αγρο-
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κτήματα κι επειδή ήταν κοντά στην πρωτεύουσα του κράτουξ, θάπρεπε να

είχε συγκεντρώσει ένα μεγάλο αριθμό εξεχόντων ευγενών και εταίρων,

που ήταν οι ιδιοκτήτες της γης . Ακόμη πρέπει να αναφερθεί πως η πεδιάδα

αυτή ήταν ο καταλληλώτεροξ χώροι; για την εκτροφή του ιππικού των ε­

ταίρων.

Για τον Αλέξανδρο τον ΑΙ αναφέρεται ακόμη πως, για να πετύχει μάλ­

λον την ουσιαστική ενσωμάτωση των νέων κτήσεων, ενθάρυνε την εγκα­

τάσταση αποίκων από την νότια Ελλάδα. Χαρακτηριστικά γίνεται λόγος

για τους Μυκηναίουξ, απ ' τους οποίους οι περισσότεροι εγκαταστάθηκαν

στην Μακεδονία, όταν το 478 Π.Χ . καταστράφηκαν οι Μυκήνες από τους

Αργείους 128.
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Τις επόμενες πληροφορίες για την περιοχή τις συναντάμε στην εξιστό­

ρηση του Πελοποννησιακού Πολέμου από τον Θουκυδίδη, ο οποίος περι­

γράφοντας μια πορεία των Αθηναίωνθ? από την Πύδνα προς την Ποτεί­

δαια (432 π.Χ.) αναφέρει τα εξής l 30 : «Προσκαθεζόμενοι δέ καί αύτοί τήν

Πύδναν έπολιόρκησαν μέν, έπειτα δέ ξύμβασιν ποιησάμενοι καί ξυμμα­

χίαν αναγκαίαν πρός τόν Περδίκκαν... άπανίστανται έκ τήτ; Μακεδονίας,

καί αφικόμενοι ές Βέροιαν κάκεϊθεν έπί Στρέψανί!', καί πειράσαντες πρώ­

τον τοϋ χωρίου καί ούχ έλόντες, έπορεύοντο κατά γην πρός τήν Ποτεί­

δαιαν τρισχιλίοις μέν δπλίταις έαυτών... άμα δέ νηες παρέπλεον έβδομή­

κοντα κατ' δλίγον δέ προϊόντες τριταίοι άφίκοντο ές Γίγωνον.. .»132 .

Το κείμενο αυτό του Θουκυδίδη απασχόλησε πολλούς ερευνητέξ θ", οι

οποίοι επειδή δεν είχαν ξεκαθαρισμένη αντίληψη για την τοπογραφία της

περιοχής κατά τους αρχαίου; χρόνου; έθεταν το ερώτημα, για ποιό λόγο

οι Αθηναίοι, τους οποίους «κατήπειγεν» η Ποτείδαια, έκαναν ολόκληρο

κύκλο μέσω Βέροιας, με συνέπεια μετά από τρεις μέρες να μην έχουν φτά­

σει ακόμη στον προορισμό τους και γιατί δεν προχώρησαν από τον συντο­

μώτερο δρόμο, να διαβούν δηλαδή τις κοίτες του Αλιάκμονα και του Λου­

δία, αφού μάλιστα μοναδικός τους σκοπός ήταν να φτάσουν γρήγορα

στην Ποτείδαια κι όx.Lνα κυριεύσουν κάποια άλλη πόλη στον δρόμο τους.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα στα οποία καταλήγει αυτή η μελέτη

για την διαδρομή από Πύδνα προς Ποτείδαια δεν υπήρχε άλλος δρόμος,

ούτε δυνατότητα άλλης πορείας, παρά αυτή μόνο την οποία ακολούθησαν

οι Αθηναίοι, μέσω Βέροιας δηλαδή και περιφερειακά της θάλασσας, που

εισχωρούσε, όπως ήδη είπαμε, σχεδόν μέχρι τους πρόποδες των βουνών.

Ενισχύοντας λοιπόν την άποψη που διατυπώσαμε ήδη για την μορφολογία

του Θερμαϊκού κόλπου και με την αναφορά αυτή του Θουκυδίδη, βλέπου­

με ότι ακόμη κι αυτήν την εποχή το άνοιγμα του δίαυλου- ποταμού Λουδία

ήταν αρκετά πλατύ και η κατάσταση του εδάφους γύρω από τις εκβολές

αλλά και τις κοίτες του απολύτως δύσβατη, λόγω των εκτεταμένων εκτά­

σεων τενάγους, ώστε να γίνεται η περιοχή του τελείως αδιάβατη, οποιαδή­

ποτε εποχή του έτους (χάρτετ; 5, 6).
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Αντίθετα ο Δημ. Κανατσούλητ-" υποστηρίζει πως η περιοχή των εκ­

βολών του Αλιάκμονα, του Λουδία και του Αξιού ήταν διαβατή την εποχή

εκείνη, αλλά οι Αθηναίοι δεν ακολούθησαν την διαδρομή αυτή μόνο επει­

δή δεν το επέτρεψαν οι καιρικέξ συνθήκες. Λέει λοιπόν ότι οι Αθηναίοι έ­

καναν την διαδρομή εκείνη το Φθινόπωρο του 432 π.Χ., εποχή στην οποία

οι συχνέτ; βροχοπτώσειτ; δυσχέραιναν την απρόσκοπτη διάβαση των ποτα­

μών κοντά στις εκβολές τους και μάλιστα σε μια περιοχή γεμάτη τέλματα

και γι' αυτό προτίμησαν άλλον δρόμο, μακρύτερο μεν, αλλά περισσότερο

βατό.

Ο Θουκυδίδης αναφέρει ξανά την περιοχή κατά την επίθεση του βασι­

λιά των Θρακών Σιτάλκη, ο οποίος, μετά από υποκίνηση των Αθηναίων,

εισέβαλε τον χειμώνα του 429 π .Χ. στην Κάτω Μακεδονία καταστρέφον­

τας και ερημώνοντας τα κεντρικά διαμερίσματα του βασίλειου. Ευτυχώτ;

οι κάτοικοι της περιοχή; δεν υπέστησαν την καταστρεπτική επίθεση των

Θρακών, γιατί, όπως αναφέρεται, ο Σιτάλκης δεν εισχώρησε στην Βοτ­

τιαία και την Πιερία, που ήταν και τα κύρια κέντρα ανθρώπινου δυναμι­

κού της Μακεδονίατ!" .

Επίσης από την περιοχή πέρασε το 424 Π.Χ . ο Σπαρτιατικός στρατός

με τον Βρασίδα επικεφαλής, στην πορεία του από τον Δίον προς την

Χαλκιδική 136.

Από τα χρόνια του Θουκυδίδη έχουμε την επιβεβαίωση ότι ο αριστε­

ρός μυχότ; του Θερμαίου Κόλπου διατηρούσε τα στοιχεία της θάλασσας,

γιατί μιλώντας για έκταση από το εσωτερικό της Μακεδονίας μέχρι την

Πέλλα, χρησιμοποιεί την απλή έκφραση, «... άνωθεν μέχρι Πέλλης καί θα­

λάσσης» 137.
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Η διαδοχή του Περδίκκα από τον Αρχέλαο (413-399 π .Χ.) ήταν απο­

φασιστικής σημασίας για την δυνάμωση της μακεδονική; παρουσίας στον

ελλαδικό 'Χώρο. Η Μακεδονία αναδιοργανώθηκε διοικητικά, οικονομικά,

στρατιωτικά και πολιτιστικά.

Στα πλαίσια της διοικητική; μεταρρύθμισης του Αρχέλαου πρέπει να

ενταχθεί και η προσπάθειά του να περιορίσει την δύναμη των εταίρων!",

που αυτή την εποχή φαίνεται πως είχε αυξηθεί επικίνδυνα για την εξουσία

του βασιλιά. Στον Αρχέλαο αποδίδεται η απομάκρυνση πολλών ευγενών

από την ύπαιθρο (τον 'Χώρο επιρροής τους) και την εγκατάστασή τους στις

πόλεις , με το πρόσχημα της απονομής σ ' αυτούς διαφόρων αξιωμάτων και

τίτλων για λόγους πολιτικής σκοπιμότηταξ.

Με την τακτική αυτή συνέβαλε στην ραγδαία ανάπτυξη των μακεδο­

νικών πόλεων και την εμφάνιση του αστισμού στην Μακεδονία. Ταυτό­

χρονα παρουσιάστηκε το φαινόμενο να παίρνει και η ύπαιθρος, γύρω από

την πόλη, το όνομα της πόλης. Έτσ ι πρέπει να θεωρήσουμε πως αυτή είναι

η εποχή κατά την οποία αναπτύχθηκε και η Άλωρος σαν αστικό

κέντροθ", ενώ παράλληλα από τότε συναντάμε για πρώτη φορά την γύρω

περιοχή της με το όνομα «<Αλωρίτιτ;» . Νεώτεροι ερευνητές υποστήριξαν

την άποψη ότι η Αλωρίτιδα ήταν μια από τις τρεις περιοχέξ στις οποίες ή­

ταν διαιρεμένη η Βοττιαία, ενώ οι υπόλοιπες ήταν η Ιχνίτιδα, γύρω από την

πόλη ' Ι χναι και η Κυρρεστίδα, γύρω από την πόλη Κύρρο l 40.

Στην διάρκεια της βασιλείας του Αρχέλαου μεταφέρθηκε επίσης η

πρωτεύουσα του κράτους από τις Αιγές στην Πέλλα , δηλαδή έξω από την

εποχή που ερευνούμε. Η μεταφορά της πρωτεύουσας εντάσσονταν στην

γενικώτερη προσπάθεια του Αρχέλαου για οικονομική και διοικητική ανα­

διοργάνωση του κράτους. Οπωσδήποτε όμως υπαγορεύτηκε κύρια από

την ανάγκη να βρίσκεται η πρωτεύουσα σε απ ' ευθείας επικοινωνία με την

θάλασσα και η Πέλλα ενδεικνυόταν για κάτι τέτοιο. Βέβαια η Πέλλα δεν

μπορούσε πλέον να θεωρηθεί παραθαλάσσια πόλη, γιατί ο αριστερός μυ­

χότ; του κόλπου είχε πλέον αποκλεισθεί αισθητά ώστε να μετατρέπεται σε
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λίμνη. Ήταν όμως μια πόλη δίπλα στην λιμνοθάλασσα, που διατηρούσε

ακόμη θαυμάσια επικοινωνία με τον ανοικτό Θερμαίο κόλπο μέσω του

πλωτού ποταμού Λουδία.

Με την μεταφορά της πρωτεύουσας από τις Αιγέξ στην Πέλλα η πε-

ριοχή έπαψε να φιλοξενεί το διοικητικό κέντρο του βασίλεισυ, αλλά εξα­

κολουθούσε να αναγνωρίζεται σαν ιερός για τους Μακεδόνες τόπος, αφού

οι Αιγές ήταν από ανέκαθεν η ιερή τους πόλη . Εδώ έπρεπε νάρθουν οι βα­

σιλιάδες για να θυσιάσουν πριν ξεκινήσουν για πόλεμο, εδώ τελούσαν τους

γάμους τους όταν ήθελαν να δώσουν μεγαλύτερη επισημότητα κι εδώ έ­

πρεπε να θαφτούν οι νεκροί βασιλιάδεξ, εάν ήθελαν να μην χαθεί το μακε­

δονικό βασίλειο. Οι Αιγές και η περιοχή αυτή παρέμειναν πάντα στην συ­

νείδηση των Μακεδόνων σαν το αρχέγονο κέντρο του έθνους τους.

Σημαντικά είναι τα έργα οδοποιίας που έγιναν αυτή την εποχή στην

Μακεδονία και την περιοχή μας ειδικώτερα, Καθαρά ο Θουκυδίδης ανα­

φέρει ότι ο Αρχέλαοτ; « ...δδούς εύθείας έτεμε. . .»141, ενώ το οδικό δίκτυο

της εποχήτ; του παρουσίαζε την εξής εικόνα 142: από τις Αιγές ξεκινούσε έ­

νας δρόμος με νότια κατεύθυνση προς το Δίον, πάνω από τα Πιέρια. Ένας

δεύτερος ξεκινώντας πάλι από τις Αιγές, με κατεύθυνση ανατολική έφτα­

νε πιθανώτατα στην Άλωρο και μετά συνέχιζε νότια προς τις Πιερικέξ πό­

λεις. Πάλι από τις Αιγές ξεκινούσε ένας άλλος δρόμος, που μέσω Βέροιας

έφτανε στην νέα πρωτεύουσα Πέλλα, απ ' όπου συνέχιζε προς την Θέρμη.

Η έμφαση με την οποία αντιμετώπισε ο Αρχέλαοτ; την οχύρωση όλων

των Μακεδονικών πόλεων, μας επιτρέπει να φανταστούμε και την Άλωρο

σαν περιτειχισμένη πόληl43. Ακόμη ο Αρχέλαος οργάνωσε καλά το πεζικό

κι έτσι ο μακεδονικότ; στρατός διέθετε πλέον, εκτός από τους ιππείς, και

αξιόμαχα πεζοπόρα τμήματα.

Ο Αρχέλαοξ, στα πλαίσια της προσπάθειάς του να ανεβάσει το πολι­

τιστικό επίπεδο στην Μακεδονία , κάλεσε στην Πέλλα και τον μεγάλο

τραγικό Ευριπίδη . Ο Ευριπίδητ; έζησε αρκετά χρόνια στην αυλή του Αρχέ­

λαου και φαίνεται πως γνώρισε καλά την περιοχή, που τον ενθουσίασε με

την ομορφιά και την ευφορία της και την εξύμνησε στο έργο του

«Βάκχετ;»: «...ηξει / τε χορεύσων άμα βακχεύ- / μασι, τόν τ ' ώκυρόαν /
διαβάς •Αξιόν είλισ- / σομένας Μαινάδας άξει, / Λυδίαν τε, τόν / τάς εύ­

δαιμονίας βροτοίς / όλβοδόταν πατέρα τε τόν fκλυον / εϋιππον χώραν ϋ­

δασιν / καλλίστοισι λιπαίνειν»I44. Ονομάζει δηλαδή τον Λουδία πατέρα,

χορηγό ευτυχίατ; και καλοτυχίζει τους κατοίκους της χώρατ; με τα ωραία

άλογα, που λιπαίνεται με τα θαυμάσια νερά του Λουδία, αν και όλα αυτά

πρέπει να θεωρηθούν υπερβολικά και εγκωμιαστικά .
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Το σπουδαιότερο απ ' αυτή την αναφορά είναι ότι ο Λουδίας, (που μας

τον εί-χε περιγράψει ο Ηρόδοτος «να συμμίσγει» με τον Αλιάκμονα), έ-χει

πλέον διαμορφώσει δική του αυτοτελή κοίτη κι έ-χει στενέψει τόσο, ώστε

να αντιμετωπίζεται πλέον σαν κανονικός ποταμός, που διασ-χίζει και κά­

νει εύφορη μια ολόκληρη πεδιάδα. Είναι προφανέξ πως ο Αλιάκμονας έ-χει

πάρει ΝΑ κλίση, γιατί δεν αναφέρεται πλέον νάχει σ -χέση με τον ρου του

Λουδία.

Ακόμη από την αναφορά «.. .διαβάς Άξιόν. . . άξει, Λυδίαν τε.. .» μπο­

ρούμε να δε-χτούμε πως έ-χουμε μια νύξη περί της δυνατότητας διάβασης

του Λουδία , γιατί στο κείμενο αναφέρεται, ότι ο Εύϊος για να πάει στην

Πιερία θα «διαβεί» τον Αξιό και θα «οδηγήσει» τις Μαινάδες στον Λουδία,

τον χορηγό κ . τ .λ ., χωρίξ να διευκρινίζεται εάν η κατεύθυνσή τους προς

τον Λουδία ήταν επειδή από κει πήγαινε ο δρόμος για την Πιερία ή επειδή

απλά ήθελαν να επισκεφθούν την όμορφη περιο-χή του ποταμού .

Παράλληλα με τις παραπάνω αλλαγές που αναφέραμε για τον Λου­

δία , πρέπει να σημειώσουμε πως ανάλογες διαφοροποιήσεκ; συνέβηκαν

και στην λιμνοθάλασσα του άλλοτε αριστερού μυ-χού του Θερμαίου κόλ­

που, που σιγά - σιγά μεταβάλλονταν σε λίμνη. Λόγω του στενέματος του

Λουδία , η επικοινωνία με τα ρεύματα της ανοικτής θάλασσας εί-χε περιορι­

στεί στο ελά-χιστο , ενώ παράλληλα , επειδή δε-χόταν το νερό πολυάριθμων

ποταμών το νερό της αφαλατώνονταν σταδιακά και γινόταν γλυκό (χάρ­

της 6).

Φωτ. 4. Ο ακίνητος σχεδόν Λουδίας παραμένει και σήμερα ο βαθύτερος ποταμός

της Ελλάδας.
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Παρ' όλη όμως την συνεχή προσχωτική ενέργεια των δυο μεγάλων πο­

ταμών Αλιάκμονα και Αξιού, το άνοιγμα του Λουδία δεν ήταν εύκολο να

κλείσει. Η διατήρηση του εύρους του οφείλεται αρχικά στο μεγάλο βάθος

του, το οποίο δικαιολογείται απ ' το ότι ο πυθμένας του ήταν παλιός θα­

λάσσιος αύλακας και το βαθύτερο σημείο του Θερμαϊκού κόλπου, που φυ­

σικά ήταν δύσκολο να γεμίσει από φερτά υλικά και να ανυψωθεί (ακόμη

και σήμερα ο Λουδίας είναι ο βαθύτερος ποταμός της Ελλάδας) . Εκτός α­

πό το μεγάλο βάθος του όμως, πρέπει νάπαιξε κάποιο ρόλο και η συνεχής

και περιοδική εισβολή του θαλασσινού νερού στην κοίτη του από το άνοιγ­

μα της εκβολής του, που ήταν ιδιαίτερα ευρύ. Το φαινόμενο της αμπώτι­

δας και πλημμυρίδας, που διατηρείται μέχρι σήμερα, ήταν πολύ πιο έντο­

νο τότε, κι όταν ανυψωνόταν η στάθμη της θάλασσας, το θαλασσινό νερό

εισχωρούσε στην κοίτη του Λουδία, αναγκάζοντας το «γλυκό» νερό του

ποταμού να σταματήσει την ροή του και να πλημμυρίσει την επίπεδη χώρα

γύρω από τις όχθες του'<. Με το τράβηγμα του θαλασσινού νερού, η ροή

του «γλυκού» νερού επανερχόταν στην κανονική της κατεύθυνση, αλλά ή­

δη ένα μεγάλο μέρος των φερτών υλικών είχαν αποτεθεί έξω από την κοίτη

του ποταμού. Με δεδομένο δε το ότι το έδαφος γύρω απ ' τον Λουδία (σαν

δημιούργημα προσχώσεων) ήταν τελείως επίπεδο, το φαινόμενο της εισβο­

λής του θαλασσινού νερού προκαλούσε την δημιουργία εκτεταμένων και

μόνιμων ελών και τελμάτων στα οποία κατέληγε το προσχωτικό υλικό του

ποταμού, ενώ ο κύριος ρους του ποταμού διαφυλάσσονταν ιδιαίτερα φαρ­

δύς, πλωτός και βαθύς.

•

Στα επόμενα χρόνια μετά τον Αρχέλαο στον θρόνο της Μακεδονίας

ανέβηκαν μια σειρά από βασιλιάδες, που έφεραν την χώρα σε απελπιστική

κατάσταση . Στα χρόνια της βασιλείας του Αμύντα του Γ' μια επιδρομή Ιλ­

λυριών κατέληξε σε τρίμηνη κατοχή της χώρας l46, από την οποία ο Αμύν­

τας απαλλάχτηκε με την βοήθεια των Χαλκιδέων (Ολυνθίων). Στη συνέ­

χεια οι Χαλκιδείς ήρθαν σε σύγκρουση με τον Αμύντα και κατέλαβαν την

χώρα για τρία χρόνια, για να αποκατασταθεί τελικά η κυριαρχία του βασι­

λιά με την επέμβαση των Σπαρτιατών.
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Απ' αυτή την εποχή έχουμε την πρώτη γραπτή μαρτυρία για την ύπαρ­

ξη και την θέση της Αλώρου, από τον περίπλου του Σκύλακα του Καρυαν­

δέα 1 47 • Εκεί αναφέρεται ανάμεσα σ ' άλλα «... καί 'Αλιάκμων ποταμόξ , Ά­

λωρίς πόλκ;: καί ποταμός Λυδίας, Πολάγιλις 148 καί βασίλειον έν αύτΌ καί

άνάπλους εΙς αύτήν άνά τόν Λυδίαν: W Αξιος ποταμότ;: Δώρος ποταμός... »

Η χρονολογία στην οποία έκανε ο Σκύλακατ; αυτόν τον περίπλου τοποθε­

τείται ανάμεσα στο 380-360 π .Χ,; πιθανόν γύρω στο 356 π.Χ . Από το κεί­

μενό του μας παραδίδεται ότι η "Αλωροτ; ήταν παραθαλάσσια , χτισμένη

κοντά στον Αλιάκμονα. Άξιο προσοχή; είναι το ότι στο κείμενο αναφέρε­

ται πρώτα η εκβολή του ποταμού κι ύστερα η πόλη . Ορισμένοι συγγραφείς

υποστήριξαν πως γράφηκε έτσι επειδή η πόλή ήταν χτισμένη στα βόρεια

του ποταμού, ενώ άλλοι δέχονται την άποψη πως ο Σκύλακατ; πρόταξε

την αναφορά των εκβολών όχι γιατί ήταν στη βόρεια όχθη του η πόλη, αλ­

λά μόνο προκειμένου να τονίσει ιδιαίτερα τις εκβολές για τους ναυτικούξ,

προς τους οποίους απευθυνόταν ο περίπλους του. Λένε δηλαδή πως επειδή

φαινόταν πρώτα οι σκουρόχρωμα; εκβολές, τις πρόταξε για να τις προσέ­

χουν οι ναυτικοί'Ψ. Όμως η άποψη αυτής της μελέτης είναι πως επειδή η

Άλωρος βρισκόταν σ ' έναν μυχό του Θερμαίου κόλπου κι ο Αλιάκμοναξ

είχε την εκβολή του και προσέχωνε στο στόμιο του μυχού αυτού, ήταν φυ­

σικό, πηγαίνοντας κανείς με πλοίο για την "Αλωρο, να περάσει και να δει

πρώτα την εκβολή του ποταμού απέναντι και μετά να εισχωρήσει στον μυ­

χό όπου βρισκόταν η πόλη κι επόμενα η περιγραφή του Σκύλακα είναι α­

πόλυτα αληθινή αλλά και απλή (χάρτης 6). Έτσι δεν υπάρχει κανέναξ λό­

γος να βγαίνουν από το 'Κείμενο του Σκύλακα συμπεράσματα για την βό­

ρεια ή νότια θέση της Αλώρου σε σχέση με την κοίτη του Αλιάκμονα, (την

οποία βέβαια αυτή η έρευνα την τοποθετεί στην νότια όχθη του) .

•

Γύρω στο μισό του 40υ Π.Χ . αιώνα η Άλωρος φαίνεται πως ακμάζει.

Δίνει μάλιστα στον θρόνο του βασίλειου έναν άρχοντα της, που φέρει την

προσωνυμία «Άλωρίτης» . Ο Πτολεμαίος Αλωρίτης λοιπόν, γυιός πιθανόν
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του Αμύντα του Μικρού, σφετερίστηκε τον θρόνο και βασίλεψε τρία χρό­

νια στην Μακεδονία (368-365 π.Χ.), αφού δολοφόνησε τον νόμιμο βασιλιά

Αλέξανδρο Β' και υποστηρίχτηκε από την βασιλομήτορα Ευριδίκη, που ή­

ταν ερωμένη του l 5Ο.

'Οσον αφορά την προσωνυμία του, δεν μπορεί να μην παρατηρήσει

κανείς ότι μοιάζει περισσότερο να δηλώνει την καταγωγή κάποιου από την

περιοχή της Αλωρίτιδας, παρά από την πόλη Άλωρο, της οποίας ο κάτοι­

κος ή ο απ ' αυτήν καταγόμενοι; θα ονομαζόταν Αλωραίος (κατά το Πελ­

λαίος) ή Αλωρεύς (κατά το Μιεζεύς). Η εμφάνιση του ονόματος του τόπου

καταγωγή; ή εγκατάστασης δίπλα στο κύριο όνομα ήταν κάτι που συνηθι­

ζόταν στα χρόνια μετά τον Αρχέλαο, ανάμεσα στους ευγενείς Μακεδό­

νεςl51. Αυτό μπορεί να σημαίνει ότι οι ευγενείτ; αυτοί διατηρούσαν μια ξε­

χωριστή θέση και δύναμη μέσα στο βασίλειο κι ακόμη γίνεται ένδειξη για

κάποια χαλαρότητα στην επιβολή της κεντρικής εξουσίας και τάση απο­

κέντρωσης των επαρχιών.

Ορισμένοι ιστορικοί'Ρ υποστήριξαν πως η προσωνυμία Αλωρίτης δεν

σημαίνει ότι ο Πτολεμαίος πήρε το όνομά του αυτό εξ αιτίας της καταγω­

γής του από την Αλωρίτιδα, αλλά επειδή εκεί είχε ένα τιμάριο που του το

παραχώρησε ο Θηβαίος Πελοπίδατ -". Συγκεκριμένα ο Πελοπίδας είχε με­

σολαβήσει στον εμφύλιο πόλεμο που ξέσπασε ανάμεσα στον Αλέξανδρο

Β' και τον Πτολεμαίο κατά την έριδά τους για τον θρόνο, εκμεταλλευόμε­

νος έτσι την ευκαιρία που του παρουσιάστηκε να επεκτείνει την επιρροή

της Θήβας στην Μακεδονία'>'. Η μεσολάβησή του φάνηκε πως συνέβαλε

στην επικράτηση της ειρήνης για ένα μικρό χρονικό διάστημα τουλάχι­

στον, αφού υποστήριξε τον νόμιμο βασιλιά . Διατυπώθηκε λοιπόν η εκδοχή

πως ο Πελοπίδας, στα πλαίσια της συμβιβαστικής διευθέτησης της έρι­

δας, παραχώρησε στον Πτολεμαίο ένα μέρος της Βοττιαίας σαν ηγεμονία .

Το τμήμα αυτό της Βοττιαίας ήταν η Αλωρίτιδα, από το όνομα της οποίας

πήρε κι ο ιδιοκτήτης της την προσωνυμία Αλωρίτης.

Ποια από τις δυο εκδοχέξ είναι σωστή, δεν μπορεί κανείς να υποστη­

ρίξει με βεβαιότητα . Γεγονός πάντως είναι ότι ο Πτολεμαίος Αλωρίτης φέ­

ρεται να είναι ιδιοκτήτης γης και κτημάτων στην περιοχή αυτή, προφανώς

μεγάλης έκτασης, που χαρακτηρίζονται μάλιστα σαν «κάλλιστα καί εύ­

φορωτατα»!", και που, λόγω της σύντομης έστω βασιλείας του (368-365
π.Χ .) ονομάστηκαν βασιλικά .
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Με την άνοδο του Φιλίππου του Β' (360-336 π.Χ.) στον θρόνο της Μα­

κεδονίας αρχίζει η ένδοξη εποχή του Μακεδονικού βασίλειου. Ο δίπλωμά­

της στρατηγότ; υπήρξε ο θεμελιωτής της μακεδονική; δύναμης και ο πρώ­

τος εκφραστής της από χρόνια υπάρχουσα; διάθεσης των Μακεδόνων να

συμμετάσχουν ισότιμα ή και κυρίαρχα στα ελληνικά πράγματα. Με τους

κατακτητικού; πολέμους που έκανε απέσπασε απ' τους Αθηναίους τις α­

ποικισμένεξ ακτέξ της Μακεδονίας, διεύρηνε κι επέκτεινε τα όρια του βα­

σίλειου, ώστε το μακεδονικό κράτοτ; να εκτείνεται πλέον από την Οχρίδα

μέχρι τον έστο κι από τις πηγές του Αξιού μέχρι τον Παγασητικό.

Ο γνήσιος μακεδονικότ; πληθυσμότ; της Μακεδονίδαςγης στήριζε την

ανάταση του κράτου; κι επάνδρωνε αποκλειστικά όλες τις ηγετικέξ θέ­

σειςΙS6 στην Διοίκηση και στον στρατό του βασίλειου. Έτσι το ιππικό απο­

τελείτο μόνο από τους ευγενείς του κάμπου της Ημαθίας- Βοττιαίαξ, δηλα­

δή της περιοχή; που ερευνούμε, και από ευγενείς της Πιερίας, ενώ την

μακεδονική φάλαγγα την πλαισίωναν μόνο οι Μακεδόνες της Άνω και

Κάτω Μακεδονίας. Οι κάτοικοι της περιοχήτ; συμμετείχαν και ψήφιζαν

στην συναγωγή των Μακεδόνων, ενώ ο βασιλιάς είχε πάντα σαν βοηθούς

του τους εταίρους, οι περισσότεροι από τους οποίους προέρχονταν από

την περιοχή αυτή, γιατί όπως προείπαμε, εδώ υπήρχαν τα περισσότερα και

πλουσιώτερα αγροκτήματα.

Για τον λαό της Μακεδονίας οι νίκες του Φίλιππου και η αναγνώριση

της ισχύος του μακεδονικού βασίλειου σήμαιναν κυρίως την δικαίωση του

μέχρι τότε καταπιεσμένου και περιφρονημένου από τις νότιες πόλεις εθνι­

κισμού του. Απομονωμένοι για πολλά χρόνια γεωγραφικά, σημαντικά κα­

θυστερημένοι πολιτιστικά από τους ομοεθνείς τους Έλληνες του νότου,

προορισμένοι να γίνονται ασπίδαθ" στις κάθε λογής επιδρομέξ, έχοντας υ­

ποστεί την επί αιώνες συστηματική απομύζηση του πλούτου της χώρας

τους από τις νοτιοελλαδίτικεξ αποικίεξ, απολάμβαναν επιπλέον και την

πλήρη υποτίμηση των νοτιοελλαδιτών, που συχνά τους αντιμετώπιζαν

σχεδόν σαν βάρβαρουτ!". Ο Φίλιππος τους έδινε την ευκαιρία να αναδει­

χθούν σαν λαόξ, να εξαπλωθούν σαν κράτοτ; και να επιβάλλουν το δικαίω­

μά τους νάχουν κι αυτοί λόγο στα Ελληνικά πράγματα.
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Στον Φίλιππο οφείλεται και η δυναμική ανόρθωση των οικονομικών

του κράτους εκείνη την εποχή. Το χρυσάφι των Μακεδόνων κατακτούσε

λαούς, πλήρωνε μισθοφόρους, εξαγόραζε πολιτικού; και φυσικά εξαφάνι­

ζε την μέχρι τότε φτώχεια των Μακεδόνων αγροτών. Επίσης η πεδιάδα της

περιοχή; μας πρέπει να αναπτύχθηκε χάρη στα αντιπλημμυρικά και αρ­

δευτικά έργα που εισήγαγε ο Φίλιππος l 59. Την ίδια εποχή πολλοί από τους

ορεισίβιους Μακεδόνες φέρονται να εγκαταστάθηκαν μόνιμα στην πεδιά­

δα , σε εφαρμογή συγκεκριμένης πολιτικής του Φίλιππου'Θ.

Αυτή την εποχή οριστικοποιήθηκε η μείωση της δύναμης των εταίρων

και ενισχύθηκε η ισχύτ; του βασιλιά . Παράλληλα ο Φίλιππος δημιούργησε

τον θεσμό των «βασιλικών παίδων», οργανώνοντας ένα σώμα από επίλε­

κτα παιδιά ευγενών, που τα προετοίμαζε για μελλοντικούς στρατηγού;

και διοικητές του μακεδονικού κράτους. Τα παιδιά αυτά ήταν κάτω από

τις διαταγές του και διαπαιδαγωγούνταν με πρότυπα καθαρά μοναρχικά .

Επεδίωκε δηλαδή ο Φίλιππος να μετατρέψει την αριστοκρατία, που αν­

τλούσε την δύναμή της από την ιδιοκτησία της γης, σε μια αυλική αριστο­

κρατία, που θα υπηρετούσε τα συμφέροντα του θρόνου'θ.

Στα χρόνια της βασιλείας του Φίλιππου ανάγεται και η πληροφορία α­

πό τον Αισχίνη, που μας βεβαιώνει για την διατήρηση του πλωτού του Λου­

δία και την δια μέσου του ποταμού επικοινωνία της Πέλλας με την θάλασ­

σα. Συγκεκριμένα ο Αισχίνης αναφέρει πως για να πάει στην Πέλλα (στον

Φίλιππο) έπρεπε να περάσει νύχτα τον Λουδία με μονόξυλο πλοίο l 62. Το ό­

τι ο Αισχίνητ; χρησιμοποίησε μονόξυλο πλοίο, δεν πρέπει να ερμηνευθεί

σαν αναγκαίο, επειδή δήθεν μόνο ένα τέτοιο πλεούμενο χωρούσε στην κοί­

τη του Λουδία, αλλά ήταν απαραίτητο να χρησιμοποιηθεί το μονόξυλο, ε­

πειδή ο Αισχίνητ; ανέβηκε στην Πέλλα νύχτα και κρυφά για εμπιστευτική

αποστολή και η άφιξή του δεν έπρεπε να προκαλέσει την προσοχή του κό­

σμου (την οποία σίγουρα θα προκαλούσε η άφιξη ενός καραβιού). Πάντως

το εύρος του Λουδία είχε αρχίσει αισθητά να μειώνεται, γι' αυτό ο Φίλιπ­

πος πραγματοποίησε τεχνικά έργα διαπλατύνσεως της κοίτης του, ώστε

να διατηρηθεί η πλωτή δίοδος που θα επέτρεπε στην Πέλλα να ανταποκρί­

νεται στις ανάγκες ενός μεγάλου λιμανιού'Ρ .

Ο σημαντικός αυτός βασιλιάς δολοφονήθηκε και θάφτηκε στις Αιγές.

Πρόσφατα, η ανασκαφή του «μεγάλου τύμβου» στην Βεργίνα (παλιά χω­

ριά Μπάρμπες-Κούτλες), από τον καθηγητή Μαν . Ανδρόνικο, έφερε στο

φως τον τάφο του βασιλιά Φίλιππου Β ', απ ' την μελέτη των ευρημάτων του

οποίου προκύπτουν νέα στοιχεία για την ζωή των Μακεδόνων στην περιο­

χή μας t64.
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Η έστω και σύντομη βασιλεία του Αλέξανδρου του ΓΙ του Μεγάλου

(336-323 π.Χ) έφερε την Μακεδονία στο απώγειο της δόξας της . Ο Αλέ­

ξανδρος ήταν ο ηγεμόνας που έδωσε καινούργιες προοπτικέξ στην ανα­

γνωρισμένη ήδη ισχύ των Μακεδόνων και πραγματώνοντας τις τολμηρώ­

τερες προσδοκία; τους κατέκτησε ένα πολύ μεγάλο μέρος του τότε γνω­

στού κόσμου, με συνέπεια να γίνει η «μακεδονϊδα Ύf!» η καρδιά της τερά­

στιας αυτοκρατορίας του που έφτανε ως τις Ινδίες.

Επειδή τα περισσότερα γεγονότα της βασιλείας του συνέβηκαν μα­

κρυά από την κοιτίδα του κράτους, η έρευνα αυτή δεν θα ασχοληθεί μ ' αυ­

τά.Υπάρχουν ωστόσο πληροφορίεξ από τις προετοιμασίες που έκανε στην

Μακεδονία, πριν φύγει για την Ασία κι αυτές θα παραθέσουμε εδώ .

Αρχικά πρέπει να τονισθεί ότι στον στρατό του συμμετείχαν πολλοί α­

πό τους κατοίκους της περιοχήξ, ειδικώτερα δε στο ιππικό του. Ο Αρρια­

νός μάλιστα αναφέρει κάποιον αξιωματούχο από την Άλωρο στον στρατό

του Αλέξανδρου, τον Πάνταυχο Νικολάου Αλωρίτη, καθώς και τον Ηρα­

κλείδη από την Βοττιαία σαν επικεφαλής ιππέων l 6S • Πριν ξεκινήσει για την

Ασία, ο Αλέξανδρος ήρθε στην περιοχή μας, στις Αιγέξ. θυσίασε στον

Δία, και τέλεσε αγώνες l 66 . Δεν ξαναγύρισε ποτέ στην μακεδονική γη. Ό­

μως η αίγλη του μεγάλου στρατηλάτη δημιούργησε γύρω από το όνομά του

θρύλο, που δεν εξαλείφτηκε ποτέ. Οι Μακεδόνες αναφέρανε κι επικαλούν­

ταν την καταγωγή τους από τον Μ. Αλέξανδρο, πράγμα που εκτός του ότι

ανύψωνε την εθνική τους συνείδηση, συντελούσε και στο να διατηρούν την

ομοιογένεια και συνοχή τους σαν λαός, που τον ένωνε μια λαμπρή ιστορία

και κοινή προέλευση από την γενιά του μεγάλου στρατηλάτη'<' . Ο θάνα­

τός του άφησε την Μακεδονία μια απλή σατραπεία της αχανούς αυτοκρα­

τορίας του l 68 • Από το γεγονός δε ότι τον νεκρό Αλέξανδρο δεν τον έφεραν

πίσω στην περιοχή μας για να ταφεί στο νεκροταφείο των Αιγών, πολλοί ι­

σχυρίζονται, ότι επαληθεύτηκε ο παλιός χρησμότ; (σελ. 46) κι ότι από τότε

το μακεδονικό βασίλειο, παρά την επί ενάμισυ ακόμη αιώνα συνέχειά του,

μετά τον θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου, άρχισε να αποσταθεροποιείται και

τελικά χάθηκε l69 •
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Τα χρόνια που ακολούθησαν χαρακτηρίστηκαν από τους συνεχείς α­

γώνες των επιγόνων για την κατάληψη της εξουσίας.

Ένας από τους πιο ικανούς διαδόχοικ; του Αλέξανδρου ήταν ο Δημή­

τριος Ο Πολιορκητής. Από την εποχή της βασιλείας του έχουμε την πληρο­

φορία ότι κατασκεύαζε στόλο «περί Πέλλανυί?", πράγμα που σημαίνει

πως ο Λουδίας παρέμενε φαρδύς και ευρύχωρος, ώστε να μπορούν να τον

διαπλέουν τα εντυπωσιακά μεγάλα για την εποχή εκείνη πλοία του Δημή­

τριου! ?', που είχαν δεκαπέντε ή δεκαέξι σειρέτ; κουπιών. Μ ' αφορμή την

πληροφορία για κατασκευή πλοίων στην λιμνοθάλασσα της Πέλλας, πρέ­

πει να αναφέρουμε πως σημαντικό βιοποριστικό μέσο για τους κατοίκου;

της περιοχής μας θα πρέπει να ήταν και η επεξεργασία της φημισμένης μα­

κεδονικής ναυπηγήσιμης ξυλείας , η οποία έφτανε εδώ μέσω του Αλιάκμο­

να 1 72 •

Κατά την διάρκεια της βασιλείας του Δημήτριου η χώρα δέχτηκε το

289 Π.Χ. επιδρομή των Ηπειρωτών του Πύρρου, που λεηλατώντας έφτα­

σαν μέχρι την 'Εδεσσα-". Νικήθηκαν όμως τελικά από τον Δημήτριο κι έ­

κλεισαν ειρήνη. Το 287 Π.Χ. εισέβαλαν ξανά σε συνενόηση με τον διεκδι­

κητή του θρόνου Λυσίμαχο . Όταν οι ενωμένοι αντίπαλοί του κατέλαβαν

μετά από μάχη και την Βέροια' ?", ο Δημήτριος ο Πολιορκητής αναγκά­

στηκε να εγκαταλείψει τον θρόνο της Μακεδονίας.

Μετά τον Δημήτριο, κύριος της χώρας έγινε για λίγο ο Πύρρος, που

διώχτηκε αργότερα από τον Λυσίμαχο, Τον Λυσίμαχο διαδέχτηκε το 280
π.Χ , ο Πτολεμαίος Κεραυνός. Την βασιλεία του την τάραξε η επιδρομή

των Γαλατών-Κελτών, που με αρχηγό τον Βόλγιο εισέβαλαν το 279/80
Π.Χ. και λεηλάτησανάγρια την περιοχή, όπως κι όλη την χώρα. Τον θάνα­

το του Πτολεμαίου ακολούθησε πολιτικό χάος. Νέα επιδρομή Γαλατών

σημειώθηκε, που με αρχηγό τον Βρέννο πέρασαναπό εδώ κατευθυνόμενοι

προς την Ν. Ελλάδα.

Κατά την βασιλεία του Αντίγονου Γονατά (274-239 π .Χ.) σημειώθηκε

η τρίτη επιδρομή του Πύρρου, που το 274/3 Π.Χ. ακολουθούμενος από μι-
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σθοφόρους Γαλάτες εισέβαλε στην Μακεδονία κι έφτασε στις Αιγέξ, που

τις κατέλαβε. Ο Αντίγονος διέφυγε με μερικούς ιππείτ; και κατάφερε να

κρατήσει στην κυριαρχία του μερικέτ; παραθαλάσσιες πόλειξ!". Ο Πύρρος

εγκατέλειψε τις Αιγές στα χέρια των Γαλατών μισθοφόρων, που την λεη­

λάτησαν άγρια. 'Ανοιξαν τους βασιλικού; τάφους κι άρπαξαν ό, τι πολύτι­

μο εύρισκαν, επιδόθηκαν δε σε κάθε είδους καταστροφέτ; και βιαιοπραγίες

σε βάρος των κατοίκων της 176.

Το 272 Π.Χ. ο Αντίγονο; ανακατέλαβε τα χαμένα εδάφη, όμως το

κράτος δεν βρήκε ησυχία, γιατί καινούργιοι επιδρομείς, όπως οι Δάρδανοι

το 233 Π.Χ. και οι Ιλλυριοί το 222 Π.Χ. το εξασθένησαν με συνεχείτ; πολέ­

μους.

Ο Φίλιππος ο ΕΙ είχε παράλληλα να αντιμετωπίσει και τους Ρω­

μαίους, που είχαν βάλει σκοπό την κατάκτηση της Μακεδονίας. ' Εκανε

λοιπόν μυστικέξ προετοιμασίες για την επερχόμενη σύγκρουση. Ο Περσέ­

ας ήταν ο τελευταίος Μακεδόνας βασιλιάς. Στη δική του αναποφασιστι­

κότητα οφείλεται η τελική επικράτηση των Ρωμαίων. Οι Ρωμαίοι, που α­

ναμίχτηκαν στα ελληνικά πράγματα μετά από συμμαχία που είχαν συνά­

ψει με νοτιοελληνικές πόλεις κατά των Μακεδόνων, βρέθηκαν τελικά αν­

τιμέτωποι με τους Μακεδόνες στην Πύδνα, όπου νικώντας τους απογό­

νους του Μ. Αλέξανδρου κατέλυσαν το μακεδονικό βασίλειο! ". Παρά την

τελική τους ήττα, αναγνωρίζεται γενικά πως οι Μακεδόνες ήταν οι μόνοι

που, ακολουθώντας τις παλιές ελληνικέξ παραδόσεις, αντιστάθηκαν μ ' ό­

λες τους τις δυνάμεις απέναντι στον ρωμαϊκό επεκτατισμό ! ";

Έτσι στις 23 Ιουνίου του 168 Π.Χ. τα ρωμαϊκά στρατεύματα οδηγού­

μενα από τον Αιμίλιο Παύλο κι ακολουθώντας το δρόμο που οδηγούσε,

πάνω από τα Πιέρια, στις Αιγέτ;' ?", εισέβαλαν στον κάμπο. Οι πόλεις Αι­

γές και Άλωρος παραδόθηκαν αμαχητί στον ρωμαϊκό στρατό , που στη

συνέχεια βάδισε να καταλάβει την Βέροια και την Πέλλα.

Όταν η πεδιάδα έπεσε στα χέρια των Ρωμαίων, έπαψε να χτυπά η

καρδιά του Μακεδονικού κράτους, ενώ η Μακεδονία από τότε αναγνωρι­

ζόταν απλά σαν γεωγραφικό ή διοικητικό διαμέρισμα μόνο.
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Μίνω πλεύσαντες εΙς Σικελίαν καί μετά τήν έκείνου τελευτήν περιελθόντες

τόν Άδρίαν μέχρι Μακεδονίας Βοττιαίους προσαγορευθήναι » .

40. Στράβωνος Γεωγραφικά ό.π ., νι , 3-5 C 282 «...ου συμμεϊναι δέ φασιν αύτοϋξ

(τούς Κρήτεξ), άλλά άπελθεΙν εΙς τήν Βοττιαίαν... », - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000
Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π , σελ. 48.

41. FRAGMENTA HISTORICORUM GRAECORUM, έκδ, Παρισίων. Τομ. ΙΙ,

σελ. 153. Αριστ. FRAGM. 157, Πλουτάρχου Θησεύς C. 16,3: « 'Αριστοτέληςδέ
καί αύτότ; έν τΌ Βοττιαίων Πολιτεία δηλός έστιν ου νομΙζων άναιρείσθαι τούς

παίδας υπό τού Μίνω, άλλά θητεύονταξέν τij Κρήτη καταγηράσκειν:καί ποτε

Κρήτατ; ευχήν παλαιάν άποδιδόντας, άνθρώπων άπαρχήν εΙς Δελφούς άπο­

στέλλειν: τοίς δέ πεμπομένοκ;άναμιχθέντας έκγόνουςέκείνων συνεξελθεϊν- ώς

δέ ουκ ήσαν Ικανοί τρέφειν έαυτούς αυτόθι, πρώτον μέν εΙς ΊταλΙαν διαπερά­

σθαι, κάκεϊ κατοικεϊνπερί τήν ' Ιαπυγίαν : έκείθενδέ αύθις εΙς Θράκην κομισθή­

ναι, καί κληθήναι Βοττιαίουξ διό τάς κόρας τών ΒοττιαίωνθυσΙαν τινά τελού­

σας έπάδειν, "Ιωμεν εΙς Άθήνας».

IDEM QU. GR. ρ. 298, F: «τι δήποτε ταίς κόραις τών Βοττιαίων ~θoς ήν λέγειν

χορευούσακ;: "Ιωμεν εΙς Άθήνας»: Κρήτατ; φασίν εύξαμένουτ; άνθρώπων ά­

παρχήν εΙς Δελφούς άποστείλαι, τούς δέ πεμφένταξ, ώς έώρων ουδεμίαν ούσαν

εύπορίαν, αύτόθεν εΙς άποικίαν όρμήσαι καί πρώτον μέν έν ' Ι α πυγία κατοική­

σαι, έπειτα της Θράκητ; τούτον τόν τρόπον κατασχεϊν, άναμεμιγμένων αύτοϊξ

Άθηναίων. "Εοικε γάρ μή διαφθείρειν δ ΜΙνως οϋ; έπεμπον Άθηναίοι κατά

τόν δασμόν ήϊθέους, άλλά κατέχειν παρ' έαυτώ λατρεύοντας. 'Εξ έκείνων ούν

τινές γεγονότεξ καί νομιζόμενοι Κρήτεξ, εΙς Δελφούς συναπεστάλησαν, "Οθεν

αΙ θυγατέρετ; τών Βοττιαίων άπομνημονεύουσαι τού γένους, ήδον έν ταίς

έορταϊε : "Ιωμεν εΙς Άθήνας.

42. Σπ , Μαρινάτου, Mycenaen Elements Within the Royal Houses of Macedonia (σελ .

45-52) , «Αρχαία Μακεδονία», Ανακοινώσεις κατά το πρώτον Διεθνές Συμπό­

σιον εν Θέα/νίκη , 26-29 Αυγούστου 1968, Θεσσαλονίκη 1970. Έκδοσις Εται­

ρίας Μακεδ. Σπουδών, ΙΜΧΑ.

43. Ιωάν. Γ. Βασματζίδηξ ό.π. σελ . 20 «και από του πάνυ παλαιού ταύτην έχειν την

επωνυμίαν την χώραν από του βοτέω, Βοττίαν ή Βοττιαίαν (χώραν, γην) κλη­

θείσαν, οίον νομόν, νομαίαν (χθόνα), διά τό πολλάς έχειν νομάς, τους δε οι­

κούντας από ταύτης προσαγορευθήναι Βοττιαίουτ οίον βοτήραξ, βοσκούξ, νο­

μείς.

60



44. Μ . Δήμ ιτσας, ό . π. σελ . 222.

45. N.G.L . ΗΑΜΜΟ D ό . π. σελ. 408, - ΟΠΟ ΑΒΕΙ ό. π . σελ. 48 σημειώνει ότι

το φρυγικό έθνος μετανάστευσε μετά τον Τρωϊκό πόλεμο από την Ασία στην

Ευρώπη, - Μ . Ανδρόνικος, Βεργίνα Ι , το νεκροταφείο των τύμβων, βιβλιοθή­

κη της εν Αθήναις Αρχ . Εταιρίας , α ρ . 62, εν Αθήναις 1969, σελ . 285. - Μακε­

δονικά 1975, τομ, 150ς, Φ . Πέτσα Χρον , Αρχαιολ. σελ . 280 κ. επ , - ΜΑΚΕΔΟ­

ΝΙΑ , 4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό . π . σελ . 48.

46. Μακεδονικά 1966-67, τομ . 70ς, σελ . 324 κ .επ , Φ . Πέτσα , Χρονικά Αρχαιολο­

γικά. Συγκεκριμένα ο τύμβος CΔ του νεκροταφείου έχει χρονολογηθεί γύρω

στο 1140-1120 π.Χ. - N.G.L. ΗΑΜΜΟΝΟ ό.π , σελ . 408. - Μ. Ανδρόνικος

ό.π , σελ. 66 κ.έπ ,

47. Μακεδονικά 1966-67, τομ . 70ς , Φ . Πέτσα , Χρονικά Αρχαιολογικά , σελ. 324.
- ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ , 4000 Χρόνια Ελλην . Ιστορίας και Πολιτισμού, ό . π , σελ . 43.
κ . έπ ,

48. Μ. Ανδρόνικοξ, ό.π. σελ . 282.

49. N.G.L. HAMMOND, ό.π , σελ . 408-411 .

50. Ηροδότου Ιστορία , νΗΙ, 138 «... τών κήπων τών λεγομένων εlνα ι ΜΙδεω τού

ΓορδΙεω ... ύπέρ δέ τών κήπων, όρος κείται Βέρμιον οϋνομα . .. » .

51. N.G .L. ΗΑΜΜΟ D, ό.π . σελ . 410 - Μ . Ανδρόνικος ό . π , σελ. 280.

52. Τα ευρήματα των ανασκαφών στους τύμβους της Βεργίνας (κεραμικά κτλ.)

χρονολογούνται από τον καθηγητή Μ . Ανδρόνικο μέσα στον 90 αι. π.Χ. και

δεν αποκλείεται ν' ανήκουν μερικά απ' αυτά και στον 100 αι . π .Χ . Μ. Ανδρόνι­

κοξ, ό. π. σελ . 182.

53. Μ. Ανδρόνικοξ . ό. π . σελ . 257.

54. N.G.L. ΗΑΜΜΟΝΟ, ό. π , σελ. 367 κ .επ , και σελ. 410 - Μ . Ανδρόνικος ό. π .

σελ. 251, 280.

55. Μ. Ανδρόνικοξ, ό .π . σελ . 282, 285.

56. Ηροδότου Ιστορία , νΗ;73 «Βρίγες χρόνον όσον Εύρωπήιοι έόντεξ σύνοικοι ή­

σαν Μακεδόσι.. . » .

57. Μερικοί παρέμειναν σε άλλες περιοχέτ; της Μακεδονίας κι αναφέρονται μάλι­

στα από τον Ηρόδοτο (Ηροδότου Ιστορία νι , 45) να επ ιτίθενται στον στρατό

του Μαρδονίου κατά την πρώτη Περσική εκστρατεία.

58. Ιουστίνος 7,1 «έξελαύνει τόν Μίδαν έκ της Ήμαθίας δ Κάρανος . ..» - ΟΠΟ

ΑΒΕΙ, ό . π . σελ . 148αναφέρει ότι οι Μακεδόνες είχαν το αξίωμα ν' απελαύνουν

τους κατοίκου; των κατακτημένων και είναι βέβαιο πως από τότε ένα μεγάλο

μέρος της γης έγινε κτήμα των κατακτητών.

59. N.G.L. ΗΑΜΜΟΝΟ ό . π. σελ . 420-422 .
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600 .Ο .Ι ο ΗΑΜΜΟΝΟ ό. π. σελ, 423-4 250

6Ι. Στράβωνοξ Γεωγραφικά, ΑΡΙΤ. VAT. C 329 FR , 11 « . ο . κατείχον δέ τήν χώραν

ταύτη ν 'Ηπειρωτών τινές καί ' Ιλλυριών , τό δέ πλείστον Βοττιαϊοι . ι . »

620 φ.Μ . Πέτσα Χρονικά Αρχαιολογικά Ι 968 - Ι 970, Μακεδονικά Ι975 , τομ. Ι50ς ,

σελ. 272, Παρένθ . πίνακ . Ι 2 , υπόμν . 7- Ρ2 0

630 Εκαταίοτ; FR . OR. HIST. ΙΑ , αριθμ . Ι45 «Λοιδίατ . , ; δ τι δέ της Μακεδονίας έστι

ποταμόξ, άλλοι τε Ιστοροϋσ ι καί 'Εκαταίος έν Περιόδφ γης .. 0» Ο Εκαταίος έ­

ζησε το 545-475 π.Χ,

640 Δελφ . Χρησμόξ , ΕΧΑΤΑ VΑΤ1ΚΑ Α, Διόδ . Σικελιώτη ξ, 70ν Βιβλ ο πολύμη­

λος = πολύβοσκη ,

65. 1. Βογιατζίδη ς, Εισαγωγή εις την ιστορίαν τη ς Θεσσαλονίκη ξ , Μακεδονικά Ιος

τομ. σελ . 400 κ.επ ,

660 Κ ο Μητσόπουλος , ό.π, σελ . 5570

67. Κ ο Μητσόπουλος , ό .π . σελ . 5570

680 Ηροδ. Ιστ. Ι , 56 «Μακεδνόν καλεόμενον . , . Δωρικόν έκλήθη» , επίσης ΥΙΙΙ , 43

«Δωρικόν τε καί Μακεδνόν ~θ\'oςo .o » - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ , 4000 Χρόνια Ελλην. ι­

στορ ίας και Πολιτισμού, ό . π , σελ. 47.

690 Αππιανού Συρ , 63 «"Αργος δέ τό έν 'Ορεστεία δθεν οί Άργεάδαι

Μακεδόνες . .. » - (ο. ΑΒΕΙ, ό.π . σελ . ΙΙΟ, υποσ . 2)0

70. Ο. ΑΒΕΙ, ό . π. σελ ο 1130

7 Ι . Κων, Πορφυρογέννητοτ , περί θεμάτων, 11 220

72. ' Ο πωτ; καταγράφει ο Κ ο Πορφυρογέννητος (βλ. ό . π .) ο Ελλάνικος αναφέρει :

« .ο . κα ί Μακεδόνο τ; ΑΙόλου ού νϋν Μακεδόνες καλούνται, μόνοι μετά Μυσών

τότε οίκοϋντετ;».

730 Διόδ . Σ ικελιώτη τ; ι, Ι 8020.

74. Κλαύδιος Αιλιανός, περί Ζώων, βιβλ. Χ, ΧΙΥΙΙΙ «. ο . Λυκάονι τφ βασιλεϊ της

Ήμαθίας γίνεται παίς, δνομα Μακεδών, έξ ού κα ί ή χώρα κέκληται .. .» ,

75. Ησιόδου , Απόσ πασμα Ηοιών 2Ι (44) « ο ο . υΙέες έξεγένοντο Λυκάονοτ; άντιθέοιο,

δν ποτε τίκτε Πελασγόξ. ».

76. Στέφανος Βυζάντιος στη λ . Άργέου , «0.0Άργέου τού Μακεδόνος , άφ ' ού Άρ­

γεάδαι .. .» Ν.Ο.Ι. ΗΑΜΜΟΝΟ ό.π , σελ. 43Ιο

77. ι .τ . Βασματζίδη ξ , ό.π . σελ . 550

78. Η Μεθώνη αποικίσθηκε από Ερετριείτ; περί το 730 π . Χ. .Ο οΙ . ΗΑΜΜΟΝΟ

ό . π . σελ . 4320
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79. Ηροδ. lστ. VLLL, 137, Ι «... έξ Άργέος έφυγον ές ' Ι λλυριούτ; τών Τημένου άπο­

γόνων. .. » . Ο Τήμενος ήταν ο τέταρτοι; διάδοχοι; του Ηρακλή , πρώτου μυθικού

βασιλιά των Αργεαδών Μακεδόνων.

80. Θουκυδ. 11, 99, 3 «Τήν δέ παρά θάλασσαν νϋν Μακεδονίαν Άλέξανδρος δ

Περδίκκου πατήρ καί ΟΙ πρόγονοι αύτοϋ, Τημενίδαι, τό άρχαϊον δντες έξ W Αρ­

γουξ , πρώτον έκτήσαντο .. .» επίση ς ν, 80, 2 «. ..καί άνέπεισαν (01 Άθηναίοι)

Περδίκκαν ξυνομόσαι σφίσιν. .. ήν δέ κα ί αύτός τό άρχαϊον έξ W Αργους ... » .

81. Ο. ΑΒΕΙ ό.π . σελ . 115.

82. Ηροδότ. Ιστορ. VΙΙΙ , 137, 138 «. ..έξ W Αργεος έφυγον ές ' Ι λλυρ ιούτ; τών Τημένου

άπογόνων τρείς άδελφοί, Γαυάνης τε καί Άέροπος καί Περδίκκηα, έκ δέ 'Ιλ­

λυριών ύπερβαλόντες ές τήν άνω Μακεδονίην άπίκοντο ές Λεβαίην πόλιν, έν­

θαϋτα δέ έθήτευον έπί μισθώ παρά τφ βασιλέϊ, δ μέν ίππους νέμων, δ δέ βοϋξ, δ

δέ νεώτατος αύτών Περδίκκη τ; τά λεπτά τών προβάτων... δ δέ (βασιλεύς)... ό­

ξυνθείς πέμπει έπ ' αύτούς Ιπ πέας άπολέοντας . Ποταμός δέ έστι έν ήΊ χώρη

ταύτη , τφ θύουσι ΟΙ τοιούτων τών άνδρών άπ ' W Αργεος άπόγονοι (ώς) σωτήρι

ούτος έπεί τε διέβησαν ΟΙ Τημενίδαι , μέγατ; οϋτως έρρύη ώστε τους Ιππέας μή

οίους τε γενέσθαι διαβήναι . ΟΙ δέ άπικόμενοι ές άλλην γην της Μακεδονίητ; οϊ­

κησαν πέλας τών κήπων τών λεγομένων είναι Μίδεω τού Γορδίεω ... ύπέρ δέ

τών κήπων δρος κείται Βέρμιον οϋνομα.. . ένθεϋτεν δέ όρμώμενοι ώς ταύτην έ­

σχον, καταστρέφοντο καί τή ν άλλην Μακεδονίην»,

83. Θουκ. 11,99 - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού,

ό.π . σελ. 64.

84. (3) Δελφικόξ Χρησμόξ, ΕΧΑΤΑ νΑTlΚΑΝΑ, 70ν Βιβλίον, 16, Διόδωρος Σικε­

λιώτης. «<Εστι κράτος άγκυοίς Τημενίδαισι γαίης πλουτοφόρου δίδωσι γάρ αί­

γίοχοτ; Ζεύτ άλλ' ίθ ' έπειγόμενος Βοττηίδα πρός πολύμηλον: ένθα δ' άν άργι­

κέρωτα ίδης χιονόνδεας αίγω; εύνηθέντας ϋπνφ κείνη χθονός έν δαπέδοισι θύε

θεοίς μακάρεσι καί άστυ κτίζε πόληοτ;». Επίσης στον Σχολιαστή του CLEM. Α·

LEX. PROTR 2, 11 αναφέρεται μια μικρή παραλλαγή αυτού του μύθου . Σύμφω­

να μ ' αυτή όταν ο Κάρανος ο γυιός του Πεάνθη αποφάσισε ν' αφήσει το Άργος

και να ιδρύση απ υ ι κ ια σ τ ην Μακεδονία, πήγε στους Δελφου .; κα ι πήρε αυτόν

τον Χρησμό : «φράζεο Δϊε Καρα νέ, νόφ δ ' έμόν ένθεο μϋθον έκπρολιπών W Αρ­

γος τε καί ' Ελλάδα καλλιγύναικα χώρει πρό τ; πηγάς 'Αλιάκμονοξ - ένθα δ' άν

αίγα τ; βοσκομένας έσίδη ς πρώτον τότε τοι χρεών έστίν ζηλωτόν ναίειν αύτόν

γενεάν τε πρόπασαν» .

85. lουσΤ.7 .1.7 .

86. Γεώργιος Σύγκελλοξ, Χρονογραφία, Μακεδόνων βασιλείς, «Κάρανος δ Άρ­

γείος Φείδωνος άδελφός τού τότε βασιλέως W Αργουτ;: Ιδίαν κτήσασθαι χώραν

σπεύδων, δύναμιν λαβών παρά Φείδωνος τού άδελφοϋ έκ τε W Αργουξ καί της

άλλης Πελοποννήσου τοίς κατά Μακεδονίαν τόποις έπήλθε. Συμμαχήσω; δέ

καί τφ τών 'Ορεσ τών βασιλεί κατά τών πλησιοχώρων Έορδανών λεγομένων,
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της κατακτηθεΙσης χώρας τό ήμισυ προσλαβεϊν διά τήν συμμαχίαν , π αρέλα­

βε τήν Μακεδονικήν βασιλείαν, η ν καθεξή τ; οΙ άπ ' αύτοϋ διεδέχοντο, ήν δέ δ

Κάρανος ένδέκατος άπό 'Η ρακλέους, έβδομστ; δέ άπό Τημένου τού μετά τών

άλλων 'Ηρακλειδών κατελθόντος εΙς Πελοπόννησον» .

87. Ο. ΑΒΕΙ ό.π . σελ . \08 .

88. Ευσέβιος Χρον . σελ . 169.

89. N.G.L. ΗΑΜΜΟΝΟ ό . π . σελ. 432-433 .

90. (4) Ηροδ . lστ . ΥΙIl 127 « . . .Βοττιαίοι οΙ έκ τού Θερμαίου κόλπου έξαναστάν­

τες ύπό Μακεδόνων . ».

91. Θουκυδ . 11,99,3 ,4. «... καί έβασίλευσαν άναστήσαντες μάχη έκ μέν Π ιερίας

Π ίερας . .. έκ δέ της Βοττίας καλουμένητ; Βοττιαίους , οί νϋν δμοροι Χαλκιδέ­

ων οίκοϋσιν : τή τ; δέ Παιονίας παρά τόν Άξιόν ποταμόν στενήν τινα καθήκου­

σαν άνωθεν μέχρι Πέλλης κα ί θαλάσσης έκτήσαντο ... ».

92. Μ . Δήμιτσας ό.π . σελ . 222, επίσης Ο. ΑΒΕΙ ό. π. σελ. 149.

93. Ι. Βογιατζίδη ξ, ό.π. σελ . 405.

94. Μ . Στασινοπούλου, περιοδικό Ταχυδρόμοι; Αθήνα 1981, σελ . 24.

95. Δ. Κανατσούλης , ό . π. σελ . 70, 7 Ι . Λάζαρος Χατζηλαζαρίδης , εφημερίδα

«ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ» , 5- Ι -82, σελ. 8.

96. Δ. Κανατσούλης , ό.π. σελ. Ι 19, και Ο. ΑΒΕΙ ό. π , σελ. Ι 17, υπ . 2. - ΜΑΚΕ­

ΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό .π , σελ . 59 κ .έπ .

97. Πλουτάρχου Αιμίλιος Παύλος 8, « . . .οΙ π ρώτοι Μακεδόνων .. .» ,

98. Ο. ABEL. ό . π . σελ . 148, Θεόπομπος βιβ λ . 49 παρ ' Αθην . 4, 62, 6. σελ. 167.

99. Φίλιππος Βασιλεύς Μακεδόνων , εκδοτι κή Αθηνών, Α.Ε., Αθήνα 1980, σελ.

11 .

100. Δ. Κανατσούλη ς , ό . π . σελ . 80, υποσ. 3.

\ΟΙ . Μ . Δήμιτσας , ό. π. σελ . 222 - Ο. ΑΒΕΙ σελ . 149 - .G. L. ΗΑΜΜΟΝΟ ό. π.

σελ. 153.

\02 . ιιοειι.εσοιτ, GR EEK ·ENGLISCH LEXICON, έκδ . Οξφόρδης , στη λ .

« άλωρήται» .

103. Οφείλω να δηλώσω πως η αρχική σκέψη για τον συσχετισμό ανάμεσα στις ο­

νομασίες Αλιάκμων και 'Αλωρο τ; ανήκει στον δια κεκ ριμένο ιστορικό­

συγγραφέα Γ. Χιονίδη , τον οποίο και ευχαριστώ για την πολύτιμη βοήθεια

που μου πρόσφερε σ ' αυτό το ζήτημα .

104. LIDDΕLL·SCΟΠ ό. π , σ τη λ. «άλορόα» .

105. Φίλιππος Βασιλεύς Μακεδόνων, ό.π . σελ . 15, υποσ. 24.
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106. Ηροδ. Ιστορία ΥΗ, 123«...Θέρμην καί Σίνδον τε πόλιν καί Χαλέστρην έπί τόν

•Αξιον ποταμόν. .. » .

107. Ηροδότου Ιστορία ΥΗ, 123 « της έχουσι τό παρά θάλασσαν στεινόν χωρίον

πόλιες " Ιχναι τε καί Πέλλα ».

108. Ηροδότου Ιστορία ΥΗ, 127.

109. Ηροδ. Ιστ. ΥΗ, 124«... ποταμόν 'Εχείδωρον... έξίει παρά τό l:λος τό έπ' Άξίφ

ποταμώ... »,

110. Ηροδ. Ιστ. ΥΠΙ, 129.

111 . Συμφωνεί και ο Κων. Μητσόπουλος, Στοιχεία Γεωλογίας , σελ. 433, 434, που
θεωρεί το φαινόμενο που περιγράφει ο Ηρόδοτος σαν ένα από τα πολλά παρα­

δείγματα όπου υποθαλάσσιοι σεισμοί αποκαλύπτουν μεγάλες εκτάσεις βυ­

θού, οι οποίες μετά από λίγο κατακλύζονται με ορμή από την «μετεωρούμε­

νη» θάλασσα.

112. Μ. Μαραβελάκις, ό.π . σελ . 5 κ.έπ.

Ι 13. Τα φαινόμενα ισοστασίας ερμηνεύονται ως εξής: κατά τους σεισμού; αποχω­

ρεί πρώτα η θάλασσα εξ αιτίας της έξαρσης που παρατηρείται στη στεριά και

στον παρακείμενο βυθό. Καθώς η στεριά επανέρχεται στην προηγούμενη θέση

της, επανέρχεται με ορμή και το θαλασσινό νερό (Μητσόπουλος Κων. Στοιχ.

Γεωλογίας σελ . 433). Υπάρχει παράλληλα και η θεωρία που ανέπτυξε ο Δαρ­

βίνος, ότι κατ ' αρχήν αποχωρεί ολόκληρη η μάζα του θαλασσινού νερού από

την παραλία για να επανέλθει εν συνεχεία με δυνατά και μεγάλα κύμματα (C.
DARYIN, OES. WERKE Ι , 364, Μητσόπουλος Στ . Γεωλογίας σελ. 433).

114. Ηροδ. Ιστ. ΥΠ, 123.

115. Ηροδ . Ιστ. ΥΗ, 127.

Ι 16. Ηροδ. Ιστ. ΥΗ, 125 «... πορευομένφ δέ ταύτη λέοντες οΙ έπεθήκαντο τΌσι σι­

τοφόροισι καμήλοισι: » . Ηροδ. Ιστ . ΥΗ, 126 «.. .εΙσί δέ κατά ταύτα τά χωρία

καί λέοντες πολλοί καί βόες άγριοι, τών τά κέρεα ύπερμεγάθεα .. . » .

117. Φίλιππος Βασιλεύς Μακεδόνων, ό.π. σελ. 11 - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια

Ελλην, Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π . σελ. 67 κ.επ .

118. Ν.Ο.Ι. ΗΑΜΜΟΝΟ, διάλεξη στην Ε.Μ.Σ. της 14-10-81 με θέμα: «Τα προ­

βλήματα και τα επιτεύγματα των μεγάλων Μακεδόνων Φιλίππου και Αλεξάν­

δρου», Μακεδονική Λαϊκή Βιβλιοθήκη Ε.Μ.Σ., Θεσ/νίκη 1982, σελ. 7 - ΜΑ­

ΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π , σελ. 49.

119. Καταπληκτικά όμοια όμως ήταν και η συνήθεια των γυναικών του Ρουμλου­

κιού να φέρουνε τον κεφαλόδεσμο κάθε μέρα, απ' το πρωί μέχρι το βράδυ, α­

κόμη κι όταν ασχολούνταν με τις πιο σκληρέξ εργασίες . π.χ. τον θερισμό.

120. Ηροδ. Ιστ. ΥΠ, 9α «... καί μοι μέχρι Μακεδονίης έλάσαντι .. .» και ΥΠ 9β

«.. .έμέο έλάσαντος μέχρι Μακεδονίης (γης) .. .»,
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121 . Ηροδ. Ιστ . VH, 123 «... πλέων δέ άπίκετο ές τε τήν προειρημένην Θέρμην καί

Σίνδον τε πόλιν καί Χαλέστρην έπί τόν •Αξιον ποταμόν .. .», επίσης VH, 124
«'Ο μέν δή ναυτικός στρατός αύτοϋ περί •Αξιον ποταμόν καί πόλιν Θέρμην

καί τάς μεταξύ πόλιας τούτων περιμένων βασιλέα έστ ρατοπεδεύετο .. .» και

ΥΗ, 127, «'Ως δέ ές τήν Θέρμην άπίκετο δ Ξέρξης , ίδρυσε αϋτοϋ τήν στρατι­

ήν . έπέσχε δέ δ στρατός αύτοϋ στρατοπεδευόμενος τήν παρά θάλασσαν χώ­

ρην τοσήνδε, άρξάμενος άπό Θέρμης πόλιος καί της Μυγδονίη τ; μέχρι Λυδίεώ

τε ποταμοϋ και Άλιάκμονος .. .»,

122. Ηροδ . Ιστ. VH, 121 ,1 27,128,1 31,1 73. - Δ . Κανατσούλης ό.π . σελ . 65, 66. ­
Παπαθανασίου Θωμά . Το Μεσαιωνικόν Φρούριον των Σερβίων, Θέα/νίκη

1939.

123. Ηροδ . Ι στ , ΥΗ, 185 «... πεζοϋ δέ τόν Θρήικες παρείχοντο καί Πα!ονες καί Έ­

ορδοί καί Βοττιαίοι καί τό Χαλκιδικόν γένος καί Βρύγοι καί Πίερετ; καί Μα­

κεδόνες καί Περραιβοί , .. ».

124. Δημοσθένους , κατά Αριστοκράτους 200 (απ' όπου και περί Συντάξεως 24),
«. .. τέλειον άτύχημα ... » ,

125. Θουκυδ , Ιστ . 2,99,4.5.6. «.. .καί πέραν Άξιοϋ μέχρι Στρυμόνος τήν Μυγδο­

νίαν καλουμένην Ήδώνας έξελάσαντες νέμονται ' άνέστησαν δέ καί έκ της

νϋν 'Εορδα!ας καλουμένης Έορδούς , ών οΙ μέν πολλοί έφθάρησαν , βραχύ δέ

τι αύτών περί Φύσκαν κατώκηται, καί έξ Άλμωπ!ας •Αλμωπας . ' Εκράτησαν

δέ καί τών άλλων έθνών οΙ Μακεδόνες ούτοι οί καί νϋν έτι έχουσι , τόν τε 'Αν­

θεμοϋντα καί Γρηστωνίαν καί Βισαλτίαν καί Μακεδόνων αύτών πολλήν . Τό

δέ ξύμπαν Μακεδονία καλείται ... » .

126. Θουκυδ. Ιστ . 2, 99, 2. « .. .τών γάρ Μακεδόνων είσ ί κα ί Λυγκησταί καί Έλι­

μιώται καί άλλα έθνη, έπάνωθεν, ii ξύμμαχα μέν έστι τούτοις καί ύπήκοα , βα­

σιλε!ας δ ' έχει καθ' αύτά» .

127. Φίλιππος Βασιλεύς Μακεδόνων, ό.π . σελ. 15. Διατυπώθηκε και η άποψη ότι η

πεζέταιροι δημιουργήθηκαν επί Αλεξάνδρου Β' (Μακεδονία 4000 Ελλην. Ι ­

στορίας και Πολιτισμού, ό .π. σελ. 86).

128. Παυσαν. 7, 26. 6 «... τοϋ δήμου πλέον μέν ήμισυ ές Μακεδονίαν καταφεύγουσ ι

παρά Άλέξανδρον». Η τακτική αυτή φαίνεται να εφαρμόστηκε κι από άλ­

λους Μακεδόνες βασιλιάδες, γιατί το 446 π.Χ . ; όταν οι Αθηναίοι κατέλαβαν

την Ιστιαία, οι κάτοικοί της μετανάστευσαν στην Μακεδονία . Μια γενιά αρ­

γότερα δε, το 423 π.Χ ., ο Θουκυδίδης μιλάει για οπλίτες του στρατού του

Περδίκκα « τών ένοικούντων 'Ελλήνων ... » (Θουκυδ. 4, 124, Ι) .

129. Δ . Κανατσούλης , ό.π . σελ. 65.

130. Θουκυδ. Ισ τ. 1,61 ,3.4.
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Ι 31. Αρχικά εθεωρείτο ότι το κείμενο ήταν «έπ ιστ ρέψαντετ;» , όμως η διόρθωση

«έπί Στρέψαν- έχει εισαχθή σ ' όλες τις νεώτερες εκδόσεις (Δ. Κανατσούλης,

ό.π. σελ. 26, υποσ. 4). Η αρχαία πόλη Στρέψα τοποθετείται στα Β.Δ . της

Θέρμης.

132. Η Γίγωνος ήταν πόλη στο Θερμαϊκό στις ακτέτ; τις Χαλκιδικής, μεταξύ Θέρ­

μης και Ποτείδαιας (στην σημερινή Επανωμή πιθανόν).

133. Βλ . και Edson Charles, Strepsa, ΤΗ. Ι . 61. 4, Reprinted for private circuJation
from classical phiIoIogy, νοί. Ι, 03, JuJy 1955, Printed ϊπ U.S.A.

134. Δ . Κανατσούλη , Μακεδονικά μελετήματα. Η τοπογραφία του Θερμαϊκού

κόλπου στον 50ν αιώνα π.Χ . , Θεσ/νίκη 1955.

135. Θουκυδ, Ι σ τ . 2, 100, 4 «.. .έπειτα δέ καί ές τήν άλλην Μακεδονίαν προυχώρει

τήν έν άριστερά Πέλλης καί Κύρρου . " Εσω δέ τούτων ές τήν Βοττια ίαν καί

Πιερίαν ούκ άφίκοντο ... » - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην . Ι στορίας

και Πολιτισ μού , ό.π. σελ . 72.

136. Δ . Κανατσούλης. Η Μακεδονία από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι της ανόδου

του Φιλίππου Β', Θέα/νίκη 1976, σελ . 65.

137. Θουκυδίδου Ιστορία , βιβλ. 2. 99. 4.

138. Ο τίτλος «έταϊροτ;» εμφανίζετα ι για πρώτη φορά σε γραπ τό κείμενο, κατά μια

μαρτυρία του Κλ. Αιλιανού, την εποχή του Αρχελάου, «.. ..Αρχέλαος βασι­

λεύς έστίασιν παρεσκεύασεν πολυτελή τοίς έταίροις ... »,

139. Δ. Κανατσούλης, ό.π , σελ. 25.

140. Μ. Δήμιτσας, ό.π , σελ. 225 - DESDEVISES ρ. 343.

141. Θουκυδ . Ιστ , 11 , 100.

142. Δ . Κανατσούλη ς , ό.π ., σελ. 64-67, 73, 91.

143. Θουκυδ . Ιστ, 11, 100, «.. .τά τείχη ... τά νϋν δντα έν τη χώρα ώκοδόμησεν...
καί τάλλα διεκόσμησε» , επίσης Δ . Κανατσούλης, ό.π. τομ. 11 , σελ . 64.

144. Ευριπίδου Βάκχαι, στ. 565 κ. έπ. - Μ . Δήμιτσας, ό.π. Χωρογραφία Υδρογρα­

φία, σελ. 155.

145. Κων . Μητσόπουλοξ, ό.π. σελ. 567.

146. Διόδωρος Σικελιώτηξ, κιν 92, 3. 4, κν 19. 3. κνι 2, 2, επ ίσης Ισοκράτη ς νι ,

46., ακόμη Ξενοφώντος ελληνικά ν, 2, 13 και Μ. Δήμιτσας , ό .π. σελ. 52.

147. Ps. SKYLAX 66, Δ. Κανατσούλη ς ό.π. 28 - N.G. L. ΗΑΜΜΟΝΟ ό.π . σελ .

147, 132.

148. Έχει αποδοθεί «Πέλλα πόλις» . Επίσης έχει υποστηριχθεί κα ι η ερμηνεία « πό­

λις Αίγαί»,
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149. Μ. Δήμιτσας ό.π . Χωρογραφία - Υδατογραφία σελ. 153«... 0 ποταμός ούτος

(ο Αλιάκμων) του οποίου τα ύδατα εν καιρώ πολυομβρίας έχουσι χρώμα ερυ­

θρούν ένεκα του ερυθρού αργίλου, ευρισκομένου εν τη κοίτη ... » .

150. Διόδωρος Σικελιώτης ΧΥ, 71 «... έπί δέ τούτων Πτολεμαίος 6 Άλωρίτης 6 Ά­
μύντου υΙός έδολοφόνησεν Άλέξανδρον τόν άδελφόν καί έβασίλευσε της Μα­

κεδονίας έτη τρία .. .» , επίσης XV, 77. 5 «"Αμα δέ τούτοις πραττομένοις κατά

τήν Μακεδονίαν Πτολεμαίος μέν 6 Άλωρίτης έδολοφονήθη υπό τ ' άδελφοϋ

Περδίκκα, βασιλεύσας έτη τρία ...» και XVI, 2, 4 «...τοϋτον δέ (τόν Άλέξαν­

δρον) Πτολεμαίος 6 Άλωρίτης δολοφονήσας παρέλαβε τήν βασιλείαν- καί

τοϋτον 6μοίως Περδίκκατ; έπανελόμενος έβασίλευσεν .. .» - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ,

4000 Χρόνια Ελλην. Ισ τορίας και Πολιτισμού, ό.π. σελ . 77.

151. Δ. Κανατσούλη ς, ό . π . σελ . 24.

152. Δ . Κανατσούλη ς , ό.π. σελ. 24 (FLATHE , SCAEF ER).

153. Ο. ΑΒΕΙ ό . π. σελ. 229, 221.

154. Πλουτάρχου Πελοπίδας, ΧΧΥΙ , 3 « ...αύτός (6 Πελοπίδας) εΙς Μακεδονίαν ά­

πήρε, Πτολεμαίου μέν 'Αλεξάνδρω τφ βασιλεύοντ ι τών Μακεδόνων πολε­

μοϋντοξ , άμφοτέρων δέ μεταπεμπομένων έκεϊνον ώς διαλλακτήν καί δικα­

στήν καί σύμμαχον καί βοηθόν του δοκοϋντοτ; άδικείσθαι γενησόμενον... »,

155. Μ . Δήμιτσας , ό . π. τομ Β ', σελ. 855.

156. Αχ. Ανθεμίδης, Στρατιωτικαί ακαδημίαι εν Μακεδονία , Μακεδονικά (1973),
τομ . 130ς. σελ. 117 επ. - N.G .L. ΗΑΜΜΟΝΟ, ό.π. σελ. 9 - ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ,

4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισ μού , ό.π . σελ. 54 κ. έπ .

157. Πολυβίου HisιoriaI, Εκδ. Λειψίας 1893, τομ . 3 βιβλ. 9, 35 «Τίνος καί πηλίκητ;

δεί τιμή τ; άξιοϋσθαι Μακεδόνας, οΙ τόν πλείω του βίου χρόνον ού παύονται

διαγωνιζόμενοι πρός τούς βαρβάρουξ υπέρ τών ' Ελλήνων άσφαλείας; "Οτι

γάρ άεί ποτ ' άν έν μεγάλοις ην κινδύνοις τά κατά τούς "Ελληναξ, εΙ μή Μακε­

δόνας εϊχομεν πρόφραγμα ... » .

158. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ , 4000 Χρόνια Ελλην. Ι στορίας και Πολι τ ισ μού . ό.π , σελ. 49
κ.έπ.

159. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην . Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π , σελ . 78.

160. Αρριανόξ, Ανάβαση ΥΙΙ 9, 2 «... κατήγαγε δέ έκ τών όρών ές τά πεδία ... » ,

161 . ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλη ν. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π. σελ. 83 ­
Αχ. Ανθεμίδηξ, Στρατιωτικαί ακαδημίαι εν Μακεδονία , Μακεδονικά (1973),
τομ . 130ς , σελ . 117 επ.

162. Αισχίνη τ; 11 , 124. « Εlσπλείν μέ φησιν έν μονοξύλφ πλοίφ κατά τόν Λοιδίαν

ποταμόν τη ς νυκτότ; ώς Φίλιπ πον.. .» .

163. Δ . Κανατσούλη ς , ό. π . σελ. 62 κ. έπ. και σελ. 92.
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164. Ανδρόνικος Μαν. , Βεργίνα. Οι Βασιλικοί Τάφοι, Εκδοτική Αθηνών Α.Ε., Α­

θήνα 1984.

165. Αρριανού Ινδικά 18, 6, επίσης Δ. Κανατσούλης ό.π. σελ. 22. και Αρριανός

1,2.5.

166. Αρριανού Αλεξάνδρου Ανάβαση , Ι, 11 «.. .καί τφ τε Διί τφ Όλυμπίφ τήν θυ­

σίαν τήν άπ ' 'Α ρχελάου έτι καθεστώσαν έθυσε καί τόν άγώνα έν Αlγαίς διέθη­

κε τά 'Ολύμποια : ΟΙ δέ καί ταίς Μούσαις λέγουσιν δτι άγώνα έποίησεν» . Βλέ­

πε και Διόδωρο Σικελιώτη Β. 17, κεφ, 16.

167. Μέχρι σήμερα στο Ρουμλούκι (αλλά και σ'άλλες περιοχέτ; της Μακεδονίας)

υπάρχουν ένα σωρό θρύλοι και παραδόσεις που αποδίδουν κάθε τι αρχαίο

στον Μ . Αλέξανδρο.

168. Δ . Κανατσούλης , Ιστορία της Μακεδονίας μέχρι του Μεγάλου Κωνσταντί­

νου , Θεσ/νίκη 1964, σελ . 34.

169. Μ. Δήμιτσας, ό. π . σελ. 22.

170. Πλουτάρχου Δημήτριος ΧΙΙΙΙ , 3 «... στόλον δέ νεών άμα πεντακοσίων κατα­

βαλλόμενος τάς μέν έν Πειραιεϊ τρόπεις έθετο, τάς δέν έν Κορίνθφ, τάς δέ έν

Χαλκίδι, τά ς δέ περί Πέλλαν.. .».

171. Πλουτάρχου Δημήτριος ΧΙΙΙΙ , 4 «... έκπληττομένων άπάντων ού τά πλήθη

μόνον, άλλά καί τά μεγέθη τών έργων- ούδείς γάρ είδεν άνθρώπων ούτε πεντε­

καιδεκήρη ναϋν πρότερον ούτε έκκαιδεκήρη ... ».

172. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ, 4000 Χρόνια Ελλην. Ιστορίας και Πολιτισμού, ό.π , σελ . 78.

173. Πλουτάρχου Πύρρος Χ , 1-2 «.. .ένέβαλε μέν έξαίφνης εΙς Μακεδονίαν ώς έπι­

δρομήν τινα καί λεηλασίαν ποιησόμενοξ, παρ ' όλίγον δέ ήλθε πάντων όμοϋ

κρατήσαι καί λαβείν άμαχεί τήν βασιλείαν, έλάσας άχρι 'Εδέσσης μηδενός ά­

μυνομένου ... ».

174. Πλουτάρχου Πύρρος ΧΙ , 1 «Πύρροτ; δέ τούτοις άμα συνεξαναστάς έπί Βέ-

ροιαν ήλαυνε ... » επίσης ΧΙ, 3 « τάχει δέ χρησάμενοτ; καί διαδραμών τά με-

ταξύ καταλαμβάνει τήν Βέροιαν »,

175. Πλουτάρχου Πύρρος XXVI , 5 « κάκεϊνοτ; μέν ύποφεύγων άμα τών Ιππέων ό-

λίγοις τών παραλίων τινάς πόλεων κατέσχεν .. .».

176. Πλουτάρχου Πύρρος XXVI , 6-7 «.. .τών δέ ΑΙγαίων κρατήσας τά τε άλλα χα­

λεπώς έχρήσατο τοίς άνθρώποις καί φρουράν Γαλατικήν έν η) πόλει κατέλι­

πε τών μετ ' αύτοϋ στρατευομένων- ΟΙ δέ Γαλάται γένος άπληστότατον χρημά­

των δντες έπέθεντο τών βασιλέων αύτόθι κεκηδευμένων τούς τάφους όρύτ­

τειν, καί τά μέν χρήματα διήρπασαν, τά δ ' δστά πρός ϋβριν διέρριψαν», επί­

σης Διόδωρος Σικελ. ΧΧΙΙ, 12.
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177. Στράβων 7, FR. 22, ΕΡ. ED. «... έν μέν ούν τφ πρό της Πύδνη ς πεδίφΡωμαϊοι

Περσέα καταπολεμήσαντες καθεϊλον τήν τών Μακεδόνων βασιλείαν.. .» .

178. Ιστορία Ελλην. Έθνους, ό.π. τομ. Ε . σελ. 31.

179. Λίβιος 44.43.1 « . .. Ad Pieriam Sίl vam via Militari... Fugίι. ..», επίσης N.G.L.
HAMMOND, a History of Macedonia, νοl. Ι , HistoricaIGeografy and Prehistory.
Oxford, at the CΙarendon Press, σελ. 138.
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Μέσα σε τρεις μέρες από την καθοριστική μάχη της Πύδνας (22-6­
168 π.Χ.) έπεσε και η υπόλοιπη Μακεδονία στα χέρια των Ρωμαίων. Το

μακεδονικό κράτος καταλύθηκε και στη θέση του δημιουργήθηκε πλέον η

ομώνυμη ρωμαϊκή επαρχία. Επειδή όμως ήταν η ισχυρώτερη από τις ελλη­

νικές επαρχίεξ, κατατμήθηκε από τους Ρωμαίους σε τέσσερις διοικητι­

κές-φορολογικές περιφέρειες, τις μερίδες, με σκοπό να απομονωθεί πολι­

τικά και στρατιωτικά'. Με τον διαχωρισμό εκείνο η περιοχή που ερευνού­

με ανήκε στην τρίτη μερίδα, που περιλάμβανε την παλιά Κάτω Μακεδονία

(Ημαθία, Βοττιαία, Πιερία, Αμφαξίτιδα , Αλμωπία και την δυτικά του Α­

ξιού Παιονία) με πρωτεύουσα την Πέλλα-.

Οι Ρωμαίοι συγκάλεσαν συνέδριο αντιπροσώπων των Μακεδονικών

πόλεων στην Αμφίπσλη (167 π.Χ.), όπου ο νικητής Αιμ. Παύλος ανακοί­

νωσε ότι οι πόλεις θα παρέμεναν «ελεύθερετ;» και θα διατηρούσαν την αυ­

τονομία τους ως προς την εσωτερική τους διοίκηση'. Επιβλήθηκε ακόμη

ενιαίος φόρος από 500 τάλαντα το χρόνο, που αντιστοιχούσε στο μισό των

φόρων που κατάβαλε κάθε πόλη στους Μακεδόνες βασιλιάδετ;". Ουσιαστι­

κά όμως οι Ρωμαίοι απομυζούσαν πολύ περισσότερα απ ' τις περιοχέξ της

Μακεδονίαξ, γιατί δήμευσαν σχεδόν όλες τις πλουτοπαραγωγικέξ πηγές

τους. Ειδικώτερα για την περιοχή που εξετάζουμε, αναφέρεται η δήμευση

των βασιλικών αγροκτημάτων (Agri Regii), μεταξύ άλλων και αυτών της

Αλώρου, που χαρακτηρίζονταν μάλιστα σαν «κάλλιστα καί εύφορώτα­

τα»! και τα οποία αποτέλεσαν μέρος των δημόσιων κτημάτων της Ρώμης

(Ager Publicus Ρορυlί Romani). Αργότερα , μετά το 158 π.Χ. μέρος από τα

κτήματα αυτά εκχωρήθηκαν σε Ρωμαίους που εγκαταστάθηκαν μόνιμα

στην περιοχή καθώτ; και σε άλλους υπήκοους του Ρωμαϊκού κράτουξ",

Κατά το έτος 148 Π.Χ. σημειώθηκε επαναστατικό κίνημα στην Μακε­

δονία κατά των Ρωμαίων, με επικεφαλής τον Ανδρίσκο ή Ψευδοφίλιππο,

που κατάφερε να απελευθερώσει ολόκληρη την Μακεδονία υποστηριζόμε­

νος κύρια από τα κατώτερα λαϊκά στρώματα των Μακεδόνων, ενώ οι εύ­

ποροι ήταν εναντίον του. Το κίνημα αυτό το κατέστειλε τελικά ο Κόϊντος

Καικίλιος Μέτελλοξ", Μ ' αφορμή την παραπάνω ενέργεια των Μακεδό-
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νων οι Ρωμαίοι μετέτρεψαν την χώρα σε Ρωμαϊκή Επαρχία (Provincia) και

ο πραίτωρ Κ.Κ. Μέτελλος ορίστηκε ο πρώτος διοικητής της8. Προστέθη­

καν καινούργιοι φόροι και έγινε συστηματικώτερη εκμετάλλευση των έμ­

μεσων προσόδων. Για τα κτήματα της Αλώρου υπάρχει η πληροφορία ότι

ο Κ.Κ. Μέτελλος τα ξαναπήρε και τα νοίκιασε «τοϊξ τιμηταϊξυ".

Οι περισσότερες Μακεδονικές πόλεις χαρακτηρίστηκαν «υπήκοετ;»

εκτός από ελάχιστες που μείναν «ελεύθερετ;». Η WΑλωρος ήταν υπήκοος

πόλης {Civitas Stipentiare) IO, είχε εσωτερική αυτονομία, αλλά ήταν τμήμα

της ρωμαϊκής επαρχίαξ. Η υπήκοος περιοχή από το 147 π.Χ. μέχρι και το

15 μ.Χ. ήταν συγκλητική, εξαρτημένη δηλαδή από την Ρωμαϊκή

σύγκλητο! Ι και διοικούμενη από ανθύπατο. Πάντως αυτή την εποχή οι πό­

λεις της περιοχή; μας, Αιγές και 'Αλωροξ , δεν θεωρούνται εξέχουσεξ, για­

τί στην περιήγηση του Σκύμνου (20ς Π.Χ. αιών) αναφέρεται ότι «έν τη με­

σογείω» υπήρχαν πολλές πόλεις από τις οποίες εκείνη την εποχή ξεχώρι­

ζαν η Πέλλα και η Βέροια, ενώ στην παραλία του Θερμαϊκού ξεχώριζαν η

Θεσσαλονίκη και η Πύδνα. Ακόμη από το γεγονός ότι η Πέλλα μνημονεύ­

εται σαν πόλη που βρίσκεται «έν τη μεσογείω» μας δηλώνεται η μεταβολή

που έχει πλέον συντελεστεί και αφορά την λίμνη που αντικατέστησε την

άλλοτε υπάρχουσα θάλασσα, οπότε πλέον η Πέλλα δεν έχει καμιά σχέση

με τον παλιό χαρακτηρισμό της σαν παραθαλάσσια πόλη l 2 •

•

Νέο απελευθερωτικό κίνημα των Μακεδόνων εμφανίστηκε το 142
Π.Χ. με τον Αλέξανδρο «Ψευδοπερσέα», μετά την καταστολή του οποίου

κατεδαφίστηκαν κατά διαταγή των Ρωμαίων τα τείχη όλων των Μακεδο­

νικών πόλεωνθ, προφανώς δε των Αιγών και της Αλώρου, για να μην είναι

οχυρέξ οι πόλεις κι επαναστατούν.

Κατά τον Μιθριδατικό πόλεμο από την περιοχή πέρασαν τον χειμώνα

του 87/6 π.Χ. ισχυρέξ δυνάμεις του βασιλιά του Πόντου οδηγούμενεςαπό

τον γιό του Μιθριδάτη Αριάραθο (Αρκαθία), έδιωξαν τους Ρωμαίους κι α­

φού στρατολόγησαννέους, συνέχισαν προς τον Νότο. Η Μιθριδατική κυ­

ριαρχία κράτησε μέχρι το 85 π .Χ. και στη διάρκειά της τοποθετήθηκαν σ '

όλη την Μακεδονία σατράπετ-τοπάρχετι".

Κατά την διαμάχη μεταξύ της Τριανδρίας (Ιουλίου Καίσαρα, Πομπή­

ϊου, Κράσσου) και των Δημοκρατικών (Βρούτου και Κάσσιου) το 60 π.Χ.,

οι πόλεις της περιοχή; πρέπει να συγκαταλέγονταν μεταξύ αυτών που, ε­

πειδή τάχθηκαν υπέρ της νικήτριας Τριανδρίας, κηρύχτηκαν ελεύθερες

{Civitas Liberta)Is.
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Ύστερα από λίγο όμως προκλήθηκε η ρήξη ανάμεσα στον Ιούλιο Καί­

σαρα και τον Πομπήϊο (49 π .Χ.). Τότε, όταν ο Πομπήϊος μετέφερε το

στρατηγείο του από την Θεσσαλονίκη στην Βέροια, η περιοχή έγινε τόπος

συγκεντρώσεωτ; ρωμαϊκών λεγεώνων. Στο ΝΔ άκρο της πεδιάδας και μάλ­

λον κοντά στον Αλιάκμονα έξω απ ' τη Βέροια, στρατοπέδευσαν οι χιλιά­

δες ιππείς και το πεζικό του, που εκπαιδεύονταν και εκτελούσαν στρατιω­

τικά γυμνάσια με την προσωπική συμμετοχή και επιτήρηση του Πομπή­

ϊου l 6 • Αργότερα αυτά τα στρατεύματα άφησαν την πεδιάδα και κατευθύν­

θηκαν προς τον άνω ρου του Αλιάκμονα. Την άνοιξη του 48 Π.Χ . έφτασαν

στην πεδιάδα της περιοχήτ; δύο λεγεώνες και πολλά επικουρικά στρατεύ­

ματα υπό τον Κ. Μέτελο Σκιπίωνα, πεθερό του Πομπήϊου, που παρέμειναν

αρκετό καιρό στρατοπεδευμένεξ στον κάτω ρου του Αλιάκμονα ποτα­

μού!?

Στην διάρκεια των παραπάνω στρατοπεδεύσεων των ρωμαϊκών λεγε­

ώνων, έγιναν απ ' τους κατακτητέξ βίαιες στρατολογήσεις νέων, επιτάξεις,

υποχρεωτική συμμετοχή των κατοίκων στον εφοδιασμό και την συντήρη­

ση των συγκεντρωμένων εχθρικών δυνάμεων, λεηλασίες, αρπαγές και κα­

ταστροφές, μ ' άλλα λόγια συστηματική αφαίμαξη της περιοχήτ;",
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Ενδεικτικό για το ότι οι Ρωμαίοι αντιμετώπιζαν την Μακεδονία και

την περιοχή σαν αμετάκλητα δική τους επαρχία, είναι και η κατασκευή ε­

νός εκτεταμένου οδικού δίκτυου στην πεδιάδα. Οι ρωμαϊκοί δρόμοι κατα­

σκευάστηκαν προφανώς πάνω στην παλιά χάραξη των μακεδονικών ο­

δών του Αρχελάου , Η Εγνατία οδός έφτανε στην Έδεσσα , περνούσε από

την Πέλλα και συνέχιζε προς την Θεσσαλονίκη. Η Βέροια συνδέθηκε με

την Εγνατία με δρόμο που προχωρούσε παράλληλα στην Λουδία λίμνη.

Νότια από την Βέροια ο δρόμος διερχόταν τον Αλιάκμονα και τον ποταμό

Ασκόρδο , όπου διακλαδιζόταν, απ ' τη μια προς την Άλωρο-Πύδνα-Δίον

κι απ ' την άλλη πάλι προς το Δίον αλλά πάνω από τα Πιέρια. Εδώ πρέπει

να σημειώσουμε πως οι φημισμένοι για το πρακτικό τους πνεύμα και τις

ξεχωριστέξ οικοδομικές τους ικανότητες Ρωμαίοι, δεν είχαν φτιάξει ακό­

μη γέφυρα στον Λουδία και δρόμο πάνω απ ' αυτόν τον ποταμό, ώστε να

συντομεύσουν τις αποστάσεις για την σύνδεση της Θεσσαλονίκης με την

Βέροια και το Δίον αντίστοιχα, επειδή προφανώς ο ποταμός εκείνη την ε­

ποχή παρέμενε δυσκολοδιάβατος.

Λεπτομέρειες για το οδικό δίκτυο των Ρωμαίων μας δίνει το Itinera­
rium Antoninum (211-17 π.Χ. 1 9, ένας κατάλογοι; αποστάσεων δηλαδή και

σταθμών του ρωμαϊκού οδικού δίκτυου, από τον οποίο μπορούμε να πιθα­

νολογήσουμε και τις θέσεις των πόλεων και σταθμών που αναφέρονται σ '

αυτόν. Έτσι μας δίνονται οι παρακάτω αποστάσεις:

Θεσσαλονίκη-Πέλλα: ΧΧVΙΙ = 39,70 χλμ.

Πέλλα -Βέροια : ΧΧΧ = 44,4 χλμ.

Βέροια-Ακέρδος (ποταμός Ασκόρδος, κοντά στα σημερινά Παλατίτσια):

ΧΧΙ = 17,7 χλμ.

Ακέρδος-Αρούλος ( = ' Αλωροξ) : ΧV = 22,2 χλμ.

Αρούλος-Μπάντα (ΒΑΟΑ = ρωμαϊκή Πύδνα, σημερινά Αλώνια Πιερίας):

ΧΧ = 29,6 χλμ . , με συνέχεια προς το Δίον.

Επίσης Δίον- Πουνταία {Pudaea-Pudata) : ΧVΙΙΙΙ = 28 χλμ.

Πουνταία -Βέροια: ΧVΙΙ = 25 χλμ., δηλαδή συνολική απόσταση 53 χιλιο-
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μέτρων από Δίον μέχρι Βέροια, που καλύπτεται μόνον εάν ακολουθηθεί ο

σημερινός δρόμος Δίον-Ελαφίνα-Βέροια πάνω από τα Πιέρια.

Από την απαρίθμηση των σταθμών βλέπουμε ότι η Βέροια μόνο μέσω

Πέλλας συνδεόταν με την Θεσσαλονίκη, ενώ η δυνατότητα σύνδεσής της

μ ' έναν συντομώτερο και ευθύτερο δρόμο μέσω της περιοχής μας δεν υ­

πήρχε ακόμη λόγω του αγεφύρωτου του Λουδία. Βέβαια σε χάρτη του Χά­

μοντ βλέπουμε σημειωμένο έναν δρόμο που ενώνει την Βέροια με την Θεσ­

σαλονίκη μέσω της περιοχή; μας, αλλά στο κείμενο του βιβλίου του δεν

μας δίνει στοιχεία για την ύπαρξή του ή για την εποχή χάραξής του2Ο•

Ακόμη από την σειρά των πόλεων που αναφέρονται στο Itinerarium
παρατηρούμε την παράλειψη της αναφοράς των Αιγών, ενώ στην θέση της

σημειώνεται ένας απλός σταθμός στον ποταμό Ασκόρδο (Acerdos). Επίσης
παρατηρούμε πως αντί των ονομάτων των πόλεων 'Αλωροτ; και Πύδνα, α­

ναφέρονται οι παραποιημένες ονομασίες Arulos (συναντάμε και το Oloros
αργότερα) και Bada ή Bata. Ίσως θεωρηθεί αυθαίρετο το συμπέρασμα, αλ­

λά πιστεύω πως οι φθαρμένες ονομασίες και η εξαφάνιση των Αιγών, που

όπως είναι γνωστό ήταν η ιερή και αρχέγονος πόλη των Μακεδόνων, απο­

τελούν δείγμα της εξοντωτικής τακτικής των Ρωμαίων, για ν' αποκόψουν

τους δεσμούς που σύνδεαν τους κατοίκους της περιοχής με την προηγού­

μενη ιστορία τους.
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Αυτόν τον καιρό η γεωμορφολογική διαμόρφωση της περιοχήτ; μπαί­

νει στην τελική της φάση, Αρκετέξ πληροφορίεξ, για να κατορθώσουμε να

περιγράψουμε την νέα κατάσταση που έχει δημιουργηθεί, μας δίνουν ο

Στράβωνας (64/63 π.Χ.-24 μ.Χ.) και ο Πλίνιος ο Πρεσβύτερος (23-79
μ.Χ.). Σύμφωνα με τις μαρτυρίες τους, ο ποταμός Αλιάκμονας έχει μετα­

κινηθεί οριστικά πια προς τα ΝΑ και χύνεται στον Θερμαϊκό κόλπο, εγκα­

ταλείποντας τις παλιότερες κοίτες του, που εξέβαλαν βόρεια?' . Αν θυμη­

θούμε την προηγούμενη πληροφορία του Ηρόδοτου (σελ. 36), που μας έδι­

νε τον Αλιάκμονα να μην εκβάλει στον Θερμαίο κόλπο, αλλά μέσα στον

τότε δίαυλο του Λουδία, η αναφορά του Στράβωνα, σε συνδυασμό και με

την προηγούμενη του Ευριπίδη (σελ. 46) ότι εκβάλει μόνος του στον Θερ­

μαϊκό κόλπο, αποδεικνύει την σαφή μετατόπισή του προς τα νότια (χάρ­

της 7).
Στην θέση του άλλοτε αριστερού μυχού του Θερμαίου κόλπου, τώρα

υπάρχει πλέον μόνο η Λουδία λίμνη, από την οποία ξεκινάει ο ποταμός

Λουδίας (<<Πέλλα ... έχει δ' άκραν έν λίμνη τ'ίj καλουμένη Λουδία έκ ταύ­

της δ Λουδίας έκδίδωσι ποταμός.. .» και «... τήν Πέλλαν... έχει δέ λίμνην

πρό αύτήξ, έξ ής δ Λουδίας ποταμός ρεϊ:») . Και γι' αυτό το σημείο πρέπει

να ανατρέξουμεστην προηγούμενημαρτυρία του Ηρόδοτου-', που ανέφε­

ρε την Πέλλα σαν «παρά θάλασσαν» πόλη, ώστε να κατανοήσουμετην τε­

ράστια μεταβολή που συντελέσθηκεμέσα σε μισό αιώνα περίπου.

Ο Λουδίας εξακολουθούσενα είναι ευρύχωροτ; και η πλωτή του οδός

των 120 σταδίων (= 24 χλμ.)24 ένωνε την Πέλλα με την ανοιχτή θάλασ­

σα25 • Ο ποταμός δηλαδή είχε σχηματοποιηθεί σε δική του αυτοτελή κοίτη

και διατηρούσε την ξεχωριστή του ευρύτητα, επειδή διατηρούσε αρκετό

βάθος, κατάλοιπο της προηγούμενης μορφής του σαν θαλάσσιου δίαυλου.

Όμως οι μακροχρόνια; προσχωτικέτ; ενέργειες των δυο μεγάλων ποταμών

Αλιάκμονα και Αξιού, δημιούργησαν σιγά σιγά τις προϋποθέσεις, ώστε οι

αδιάβατες ακόμη όχθες του Λουδία να πλησιάσουν σε δυο σημεία (περίπου

στις σημερινές θέσεις Πλατύ- Άδενδρο και Κλειδί - Μάλγαρα) τόσο η μια

την άλλη ώστε να γίνεται εφικτή πια η δυνατότητα διάζευξης του ποταμού

στα σημεία αυτά, και κύρια στο πρώτο σημείο.
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Το παράξενο βέβαια είναι, ότι το ένα από τα σημεία στενώσεως του

Λουδία, βρισκόταν πολύ κοντά στην θάλασσα και μάλιστα πολύ κοντά

στο στόμιο της εκβολής του. Αυτό όμως εξηγείται, αν λάβουμε υπ ' όψη

μας την μεταφορική ενέργεια του θαλασσινού νερού, που όπως είπαμε ήδη

(σελ . 27) συσσωρεύει με τον κυμματισμό του το προσχωματικό υλικό και

την άμμο των ποταμών Αλιάκμονα, Λουδία και Αξιού, έτσι ώστε να σχη­

ματίζονται στις χαμηλέτ; και αβαθείς ακτές φυσικά προχώματα κατά μή­

κος της παραλίας των εκβολών τους. Δεδομένου επίσης ότι η ροή του πο­

ταμού Λουδία ήταν και είναι ασθενής, λόγω της μηδαμινής του κλίσης σε

σχέση με την επιφάνεια της θάλασσας, ο Λουδίας δεν μπορούσε να παρα­

σύρει το συσσωρευμένο υλικό και τα προχώματα αυτά διατηρούνταν με

συνέπεια να συγκρατούν πιο εύκολα το προσχωματικό υλικό του ποτα­

μού, στενεύοντας ολοένα το στόμιο της εκβολής του.

Αυτή την εποχή πρέπει να σημειωθεί και η οριστική μεταβολή της σύ­

στασης του νερού της Λουδία λίμνης από αλμυρό σε γλυκό . Η πληθώρα

των ποταμών που χύνονταν απ ' όλες τις κατευθύνσεις στην λεκάνη της

και ο παράλληλος αποκλεισμός της επικοινωνίας της με την ανοικτή θά­

λασσα , είναι λόγοι αρκετοί για να ερμηνεύσουμε το φαινόμενο αυτό . Με­

ταξύ των ποταμών που αφαλμυρίζαν την λίμνη, ρητά αναφέρεται από τον

Στράβωνα και ένας βραχίονας του Αξιού26•
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Από τα κείμενα του Στράβωνα μας παραδίδονται επίσης αξιόλογα

στοιχεία για την θέση της Αλώρου , Αναφέρει συγκεκριμένα τα εξής27 :

«...μέση δ ' ούσα ή Μεθώνη τήτ; μέν Πύδνης δσον τετταράκοντα σταδίων

άπέχει, τήτ; Άλώρου δέ έβδομήκοντα έστι δ' ή W Αλωρος τό μυχαίτατον

τοϋ Θερμαίου κόλπου .. . τήν μέν ούν W Αλωρον Βοτταϊκήν νομίζουσι , τήν δέ

Πύδναν Πιερικήν» και « ... πόλις Πύδνα, ii νϋν Κίτρον καλείται' είτα Με­

θώνη καί W Αλωρος πόλεκ;: είτα 'Ερίγων καί Λουδίας ποταμοί. . . άπέχει δ' ή

Μεθώνη τήτ; μέν Πύδνης στάδια τετταράκοντα, τήτ; Άλώρου δέ έβδομή­

κοντα στάδια, ή μέν ούν Πύδνα Πιερική έστι πόλκ;: ή δέ W Αλωρος Βοτταϊ­

κή», από τα αποσπάσματα αυτά του Στράβωνα μας παραδίδεται η Άλω­

ρος σαν πόλη παραθαλάσσια, μετά την Πύδνα και την Μεθώνη κι ότι απέ­

χει απ ' την Μεθώνη 70 στάδια (14,5 χλμ).

Αν τώρα συνδυάσουμε τις αποστάσεις που μας δίνονται από το Itine­
τετίυπι Antoninum (σελ. 76), μ ' αυτές που μας δίνει ο Στράβωναξ, μπορού­

με, χρησιμοποιώντατ; τις αποστάσεις:

Μεθώνη- Άλωρος = 70 στάδια = 14 χλμ.

Ακέρδος-Αρούλος = ΧV = 22,2 χλμ . και

Αρούλος-Πύδνα = ΧΧ = 29,6 χλμ.

σε συνδυασμό και με την απόσταση Πέλλα -παραλία του Θερμαίου κόλ­

που (μέσω του πλωτού Λουδία) = 120 στάδια = 24 χλμ. να προσπαθήσου­

με να ανιχνεύσουμε το στίγμα της Αλώρου .

Για το ζήτημα αυτό ήδη πολλοί ερευνητέξ έχουν ήδη διατυπώσει διά­

φορες απόψεις. Έτσι ο Μ. De Coulonche και ο Desdeνises την τοποθετούν

στο Κλειδί. Ο Leake και ο Forbiger στην Real Engyclop. την τοποθετούν στα

ερείπια!!! που βρίσκονταν κοντά στο Καψοχώρι, ο πρώτοι; μάλιστα σε

χάρτη του αναφέρει Alorus στο ίδιο σημείο που γράφει Jedha (Γηδά προφα­

νώς, σημερινή Αλεξάνδρεια), ενώ στην Γεωγραφία του τελευταίου τοποθε­

τείται στην Παλαιά Χώρα. Ο Δήμιτσας συμφωνεί με την άποψη της Pauly
Encyclop. κατά την οποία η Άλωρος βρισκόταν πάνω σε δέλτα του ποτα­

μού Λουδία. Ο Kiepert την τοποθετεί στην εκβολή του Αλιάκμονα, ενώ κα­

τά τον Spruner Menke Atlas Antiq , τοποθετείται βόρεια της Μεθώνης στην
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δεξιά όχθη του Αλιάκμονα-", Ο Struck τοποθετεί την 'Αλωρο κοντά στα

χωριά Αλάμπορο μεγάλο και μικρό (σημερινά Κυδωνιά και Πρασινάδαϊ-",

ενώ παρατηρεί πως στην Παλαιοχώρα δεν βρήκε αρχαία υπολείμματα

(προφανώς αυτά που μνημονεύει ο Leake).Ο N.G.L. Hammond με την σειρά

του, μετά από υπολογισμούς καταλήγει να τοποθετεί την Άλωρο στο χω­

ριό Τρίκαλα-Ρ. Οι υπολογισμοίτου τελευταίου είναι πράγματι πολύ αξιόλο­

γοι γιαυτό αξίζει να τους παραθέσω.

Για τον προσδιορισμό λοιπόν της θέσης της Αλώρου ο Χάμμοντ χρη­

σιμοποιεί τα παρακάτω στοιχεία:

α) Χρησιμοποιώντας τις αποστάσεις του Στράβωνα ξεκινά από την

Πύδνα και μετά 40 στάδια , δηλ. 8 χλμ ., προσδιορίζει στον χάρτη την θέση

της Μεθώνης στο λιμάνι της σημερινής Νέας Αγαθούπολης. Απο κει εφαρ­

μόζει τα 70 στάδια, δηλ. 14 χλμ., ενώ παράλληλα οριοθετεί την θέση της

εκβολής του Λουδία σε 120 στάδια, δηλ. 24 χλμ . από την Πέλλα .

β) Συνδυάζει στα παραπάνω τις αποστάσεις του Itinerarium Αιιιο­

ninum: τοποθετεί αρχικά τον σταθμό Ακέρδος στο ποτάμι δίπλα στα Πα­

λατίτσια και στην συνέχεια εφαρμόζει στον χάρτη τις παρακάτω αποστά­

σεις :

Ακέρδος-Αρούλος (Άλωρος) ΧV = 22,2 χλμ.

Αρούλος (·Αλωρος)-Μπάντα (Bada = ρωμαϊκή Πύδνα, σημερινά Αλώνια)

ΧΧ = 29,6 χλμ. (η οποία πρέπει να εφαρμοστεί στον χάρτη ακολουθώντας

την διαδρομή Αλώνια -διασταύρωση Μακρύγιαλου- Άλωρος), οπότε οι α­

ποστάσεις τέμνονται και συμπίπτουν έξω από τα Τρίκαλα ειδικώτερα δε,

κατά την εφαρμογή που έκανα κι εγώ, στην αγροτική περιοχή του παλιού

χωριού Τσατάλι. Έτσι καταλήγει ότι η Άλωρος πρέπει να βρίσκεται έξω

απ ' το σημερινό χωριό Τρίκαλα Ημαθίας, οπότε συμπερασματικά προκύ­

πτει πως στα τελευταία Π.Χ. έτη το « μυχαίτατον του Θερμαίου Κόλπου» έ­

φθανε σε βάθος (μόνον;) 6,5 χλμ. περίπου.

Προκειμένου να διατυπώσω και την δική μου άποψη για την θέση της

Αλώρου, θέλω να πω αρχικά, πως δεν έχω κανένα λόγο να αρνηθώ την ορ­

θότητα των υπολογισμών του Χάμμοντ, έχω όμως να κάνω ορισμένες πα­

ρατηρήσεις απ ' τις οποίες προκύπτει και η άποψή μου για το παραπάνω

ζήτημα:

α) Κατά την γνώμη μου δύσκολα μπορεί να παραγνωρισθεί η μαρτυ­

ρία του Leake, ο οποίος επειδή ακριβώς είδε ερείπια στην Παλαιοχώρα

κοντά στο Καψοχώρι, εξέφρασε την άποψη ότι εκεί ήταν η αρχαία πόλη

Άλωρος (εκτός κι αν τα ερείπια εκείνα ήταν κάποιας άλλης πόλης). Μά­

λιστα την μαρτυρία του την σέβεται κι ο Χάμμοντ, αλλά κάνει το λάθος να
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συγχέει την Παλαιόχωρα Κορυφήξ, στην οποία αναφέρεται σαν θέση προ­

σεγγίζουσα την περιοχή Τρικάλων, ενώ ο Leake μιλάει για το Παλαιοχώρι

ή πιθανώτερο για την αγροτική τοποθεσία της Αλεξάνδρειας «Παλιόχω­

ρα» , γιατί σε χάρτη του σημειώνει «Alorus» στο ίδιο σημείο με το όνομα Je­
dha (Γηδά προφανώξ), ενώ στη θέση του σημερινού χωριού Παλιοχώρι α­

ναγράφει «Παλαιοχώρα ».

β) Ας μη ξεχνάμε δε πως το τοπονύμιο « Παλαιοχώρα» σημαίνει πα­

λιά πολιτεία , οπότε θάπρεπε ο Χάμμοντ , εκτιμώνται; την αλήθεια που κρύ­

βει το τοπονύμιο, να δεχθεί σαν θέση της Αλώρου την περιοχή της Παλαιο­

χώρας Κορυφή ς , δεχόμενοι; ταυτόχρονα και κάποια περέκλιση στην αυ­

στηρότητα του διαβήτη κατά την εφαρμογή των αποστάσεων στον χάρτη.

γ) 'Ετσι έχουμε δυο θέσεις στην περιοχή μας που ονομάζονται Πα­

λαιά Χώρα - πολιτεία, αυτή της Παλαιόχωρας Αλεξανδρείας (ή του Πα­

λαιοχωρίου) και της Παλαιόχωρας Κορυφής. Στην πρώτη ο Leake στις αρ­

χές του Ι 90υ αιώνα είδε ερείπια αρχαίας πόλης, ενώ στην δεύτερη, μετά α­

πό έρευνά μου, ένας κάτοικότ; της3 1 μου ανέφερε ότι σε εκσκαφή που διε­

νεργήθη κε πριν χρόνια για την επέκταση του περίβολου της εκκλησίας του

Αγ . Αθανασίου, βρέθηκαν κι αποκαλύφθηκαν μεγάλες τετραγωνιομένεξ

πέτρεξ, χοντρά κεραμίδια και διάφορα κεραμικά , οπότε και οι δυο Πα­

λαιοχώρες κρύβουν αρχαία ερείπ ια .

Φωτ. 5. Η περιοχή της εκκλησίας του Α γ. Α θανασίου στην Παλαιοχώρα Κορυφής,

όπου εντοπίστηκαν αρχαία ερείπια.
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δ) Το έδαφος της περιοχή; Τρικάλων είναι - κατά την γνώμη μου

τουλάχιστον - απ ' τα τελευταία που δημιούργησε η προσχωτική ενέργεια

του Αλιάκμονα και σίγουρα δεν ενδεικνυόταν να φιλοξενήσει μια από τις

μεγαλύτερεξ και αρχαιότερεξ πόλεις των Μακεδόνων. Μέχρι δε να γίνουν

τα μεγάλα στραγγιστικά έργα στην περιοχή, στο νοτιοανατολικό τμήμα

της φιλοξενούνταν ανατολικά λιγώτερα χωριά σε σύγκριση με το ΒΔ και

κεντρικό τμήμα της περιοχήξ, λόγω ακριβώς του ίδιου λόγου.

ε) Αν λοιπόν δεχθούμε ότι η Άλωρος δημιουργήθηκε απ ' τα πρώτα

χρόνια της καθόδου των Μακεδόνων στην πεδιάδα (για να μην προχωρή­

σω και στην άποψη που ήδη διατύπωσα, ότι μάλλον ήταν και οικισμός

των Βοττιαίων (βλ . σελ. 34), (650-600 π.Χ.) δηλαδή πριν 500 χρόνια τουλά­

χιστον απ ' την χρονολόγηση της αναφοράς του Στράβωνα και των πληρο­

φοριών του Ιιίneraήum Antoninum, είναι λογικό να θεωρήσουμε πως τότε η

περιοχή των Τρικάλων θάταν το πολύ ένας λασπότοπος που μόλις ξεχώρι­

ζε απ ' την επιφάνεια της θάλασσας κι ότι η πόλη χτίστηκε σε πιο στέρεο έ­

δαφος, δηλαδή πιο πίσω και βορειοδυτικώτερα, για να βρίσκεται κοντά ή

επί των τότε εκβολών του Αλιάκμονα (χάρ. 4 και 5), ο οποίος εξέβαλε βο­

ρειοδυτικώτερα της περιοχή; Τρικάλων.

στ) Σημαντικώτατο εξ άλλου χαρακτηριστικό της θέσης της πόλης

είναι το ότι έχει άμεση σχέση με τις εκβολές ή τις όχθες του Αλιάκμονα.

Πού βρισκόταν λοιπόν η Άλωρος στην εποχή του Ηροδότου, όταν τότε ο

Αλιάκμονας «συνέμισγε» με τον Λουδία κι άρα η κοίτη και οι εκβολές του

βρισκόταν αρκετά βόρεια των Τρικάλων, αφού κατά την γνώμη μου το ση­

μείο εκείνο της τότε εκβολής του πρέπει να ήταν κύρια η σημερινή βιομη­

χανική περιοχή Πλατέος, γιαυτό και στο σημείο εκείνο δημιουργήθηκε η

πρώτη και σημαντικώτερη στένωση του δίαυλου του Λουδία, απ ' όπου πέ­

ρασε αργότερα κι ο πρώτοι; δρόμοτ; που οδηγούσε προς Θεσσαλονίκη .

Με βάση τα παραπάνω λοιπόν εγώ πιστεύω πως η αρχική θέση της Α­

λώρου ήταν στην περιοχή όπου είδε ο Leake τα ερείπια, δηλαδή «στην Πα­

λαιοχώρα κοντά στο Καψοχώρι», που μπορεί να είναι είτε η σημερινή α­

γροτική τοποθεσία της Αλεξάνδρειας «Παλιόχωρα», είτε το σημερινό Πα­

λιοχώρι, κι ότι αργότερα η "Αλωροτ; μεταφέρθηκε νοτιοανατολικώτερα

στην θέση του σημερινού χωριού Παλιόχωρα Κορυφής, «κυνηγώντατ;»

προφανώς την θάλασσα που υποχωρούσε λόγω των προσχώσεων του Α­

λιάκμονα, όπως περίπου έγινε και με την μεταφορά της πρωτεύουσας

στην Πέλλα κι αργότερα με την αντικατάσταση του λιμανιού της Πέλλας

μ ' αυτό της Θεσσαλονίκης. Είναι εξ άλλου γνωστή η αγωνία των Μακεδό­

νων να εξασφαλίζουν στις πόλεις τους την θαλάσσια επικοινωνία. Πιθανόν
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βέβαια η μεταφορά να υπαγορεύτηκε κι από κάποια άλλη αιτία, όπως κά­

ποια μεγάλη πλημμύρα και καταστροφή της από τον Αλιάκμονα, αφού κι

απ' την μετέπειτα ζωή των χωριών του ημικατάκλυστου Ρουμλουκιού συ­

ναντάμε συνηθέστατο το φαινόμενο της μετακίνησης οικισμών, προκειμέ­

νου να βρουν κάποια ασφαλέστερη απ' τις πλημμύρες του Αλιάκμονα το­

ποθεσία. 'Ετσι η άποψή μου είναι πως η Άλωρος, κατά την κάθοδο των

Μακεδόνων στην πεδιάδα της περιοχήξ βρισκόταν αρχικά κάπου έξω απ'

την σημερινή Αλεξάνδρεια (Παλιόχωρα-Παλιοχώρι) κι αργότερα μετακι­

νήθηκε νοτιοανατολικώτερα, οπότε. στα τελευταία π .Χ. χρόνια την βρί­

σκουμε χτισμένη στην περιοχή του σημερινού χωριού Παλαιόχωρα Κορυ­

φής.

Βέβαια, πέρα απ ' όσες σκέψεις μπορούν να διατυπωθούν γι ' αυτό το

θέμα, μόνο η αρχαιολογική σκαπάνη θα δώσει την τελική απάντηση για το

που ακριβώς βρισκόταν η 'Αλωροξ . Γι ' αυτό και τις παραπάνω παρατηρή­

σεις και απόψεις μου τις διατύπωσα όχι για να διεκδικήσω κάποια εύσημα

για την ορθότητά τους αλλά για να βοηθήσω όσο μπορώ αυτούς που τυχόν

θα άσχοληθούν ειδικώτερα με την προσπάθεια ανακάλυψης της αρχαίατ;

πόλης.

•

Επανερχόμαστε όμως στο κείμενο του Στράβωνα για να πούμε ότι οι

αναφορές του αυτές απασχόλησαν κατά καιρούς πολλούς ερευνητές, για

τον πρόσθετο λόγο ότι τοποθετούσε την Άλωρο στο «μυχαίτατον» του

Θερμαίου κόλπουθ. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα που έχουν βγει μέχρι

τώρα απ' αυτή την μελέτη και όπως φαίνεται από την διαμόρφωση των εκ­

βολών του Αλιάκμονα στον χάρτη 7 και 8, είναι σαφές πως από τα χρόνια

του Σκύλακα ακόμη (περί το 360 π.Χ.) και μέχρι την εποχή του Στράβωνα

(64/63 π .Χ. -24 μ.Χ.), το «μυχαίτατον» του Θερμαίου κόλπου βρισκόταν

στην δυτική του παραλία, δίπλα στις εκβολές του Αλιάκμονα, δημιούργη­

μα των προσχώσεων του, που δεν είχαν επεκταθεί ακόμη τόσο, ώστε ν' α­

ποκλείσουν την Άλωρο από την θάλασσα.

Εντύπωση πάντως προκαλεί η απουσία της αναφοράς των Αιγών από

το κείμενο του Στράβωνα, κι ότι η ' Αλωροτ; μνημονεύεται μεταξύ των με­

γαλυτέρων πόλεων.
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Όπως προαναφέρθηκε, από την πρώτη μέρα της ρωμαϊκή; κατάκτη­

σης, η περιοχή υπέστη διάφορες ταλαιπωρίες και μεταβολές. Τα πλούσια

εδάφη της δόθηκαν σε Ρωμαίους, πράγμα που αποτέλεσε κίνητρο για πολ­

λούς απ ' αυτούς να εγκατασταθούν μόνιμα εδώ. Εκτός από την δήμευση

και εκμίσθωση των μεγάλων βασιλικών κτημάτων, η καταβολή φόρου,

και οι έκτακτες παροχέξ για την συντήρηση και τον εφοδιασμό των διερ­

χομένων ρωμαϊκών στρατευμάτων, είχε σαν συνέπεια τον οικονομικό μα­

ρασμό των κατοίκων του παλιού λίκνου του Μακεδονικού κράτους .

Το 15 μ.Χ. η περιοχή και η 'Αλωροτ; απαλλάχτηκαν από την κακο­

διοίκηση των ανθυπάτων, που εισπράττανε παράνομους φόρους για τους

εαυτούς τους και υπήχθηκαν απ' ευθείας στον Αυτόκράτωρα Τιβέριο, ενώ

η Μακεδονία έγινε αυτοκρατορική επαρχίαθ. Επί Κλαυδίου όμωξ, το 44

μ.Χ. επανήλθε το παλιό σύστημα της «συγκλητικήτ; επαρχίατ;» ,

Ο οικονομικό; μαρασμός πρέπει να ήταν μέρος της τακτικής των Ρω­

μαίων κατακτητών, ώστε να γίνει πιο εύκολος ο εκλατινισμός των κατοί­

κων της περιοχήξ, πράγμα που το προσπαθούσαν, όπως φαίνεται, συστη­

ματικά οι Ρωμαίοι. Έτσι, εκτός από τις βίαιες στρατολογήσεις νέων της

περιοχή; που αναφέραμε στην εποχή των εμφυλίων πολέμων, παρατηρού­

με αργότερα το φαινόμενο να προσχωρούν πολλοί νέοι στις ρωμαϊκέξ λε­

γεώνεξ, εξ αιτίας της γενικώτερης ανέχειατ; που επικρατούσε και μερικών

ωφελημάτων που τους έδινε η ιδιότητα του Ρωμαίου στρατιώτη. Συναντά­

με πράγματι σε επιγραφέξ ονόματα στρατιωτών ή στρατιωτικών από την

'Αλωρο , καθώς και από τις γύρω περιοχέτ;" .

•
Ο Λίβιος (59 π.Χ. -17 μ.Χ.) σε μια αναφορά του για την τρίτη ρωμαϊκή

επαρχία της Μακεδονίας, στην οποία ανήκε και η περιοχή μας, λέει τα ε­

ξής εντυπωσιακά: «ή τρίτη έπαρχία ~χει τίς έπιφανείς πόλεις "Εδεσσα, Βέ­

ροια, Πέλλα καί τό φιλοπόλεμο έθνοτ; τών Βέττιων (Βοττιαίων κατά τόν Α.

Struck καί Χάμμοντ) : ακόμη (~χει) κατοίκου; της πάρα πολλούς Γαλάτες

καί 'Ιλλυριούς πού είναι άκούραστοι καλλιεργητέτ;»,
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Αρχικά είναι σημαντικό που ξανασυναντάμε την παλιά ονομασία των

κατοίκων της πεδιάδας «Βοττιαίοι», με τον παραλλαγμένο έστω τύπο που

συνηθίζει ο Λίβιος «Βέττιοι», Εντυπωσιακότ; όμως είναι ο χαρακτηρισμότ;

των Βοττιαίων, δηλαδή και των τότε κατοίκων της περιοχής αυτής, σαν έ­

θνος φιλοπόλεμο! Ο Χάμμοντ ισχυρίζεται ότι οι Βοττιαίοι αποδείχθηκαν

«φιλοπόλεμοι» κατά την διάρκεια των πολέμων στους οποίους συμμετεί­

χαν στρατολογημένοι στις τάξεις του ρωμαϊκού στρατού. Επίσης από την

αξιοσημείωτη πληροφορία ότι στην τρίτη επαρχία ήταν εγκαταστημένοι

πάμπολλοι Γαλάτες και Ιλλυριοί, (στα πλαίσια της ρωμαϊκή; πολιτικής

για γεωργική αποκατάσταση των βετεράνων πολεμιστών, αλλά και για

αλλοίωση της σύνθεσης του πληθυσμού των κατακτημένων επαρχιών),

προκύπτει η πιθανότητα να ήταν εγκαταστημένο ένα μέρος τους και στην

δική μας πεδιάδα . Όμως το τμήμα τουλάχιστον της περιοχής που ήταν

τμήμα της παλιάς Βοττιαίας φέρεται από τον Λίβιο να είναι κατηλειμμένο

μόνο από τους «Βέττιουξ», οι οποίοι σε περιόδου; ειρήνης ήταν κι αυτοί α­

κούραστοι καλλιεργητές της εύφορης γης τους3S. Τέλος απ ' την απαρρίθ­

μηση των επιφανών πόλεων της τρίτης ρωμαϊκή; επαρχίατ; απουσιάζουν η

.Αλωρος και οι Αιγές, οπότε εύκολα συμπεραίνεται και η μετριότητά τους

κατ ' αυτή την εποχή .

Την προηγούμενη για την περιοχή γεωμορφολογική περιγραφή της πε­

ριοχής από τον Στράβωνα συμπληρώνει και η περιγραφή του Πλίνιου (23­
79 μ.Χ.) , ο οποίος, αφού μνημονεύει τις Αιγές και την Βέροια, μας περι­

γράφει την δυτική παραλία του Θερμαϊκού κάνοντας την διαδρομή δια ξη­

ράς και αναφέρει κατά σειρά: «. .. πόλις Πύδνα, V Αλωρος (Oloros), ποτα­
μός 'Αλιάκμων ...»36, βεβαιώνονται; έτσι την θέση της πόλης στα νότια του

ποταμού και διασαφηνίζοντας συγχρόνωτ; την εντύπωση που δημιουργεί

το κείμενο του Σκύλακα (βλ. σελ. 50), ότι δήθεν η πόλη βρισκόταν στα βό­

ρεια του ποταμού. Αναφέρει ακόμη ο Πλίνιος στο εσωτερικό της παρα­

λίας την Αλωρίτιδα κι αμέσως μετά τις πόλεις Βάλλα και Φυλακαί.

Από τον Πλίνιο έχουμε ακόμη την περιέργη πληροφορία, την οποία

σώζει από τον Θεόφραστο (372-287 π.Χ.), περί του ότι όποιος βοσκός

στην Μακεδονία ήθελε να έχουν τα πρόβατά του άσπρο, καθαρό μαλλί τα

οδηγούσε στις βοσκές του Αλιάκμονα (του οποίου τα νερά ήταν καθαρά

και διάφανα), ενώ αντίθετα όποιος ήθελε να έχουν καφέ ή μαύρο μαλλί τα

οδηγούσε στον Αξιό (του οποίου τα νερά ήταν πολύ βρώμικα και σκού­

ρα)37 .
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Σημαντική για την ιστορία της περιοχή; στους χρόνουτ; της Ρωμαιο­

κρατίας ήταν και η ακμή της γειτονική; Βέροιας. Λόγω της άνθησής της

ορίστηκε το 25 Π.Χ. (;) σαν έδρα του «Κοινού των Μακεδόνων», ένα είδος

θρησκευτικήτ; και πολιτικής ομοσπονδίας των Μακεδόνων, που ουσιαστι­

κά είχε την εποπτεία για την συγκέντρωση των φόρων-". Στη Βέροια λοι­

πόν συγκεντρώνονταν μια φορά τον χρόνο οι αντιπρόσωποι των μακεδονι­

κών πόλεων για να συνεδριάσουν. Εκεί επίσης βρισκόταν η έδρα του αρ­

χιερέα, καθώς και των άλλων αρχόντων, των Μακεδοναρχών, Τελούνταν

ακόμη και οι γιορτές της Επαρχίαξ , που περιλάμβαναν θρησκευτικέτ; τε­

λετές, πανηγύρια και αθλητικού; αγώνες.

'Ολα αυτά βέβαια γινόταν με τις ευλογίες των Ρωμαίων, οι οποίοι θέ­

λοντας να εξαφανίσουν τα αρχέγονα κέντρα-πόλεις του κατακτημένου

Μακεδονικού κράτουξ, βοηθούσαν την ανάπτυξη και άνθηση πόλεων, που

δεν είχαν καμμιά ιδιαίτερη ή σημαντική σχέση με το παλιό μακεδονικό

βασίλειο, δεν ήταν δηλαδή πόλεις-σύμβολα. Έτσι η Βέροια «τιμήθη κε» με

το δικαίωμα των Σεβαστών, μπορούσε δηλαδή να κτίσει ναό προς τιμή

των αυτοκρατόρων της Ρώμης για την άσκηση της αυτοκρατορολατρείας,

με τον τίτλο της «μητρόπολητ;», καθώς και με τον τίτλο της «δκ; νεοκό­

ρος», ενώ την επισκέπτονταν συχνά προσωπικότητεξ και αυτοκράτορες

της Ρώμης. Μ' αυτόν τον τρόπο έγινε κέντρο εξαγωγής του ρωμαϊκού τρό­

που ζωής για τον εκλατινισμό της περιοχήξ, ενώ η κατακόρυφη ανάπτυξή

της πιθανόν να είχε σαν συνέπεια την παρακμή και της Αλώρου σαν αστι­

κού κέντρου, η οποία πλέον άρχισε σταδιακά να χάνει την αίγλη της και

να υποβαθμίζεται .

Η ακτινοβολία της Βέροιας αυτή την εποχή προσέλκυσε και το ενδια­

φέρον του Απόστολου Παύλου να διδάξει τον Χριστιανισμό στην μεγάλη

και πολυάνθρωπη αυτή πόλη. Ο απόστολος Παύλος διωγμένος από τους

Εβραίους της Θεσσαλονίκης, ήρθε στην Βέροια (μεταξύ του 44-65 μ.Χ.),

όπου αφού κήρυξε το Ευαγγέλιο, φυγαδεύτηκε κυνηγημένοι; δια μέσου της

περιοχής μας στο λιμάνι της Μεθώνης, απ' όπου έφυγε με πλοίο για τον

Πειραιά-" .

Παρά την δημιουργία της χριστιανική; εκκλησίατ; η ειδωλολατρεία

και η έκλυση ηθών κυριαρχούσανστην Βέροια, όπως συνέβαινε σ ' όλες τις

ρωμαϊκέξ κοινωνίες, πράγμα που εξαγόταν συστηματικά και στην ύπαι­

θρο. Αποκαλυπτικέξείναι οι μαρτυρίες του Λουκιανου'"(20ς αιών μ.Χ.), ο

οποίος αναφέρει την ύπαρξη «όχλου» ομοφυλόφιλωνστην Βέροια, μερικοί

από τους οποίους ήταν και « Ιερεϊτ;» της Σύριας θεάς Ατάργατης, το άγαλ­

μα της οποίας περιέφεραν σε « κώμεξ καί άγρούς» ζητιανεύοντας χρήμα-
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τα. Από την διήγηση του Λουκιανού συνάγεται η σημαντικώτατη πληρο­

φορία για την ύπαρξη χωριών, κωμοπόλεων και αγροικιών στην ύπαιθρο

γύρω από την Βέροια. Δυστυχώτ; ο Λουκιανός δεν περιγράφει, ούτε κατο­

νομάζει αυτές τις κώμεξ και τις αγροικίες, όμως εύκολα μπορούμε να δε­

χθούμε πως ένα μέρος τους υπήρχε μέσα στην πεδιάδα της περιοχή; μας

κι έτσι μπορούμε να θεωρήσουμε τις παραπάνω αναφορές του Λουκιανού

σαν την πρώτη μαρτυρία για την ιστορική ύπαρξη χωριών στον κάμπο του

Αλιάκμονα- ι,
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Κατά τον 20 μ.Χ . αιώνα χρονολογείται η χάραξη ενός καινούργιου ο­

δικού δίκτυου στην περιοχή. Πρόκειται για έναν δρόμο που ένωνε την Βέ­

ροια με την Θεσσαλονίκη, περνώντας πάνω από τον Λουδία με σημείο ζεύ­

ξης του το σημείο ανάμεσα στο σημερινό Πλατύ και 'Αδενδρο. Την ύπαρ­

ξη αυτού του δρόμου την διαπιστώνουμε από την ανακάλυψη των μιλλια­

ρίων42 στον σημερινό Σταυρό και την Αλεξάνδρεια'", πράγμα που μας επι­

τρέπει να υποθέσουμε, πως εκείνοι; ο ρωμαϊκό; δρόμος ακολουθούσε την

ίδια σχεδόν διαδρομή με την σημερινή παλιά εθνική οδό Βέροιας - Θεσσα­
λονίκης.

Αργότερα στον 30 μ.Χ, αιώνα, κατασκευάστηκε ένας δεύτερος παρα­

λιακός δρόμοξ, που από την Πιερία διέσχιζε τα παράλια της περιοχήτ; και

δια μέσου του γεφυρωμένου στόμιου της εκβολής του Λουδία, έφτανε στην

Θεσ/νίκη. Τον δεύτερο δρόμο (Πιερίας-Θεσ/νίκης) καθώς και το ακριβέτ;

σημείο της ζεύξης του Λουδία μας τον μαρτυρεί ένα τόξο της ρωμαϊκή; γέ­

φυρας του ποταμού Λουδία, που σώζεται ακόμη μέχρι σήμερα έξω απ ' το

χωριό Κλειδί, δίπλα στην νέα Εθνική οδό. Σύμφωνα μάλιστα με την μαρ­

τυρία και τους υπολογισμού; του περιηγητή Α. Struck44 η γέφυρα αυτή πρέ­

πει να είχε μήκος γύρω στα 210 μέτρα.

Έτσι, ο μέχρι τώρα αδιάβατος Λουδίας, γεφυρώθηκε σε δυο του ση­

μεία και το προβληματικό μέχρι τότε εύρος του έπαψε να αποτελεί εμπό­

διο για την επικοινωνία της Βέροιας και της Πιερίας με τη Θεσσαλονίκη.

Μ' αυτό δε το εκτεταμένο οδικό δίκτυο, που κυριολεκτικά κατατεμάχιζε

τον χώρο, οι Ρωμαιοι μετέβαλαν την περιοχή σ' έναν τεράστιο συγκοινω­

νιακό κόμβο, που δέσποζε στο προνομιακό σημείο της διακλάδωσης των

οδών προς Βέροια, Θεσσαλονίκη και Πιερία ή νότια Ελλάδα, πράγμα που

οπωσδήποτε θα είχε και τις ανάλογες οικονομικέτ; και κοινωνικέξ επιπτώ­

σεις στην ζωή των κατοίκων (χάρτητ; 8).

Οι καλοί δρόμοι, η ειρήνη και η ασφάλεια που επικρατούσε, σε συν­

δυασμό με τις εξαιρετικέξ καλλιεργήσιμες και βοσκήσιμετ; εκτάσεις της

περιοχήξ, ευνόησαν την οικονομική άνθηση στην περιοχή , απ' την οποία
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Φωτ. 6. Η καμάρα στο Κλειδί, το μοναδικό τόξο που απέμεινε από την μεγάλη ρω­

μαϊκή γέφυρα του Λουδία .

επωφελήθηκαν κυρίωτ; οι Ρωμαίοι κυρίαρχοι και οι ιθύνουσες τάξεις της

περιοχήξ. Σίγουρα όμως δημιουργήθηκε και μια γενικώτερη βελτίωση των

όρων διαβίωσης όλων των παραγωγικών τάξεων, χωρίτ; να ξέρουμε βέβαια

με ακρίβεια το βιοτικό επίπεδο των λαϊκών στρωμάτων, επειδή ο πλούτος

ήταν συγκεντρωμένοι; στα χέρια των Ρωμαίων και των ντόπιων γαιοκτη­

μόνων. Υπήρχαν τα μεγάλα γαιοκτήματα, αλλά και μικρές ιδιοκτησίεξ,

με αγρούς, αμπελώνες, λαχανόκηπουτ; κ.λ.π. Η ανάπτυξη της μεγάλης ι­

διοκτησίατ; στην περιοχή οδήγησε στην δημιουργία των αγροικιών ή αγρο­

τικών επαύλεων, που εξελίχτηκαν σε εκτεταμένα οικιστικά συγκροτήμα­

τα, για την εκμετάλευση και μεταποίηση της αγροτική; παραγωγή; από

τον ιδιοκτήτη του γαιοκτήματοξ, τους παροίκουτ; και τους δούλους του,

και αποτέλεσαν τους αρχικού; πυρήνες δημιουργίατ; των μετέπειτα χω­

ριών της περιοχή; μας. Πολλές δε από τις τότε επιφανείς αστικέτ; οικογέ­

νειες της Βέροιας είχαν σαν βάση των τεράστιων περιουσιών του την γεωρ­

γική εκμετάλλευση των εκτεταμένων αγροκτημάτων τους στην περιοχή

μας4S .

•
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Στα επόμενα χρόνια (262/ 3 μ. Χ.) η περιοχή υπέστη την επιδρομή των

Γότθων, που πέρασαν απ ' αυτήν λεηλατώντας την , κατά την προέλασή

τους προς τον νότον . έος κίνδυνος εμφανίστηκε το 267 μ.Χ . όταν οι Έ­

ρουλοι, σε συνεργασία με άλλα γερμανικά φύλλα , επιχείρη σαν επιδρομές

και λεηλασίετ;", γεγονός που ανάγκασε τις μα κεδονικέξ πόλεις να απευ­

θυνθούν με επιστολή τους στον αυτοκράτορα Γαλλιηνό (253-268 μ.Χ .) και

να ζητήσουν την βοήθειά του .

*

Από τον 30 μ .Χ . αιώνα είναι και η μνημόνευση ενός ποταμού της πε­

ριοχήτ; μας με το όνομα Αστραίος . Συγκεκριμένα ο Αιλιανός αναφέρει ότι

ανάμεσα στην Βέροια και την Θεσ/νίκη υπήρχε ο παραπάνω ποταμός, ο ο­

ποίος ήταν γεμάτος από περίεργα κατάστικτα ψά ρια, και περιγράφει με

γλαφυρότητα τον τρόπο με τον οποίο οι ντόπιοι ψάρευαν τα ψάρια αυτού

του ποταμού, βάζοντας δηλαδή στα αγγίστρια τους αντί για δόλωμα δυο

πούπουλα πετεινού δεμένα με κόκκινη μ άλλινη κλωστή";

Μερικές α κόμη πλη ροφορίες γ ι ' αυτή την εποχή μπορούμε ν' αντλή­

σουμε κι από ορισμένα αρχαιολογικά ευρή ματα , κατάλοιπα της ρωμαϊκή;

εγκατάστασηξ . Στα βόρεια λοιπόν του σημερινού χωριού Νησί ανακαλύ-

Φωτ. 7. Πώρινα αρχιτεκτονικά μέλη από τον παραμελημένο αρχαιολογικό χώρο

στο ησί Ημαθίας.
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φθηκε το 1965 εκτεταμένο συγκρότητα ενός ρωμαϊκού λουτρώναθ. Η πα­

ραλίμνια θέση στην οποία βρέθηκε, μας επιτρέπουν να θεωρήσουμε πως οι

όχθεξ της λίμνης στα τελευταία χρόνια της ρωμαιοκρατίατ; δεν παρου­

σίαζαν κανένα απολύτως σύμπτωμα βάλτου, γιατί δεν θα ήταν δυνα­

τόν να χτιστεί μέσα στα έλη ένα τέτοιο λαμπρό οικοδόμημα. Ακόμη μνη­

μονεύεται η ανακάλυψη μιας ρωμαϊκής επιγραφής στο χωριό Κορυφή και

ακόμη μιας στο Σκυλίτσι-", Στα χωράφια του Νεόκαστρου ανακαλύπτον­

ται τυχαία διάφορα ευρήματα της ρωμαϊκής εποχής, ενώ προτομή παιδιού

της ίδιας εποχής βρέθηκε κοντά στον 'Αγιο Αθανάσιο της Σφήνιτσας και

μια μαρμάρινη επιτύμβια στήλη στο Μακροχώρι>' .
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Στο σημείο αυτό κρίνω σκόπιμο να παραθέσω τις τοποθεσίες όλων

των αρχαίων πόλεων στην περιοχή, αλλά και των τόπων, όπου βρέθηκαν

αρχαιολογικά ευρήματα και να συνδυάσω τα σημεία τους με τα στάδια υ­

ποχώρησητ; της θάλασσας και δημιουργίας της πεδιάδας.

Ο νεολιθικός οικισμότ; λοιπόν της Νέας Νικομήδειας (7.000 /
6230-5.999 /4.000 π.Χ.) βρίσκεταισε μια τούμπα (που τότε προφανώςθά­

ταν νησάκι) μέσα στην σημερινή πεδιάδα, αλλά κοντά στις υπώρειες του

Βέρμιου. Οι προϊστορικοίοικισμοί της Βεργίνας (1150 π.Χ.), όπως και της

Κυψέλης προτιμούν το σίγουρο (από τις πλημμύρες) έδαφος και ύψος των

λοφοειδών προσβάσεων .των Πιερίων. Αντίθετα οι Βοττιαίοι (1.400-650

π.Χ.) τόλμησαν να εγκατασταθούν και στις τότε εκβολές του Αλιάκμονα.

Οι Μακεδόνες (650 π.Χ.) ναι μεν κράτησαν την πρωτεύουσά τους στις

τφοσβάσεις των Πιερίων, αλλά η Άλωρος, μια από τις αρχαιότερεξ πό­

λεις τους, φιλοξενήθηκε στο σίγουρο πλέον έδαφος του κέντρου της πεδιά­

δας της περιοχή; (στα ερείπια της Παλαιοχώρας κοντά στο Καψοχώρι), ε­

νώ στα τελευταία Π.Χ. χρόνια βρίσκουμε με βεβαιότητα την Άλωρο στη

θέση Παλαιόχωρα Κορυφής (ή κατ' άλλους στα Τρίκαλα). Τα μιλλιάρια

του Σταυρού και της Αλεξάνδρειας, που δηλώνουν δρόμο προς Θεσσαλο­

νίκη, καθώς και το τόξο γέφυρατ; στο Κλειδί ανάγονται στον 30 μ.Χ. αιώ­

να. Ο ρωμαϊκός λουτρώνας στο Νησί είναι του 40υ μ.Χ. αιώνα, στο δε

Σκυλίτσι και στην Κορυφή βρέθηκαν επίσης ρωμαϊκέξ επιγραφές, και μια

επιτύμβια ρωμαϊκή στήλη στο Μακροχώρι,

Αν όλες αυτές τις τοποθεσίες τις συνδέσουμε με περιγράμματα που να

ανταποκρίνονται στις αντίστοιχεξ χρονικέξ περιόδους, τότε έχουμε μια

παραστατική εικόνα για τα στάδια της δημιουργίας στέρεων εδαφών στην

περιοχή (χάρτητ; 9), αφού φαίνεται πως μόνο μετά από πάροδο αρκετών

αιώνων οι εκάστοτε κάτοικοι εμπιστεύτηκαν το κτίσιμο των οικισμών

τους στα προστιθέμενα νέα εδάφη της περιοχή; μας. Πρέπει να σημειωθεί

ακόμη ότι στα ύστερα ρωμαϊκά χρόνια, παρά το γεγονός ότι οι γεωμορφο­

λογικές μεταβολές είχαν δώσει πλέον, σε γενικές αλλά καθοριστικές

γραμμές , το τελικό σχήμα και τα όρια της περιοχήξ, το έδαφος της πεδιά-
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δας δεν ήταν παντού το ίδιο στέρεο. 'Ετσι βλέπουμε να υπάρχει πυκνότητα

ενδείξεων οικισμών στα νοτιοδυτικά της γραμμής των σημερινών χωριών

Νησί-Αλεξάνδρεια-Παλιόχωρα Κορυφής, ενώ στα ανατολικά της παρα­

πάνω γραμμής μόνο τα απομεινάρια δρόμων προς την Θεσσαλονίκη υπάρ­

χουν, πράγμα που σημαίνει πως το ανατολικό τμήμα της πεδιάδας διατη­

ρούσε χαρακτηριστικά αφιλόξενου για οίκηση λασπότοπου.

Τελειώνοντας πρέπει να σημειώσουμε ότι με την εξασθένιση της ρω­

μαϊκής εξουσίας, παρατηρήθηκε στην Μακεδονία, κατά τον 30 μ.Χ . αιώ­

να έντονη αναζωπύρωση των αναμνήσεων του ένδοξου παρελθόντος. Η

αυτοκρατορολατρεία - ένα από τα κύρια έργα του Κοινού των Μακεδό­

νων - αντικαταστάθηκε από την Αλεξανδρολατρεία, ξεκάθαρη εκδήλω­

ση της μακεδονικής συνείδησης, ενώ πάραλληλα εμφανίστηκαν νομίσμα­

τα με την μορφή του Μ. Αλέξανδρου και οι αγώνες που τελούνταν μέχρι

τότε στη Βέροια από το Κοινό των Μακεδόνων ονομάστηκαν «'Αλεξάν­

δρεια 'Ολύμποιαυθ.

Η παρακμή της ρωμαϊκήξ αυτοκρατορίας και κυρίως η μεταφορά της

πρωτεύουσας στο Βυζάντιο το 330 μ.Χ. αιώνα, εγκαινιάζουν και για την

περιοχή μας μια νέα εποχή , στην οποία θα επικρατήσει σταδιακά ο δυνα­

μισμός του ελληνικού και χριστιανικού πληθυσμού.
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